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Az orvos.
Budapest, május 26.

Bizonyos, hogy ha a história foglal­
kozni fog gróf Andrássy Gyula alkotó 
munkájával, miniszteri működésének ér­
tékével. azt fogja legnagyobb szeretettel 
megjelölni, mely a községi közegészség- 
ügyi szolgálat rendezéséhez kapcsolódik.

Nagyobbat, fontosabbat, használha­
tóbbat bizonyára alkotott már és még 
alkotni is fog Andrássy Gyula; de ez a 
törvényjavaslata lesz az, melyben a kul- 
turérettség és a humanisztikus érzés a 
legnagyobb mértékben fog megtaláltatni. 
Mikor ugyanis egy ország eljutott arra 
a pontra, hogy vezetőférfiai a közegész­
ségügygyei nem egy-két rendeletben, ha­
nem szerves, egységes törvényjavaslatban 
foglalkoznak, akkor az az ország befor­
dult a kultúra országújára. Nem az iro­
dalom, nem a tudományos testületek száma, 
nem is a hadsereg harczratermettségének 
foka jelöli meg valamelyik nép művelt­
ségének színvonalát, hanem az, hogy 
mennyi dezinficziálő szert használ s az, 
hogy beteghez nem papot, de orvost 
hivat.

Hogy ez mennyire igaz, ragyogó 
példa rá XIV. Lajos kora. Irodalom, 
tudomány, műveltség úgy virágzott ebben 
a korban, mint az ut szélén a kankalin. 
A mit akkor termeltek, még ma is a 
könyvtár díszhelyét foglalja cl. De ugyan­

akkor, mikor az encziklopédisták való­
sággal az eget ostromolták, Moliére szin- 
játékai pedig megrészegítették a lelkeket, 
ugyanakkor a nagy király palotája (az 
istenadta nép kunyhójáról nem is szólva) 
piszkos volt, a márványtermekben szemét 
hevert, az edények tisztátalanok voltak, 
az urak és hölgyek pedig esztendőkig 
nem fürödtek. Hogy a nép (és ez a 
példa rávág akármelyik országra) micsoda 
szennyben élt, a betegségek micsoda rette­
netes pusztításokat vittek véghez, könnyen 
elképzelhető.

A kultúra derengését tehát nem a 
széplitteratura, hanem a közegészségügy 
állapota jellemzi. Hogy pedig a köz- 
egészségügy milyen, erre azt lehetne fe­
lelni: mondd meg, milyen helyzetben 
vannak orvosaitok, megmondom, milyen 
a közegészségügyetek. Nos a magyar 
orvosok helyzete kutyahelyzet volt. Erről 
pirulás nélkül igazán nem lehet irni. 
Rettenetes a bűne ezen a téren úgy az 
államnak, mint a társadalomnak. Gyerek- 
lájdinandok számára mernek fizetés-föl­
emelést kérni, akkor, mikor az ország­
ban százával vannak orvosok, kiknek 
jövedelme az ezerötszáz koronát meg 
nem üti.

Orvos és katonatiszt! Nem aiacso- 
i nyitjuk le ezt a lapot azzal, hogy arról 

írjunk, melyiknek a munkája hasznosabb, 
emberibb, nagyobb, magasztosabb, tisz- 

I tább, fölségescbb. Csak azt jegyezzük

A fehér ruha.
Ina: Francois Coppúe.

A brazíliaiak arczuk lakó doliányszincvcl, 
vastag aranylánczaikkal és reis-bankjegyekkel 
tömött erszényükkel azt hiszik, hogy Parist már 
ismerik, ha megnéztek egy operett-előadást 
egyszer kikocsi ztak a Hois de Botilogneha s egv 
ízben megvacsoráztak egy éjjeli vendéglőben. 
Mi pedig oly jó bolondok vagyunk, hogy min­
denkinek odaedományozzuk a ..párisi“ czirnet, i 
aki rögtön megért egy szójátékot s tudja, hogy j 
egy-egy divatos szépségnek mennyi az ára. A í 
valóságban pedig egy megfigyelőnek egész élete i 
sem volna elegendő arra. hogy megismerje ezt 
n rengeteg világvárost, melyben minden város- j 
résznek, minden utczának megvan a maga sajá- j 
fos színezete, a maga eredeti jellege. Az itt ta- : 
IVhatő alakok különbözősége annyira szembe- i 
öt Iß, hogy azoknak átültetése valamely másik : 
városrészbe egyenesen határos a lehetetlenség- j 
gél. Tessék elképzelni a járdataposó meglepető- : 
sót, ha véletlenül áthaladni látna az akadémia I 
békés udvarán egy ügynököt a tőzsde környé- ; 
kéről!

A nagy város utczai képének pz a végtelen 
sokféleségé az igazi, őspárisi számára kimerít- j 
heteden forrása az érdeklődésnek, s ha ez csak 
valamelyes képzelőtehetséggel van megáldva, 
benyomásai oly frissek cs élénkek, mint az előző 
este a városba érkezett idegenéi.

Magam is, aki Párisban születtem, megsza­
kítás nélkül itt laktam, s mint Alfred de Müsset, 
panaszkodhatnál!!, hogy minden járdakövét is­
merem. gyakran elcsodálkozom felfedezéseimen, 
miket kalandos sétáim alkalmával teszek.^ így 
egy ízben a gobelingyár mögött megtaláltam

egy velenczci csatorna múlabus hangulatát, Gre- 
nelicben pedig, két lépésnyire a Champ de Mars­
tól Kairónak egy napfényben izzó piaczát, 
valódi színterét Kiéber tábornok meggyilkol­
tatásának, kit a fanatikus Suleiman el-Habbi hat 
törsz lírással megölt.

Mikor beköltöztem a St.-Germain külváros­
nak abba a csendes zugába, melyben tiz év óta 
lakom, csakhamar megszerettem az oly csen­
des, csaknem falusias Rue Rousselct-t, mely 
éppen házam kapujánál kezdődik. A tizenhete­
dik században ,,Tehenek utjá“-nak hívták, s 
nem volt egyéb rövid zsákutczánál; de néhány 
előkelő ur már benne építette fe! nyaralóját s 
itt, az elmegyógyintézet közelében, halt meg de 
la Saldiere asszony is, Lafontaine kitűnő ba­
rátnője. — Egy múlt századbeli palotából lett 
az istenes szent János testvéreinek kórháza is 
a Rue Qudinot sarkán, s szép kertjüknek fái 
túlnőtték a vén, rozoga falat, mely a Rue Rotis- 
seletnek csaknem egész jobboldalán végigvonul, 
A másik oldalán szegényes, kézművesektől s 
kishivataliiokoktól lakott házak állnak, melyek­
ből a kórház, kertjére nyílik kilátás. A Rousse- 
Icx-utcza kövezete igen rossz, a járda luxusát 
csak liciyenkint ismerik benne; ez az utcza 
egyike volt az utolsóknak, melyekből eltávolí­
tották a vén olajlámpákat. Üzlet csak kevés van 
benne, s ezek is a legszerényebb fajtájából: a 
varga boltja, aki ócska czipöt árul; az ativergnei 
szétikere'kcdő sötét pinczeoduja; a csapszék az 
utcza sarkán ezzel a klasszikus czégérrcl: „A 
jó sarokhoz“, s néhány homályos füszercsbolt, 
Imi üvegedényekben vénül az árpaczukor, mely 
már húsz év óta megolvad nyarankint s meg­
fagy télen, mellette Epinal-féle képes ivek — hu­
szárok az 18-40. évi egyenruhában, vagy a 
bolygó zsidó hiteles, rettenetesen tintafoltos, a 
hires elégia strófáival övezett arczképe. — A

meg, hogy az orvos laboránsának több 
tudással, intelligencziával, éleslátással 
kell bírnia, mint amennyit a katonatiszti 
vizsgán a jelölttől megkívánnak. És 
mégis, a katonatiszt előbbrevaló. An­
ti rá ssyé és illusztris munkatársáé Hadik 
János államtitkáré az érdem, nekik dukál a 
hála, hogy az orvosokról egyáltalában meg 
nem feledkeztek. Ók tudják, mit jelent az 
orvos a nemzet életében, jól szituált, hiva­
tását szabadon gyakorolható orvos olyan 
áldás a nép számára, amilyent semmi­
féle instituczió nem pótolhat. Ahol ba­
bona, fanatizmus, piszok és betegség 
állattá alacsonyitotta az embereket, egy 
jó doktor egy darab egészséges, virágzó 
földet tud teremteni, melyen gondolkodó 
emberek élnek.

A belügyminiszter megtette e ezéf 
felé az első lépést. Bizonyos, hogy ja­
vaslata nem olyan javadalmazásban ré­
szesíti a községi- és körorvosokat, mint 
ahogy szerette volna, vagy ahogy az or­
vosok megérdemelnék. De már egyma­
gában véve az, hogy a községi és kör- 
orvosok fizetését az állam magára vál­
lalja és az orvosok jó részét vissza­
húzza a kétségbeesés széléről, olyan 
tett, melyet nem lehet eléggé magasz­
talni.

Ezerhatszáz korona minimális fizetés 
bizony nem sok egy orvosnak. De ha 
elgondoljuk, mennyit kellett küzdenie 
Andrássynak és Hadiknak, mig a tiszt

ruhát az ablakban szárítják, a tócsákban ba­
romfi üdül. Az ember azt hihetne, hogy egy tá­
voli vidéki városban van. egyikében ama külvá­
rosoknak, melyek kivezetnek a mezőre, ahol a 
város megint faluvá lesz.

Mivel a Rue Rousseletben alig negyed- 
óránkint jár kocsi, az utcza közepén engedik 
játszani a gyerekeket, kik a néplakta város­
negyedekben rengeteg számban vannak, mert a 
szegény ember termékeny s mitsem tud Malthas 
tanairól. A fiuk és leányok ellátása nem igen 
okoz neki gondot, mert tizenkét éves korukban 
tanoneznak adja őket, tizenhat éves korukban 
pedig már megkeresik kenyerüket. A munkás­
háztartásban nem az a jelszó, ami a .Gáb­
rieledben:

Ma bőven megvan minden más egyél-.
Úgy gyermek is jöhet — de nem elébb!

A falmélyedésben álló rozoga szekér alatt 
pompás golyójáték esik, s valóban bámulatos, 
hogy e mellett mennyi nadrág megy tönkre! 
Négy órakor, a ruc vanneaubeli apáczaiskola 
zárta után, az utcza nyüzsög a sok gyerektől. A 
gyakori látásból valamennyit ismerem s rájuk 
mosolygok. Már én sem vagyok ismeretlen előt­
tük, gyakran megzavarnak álmodozásomban, s 
felelnem kell egy-egy udvarias „jó napot“-ra, 
melyet egy-egy kereksapkás csintalan leány, 
vagy egy bőbugyogós ficzkó felém kiált.

Űrnapján, mikor a kapubejáratokban fel­
állítják a kis kápolnákat, melyekben fehér asz­
talkendő helyettesíti az oltárteritöt,, s arra rá- 
állitják a boldogságos szűz gipszszobrát, három 
szál rózsát egy pohár vízben és két kicsiny 
ólomgyertyatartót, utánam futnak tálczájukkal, 
melybe vidám csörömpöléssel Imii bele az én 
két sous-os pénzdarabom. Már úgy bánnak ve­
lem. mint a szomszéddal, a jot- ■ ittál szokás,
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urak fizetéstöbbletéből és egyéb kon- 
templált katonai terhekből lecsiphették 
azt e summát, akkor ezt a kis összeget 
is soknak kell találnunk.

Minden müveit ember, mindenki, aki 
a kulturális haladásért lelkesedni tud, a 
belügyminiszter legújabb törvényjavasla­
tát azzal a szeretettel fogja fogadni, ami­
lyen szeretettel azt megkonczipiálták.

Budapest, május 26.
Andrássy a választójogról. Mint már jelen­

tettük, gróf Andrássy Gyula belügyminisz­
ter a képviselőház holnapi, szerdai ülésén fog 
válaszolni M e z 6 f i Vilmosnak, a választói 
jog reformja tárgyában hozzá intézett in- 
terpelláczióira. Értesülésünk szerint a belügymi­
niszter ez alkalommal a tervezett reform részle­
teire nem terjeszkedik ki, hanem kizárólag a 
benyújtás határideje felől kíván nyilat­
kozni.

A képviselőiláz munkarendje. Kilencz délutáni 
ülés után a képviselőház ma délelőtt befejezte a költ­
ségvetés tárgyalását. Wektrle Sándor miniszter­
elnök ma a Ház elé terjesztette a költségvetési fel­
hatalmazásról szóló törvényjavaslatot, melyet a Ház 
már a legközelebbi napokban tárgyalás alá vesz. 
Holnap délelőtt 10 órakor a Ház ülést tart melynek 
napirendjén a munkásügyi-, mentelmi- és igazságügyi 
bizottság jelentései szerepelnek. A napirend ntán 
gróf Andrássy Gyula belügyminiszter válaszol 

e z ő f i Vilmosnak az általános választói jog tár­
gyában benyújtott interpellácziójára. Pénteken ke­
rül napirendre az appropriácziós javaslat, amelyre 
már nem terjed ki a sürgősségi szakasz hatálya. En­
nek megszavazása után több. már a bizottságokban 
elintézett javaslatot, köztük a vasúti beruházási ja­
vaslatot fog még a Ház a nyári szünet előtt letár­
gyalni. A nyári szünet — mint már megírtuk — a 
jövő hónap második felében kezdődik és az elnapo­
lás. hír szerint, királyi kézirattal fog tör­
ténni. A delegácziókat csak őszszel hívják össze.

Zichy Aladár Bécsben. Gróf Zichy Aladár 
6 felsége személye körüli miniszter, ma este Becsbe 
érkezett.

A tiszti fizetések fölemelése.
— Törvényjavaslat a képviselöház előtt. —

Budapest, május 26.

A tiszti fizetések fölemelése immár törvény­
javaslat formájában a képviselőház előtt van. 
Az appropriácziós javaslatban kér fölhatalma­
zást a kormány a honvédtisztek fizetésének föl­
emelésére, amelynek elfogadása azt jelenti, 
hogy a magyar törvényhozás, és első sorban a 
többséget alkotó függetlenségi párt, hozzájárul 
a tiszti fizetéseknek nemzeti engedmények nél­
kül való fölemeléséhez. A képviselőház pénz­
ügyi bizottsága ma esti ülésében már elfogadta 
ezt a javaslatot, de a plénumban aligha fog ilyen 
simán menni a dolog. A függetlenségi pártban 
erős mozgalom észlelhető, amelynek az is bi­
zonyítéka, hogy G a á 1 Gaszton után E n d r e y 
Gynla is kilépett a pártkörből, s valószinti, hogy 
még több követője is lesz.

Mai híreink a kővetkezők:

A miniszterelnök előterjesztése.
Az appropriácziós javaslattal kapcsolatosan 

a képviselőház elé vitte W e k e r 1 e Sándor mi­
niszterelnök a tiszti fizetések fölemelésének dol­
gát. A költségvetési javaslatban ugyanis a kor­
mány felhatalmazást kér, hogy a most október 
elsejétől számítandó katonai fizetésrendezésre 
330.000 koronát vehessen igénybe. Ezt a kiadást 
a kormány a szeszadó bevételeinél várható 
többletből szándékozik fedezni. Egyidejűleg a mi­
niszterelnök benyújtotta jelentését a honvédség­
nél, a csendőrségnél, valamint az állami lóte- 
nyészintézeteknél alkalmazott havidíjasok, gya­
kornokok és hadapródok illetményeinek feleme­
lése, továbbá a honvéd- és méneskari legénység 
élelmezésének javítása tárgyában, amelyben a 
következőket mondja:

A megélhetési viszonyoknak mind kedvezőtle­
nebbül való alakulása s nevezetesen az elsőrendű 
életszükséglet! czikkek drágulása szükségképpen 
maga után vonta az állandó illetmények élvezetében 
állő állami alkalmazottak illetményeinek az emelését 
Mert inig a termelő osztályok megélhetése az áru- 
czikkek árainak általános emelkedése által nem rom­
lik, de sőt gyakran javul, mert a termelő, ha drá­
gábban kénytelen is megfizetni fogyasztási czikkeit, 
viszont az általa termelt czikkek árának emelkedése 
folytán nagyobb bevételekre is tesz szert, addig a

kizárólag állandó illetményekre utaltak az árak; 
emelkedésének csak hátrányos oldalait érzik s e hát­
rányok reájuk nézve csak az illetmények emelése 
által ellensulyozhatók.

E körülmények hatása alatt emeltettek az állatni 
tisztviselők, altisztek és szolgák, továbbá az állami 
tanltószcményzet illetményei, végre az államvasuti 
alkalmazottak illetményei 1904-ben.

1906-ban újból emeltettek az állami és várme­
gyei alkalmazottak illetményei s szabályoztattak a 
dijnokok napidijai, 1907-ben emeltettek az állami s 
nem állami elemi iskolai tanítóknak s az államvasuti 
alkalmazottaknak illetményei s a jelen költségvetés 
során emeltetnének az 1908. év utolsó negyedétől 
kezdődő hatálylyal az 1893 : IV. t.-cz. hatálya alá 
tartozó állami tisztviselők, altisztek és szolgák és az 
1904 : X. t.-cz. értelmében ennek megfelelően a vár­
megyei alkalmazottak lakpénzei s a dijnokoknak illet­
ményei. Emeltetnek ezenfelül a napibéres szolgák 
illetményei s a m. kir. belügyminiszter ur legköze­
lebb törvényjavaslatot fog előterjeszteni a községi és 
körorvosok illetményei szabályozása iránt.

Azok az okok, amelyek a többi állami alkalma- 
zottak illetményeinek az emelését szükségessé tették: 
indokolttá teszik azt, hogy a honvédség, a m. kir. 
csendőrség és az állami lótenyészintézetek tisztjei­
nek, egyéb havidíjasainak, gyakornokainak és had- 
apródjainak illetményei is megfelelően emeltessenek. 

Az eddigi lakpénzek változatlanul maradnak.
Az emelést, úgymint a folyó évben tervezett 

egyéb illetményemeléseket a kormány a folyó év IV. 
negyedétől kezdve tervezi.

A tervezett illetményemelés a megejtett számítá­
sok szerint

a m. kir. honvédségnél évi 1,340.000 K
a m. kir. csendőrségnél évi 241.000 „
az állami lótenyésztő-intézetnél 60.000 „

összesen évi 1,641.000 K
többköltséget idéz elő, amelylyel szemben az első 
évben 547.000 K szolgálati dii bevétele áll, ugv. hogy 
az első évi tiszta szükséglet 1,094.000 K, amelynek 
egynegyed része, azaz kerekszámban 773.500 K az 
az összeg, amelyre a jelen javaslat elfogadása ese­
tén az 1908. évben szükség lesz.

Ezenfelül a kormány a honvéd és a méneskari 
legénység anyagi helyzetének és élelmezésének a 
javítását is tervezi.

A legénységi élelmezés megjavításának a folyó 
évben ugyancsak három hónapon át való életbelép­
tetése kerülne

a m. kir. honvédségnél 51.000 K-ba
a méneskarnál pedig 5.500 „

azaz összesen 56.500 K-ba
Miután kívánatosnak tartom, hogy hasonló költ­

ségvetési tételek előzetesen bizottságilag tárgyaltas­
sanak, a költségvetés tárgyalásának előhaladott vol-

velem, a mindig elgondolkodó, jámbor járókelő­
vel. Szeles szeptemberi napokon, mikor sárká­
nyaikat eregetik, kitérnek utániból, s nyáron 
nem egy kis leány abbanhagy.ia ugrándozását, 
hogy átléphessek az ugrózsinegen.

Egy- szép napon ilyképp ötlött szemembe 
a kis sánta leány.

Annak most már jó ideje. Épp akkortájt 
költöztem erre a vidékre, s a kis leány alig le­
hetett több nyolez-tiz evesnél. Sajnos, ő nem 
vehetett részt az ugrándozásbán. Mély gyász­
ban — apja, az ácslegény éppen akkor halt meg 

j— leült egy kőre, ölébe vette kis mankóját s 
nézte a többiek játékát. Szomorú és okos arcz- 
vonásai, nagy kék szeme a kissé halvány arcz- 
ban s fekete kalapja aló! előretörő gesztenye- 
szinü haja mélyen meghatottak. Idővel felismerte 
a tekintetemben rejlő szánalmat, s azt bánatos 
mosolylyal viszonozta. Elmenőben mellette, ezt 
szoktam feléje kiáltani:

— Jó napot, édes kicsikém!
Az idő múlt — két-három év oly gyorsan 

elrepül — s egy májusi csütörtök reggelén, mi­
kor az istenes János testvéreinek kertjében 
üdezölden pompáztak a fák s aranyos pókhálók 
Szálltak a napsugaras levegőben, tizenegy óra­
kor elhagyván a házat, észrevettem, hogy a 
Rue Rousselet szokatlanul ünnepélyes látványt 
nyújt. Csakugyan! Bérmálás napja volt. A mun­
kás. aki esténként, mikor újságját olvasta, neki­
esett a jezsuitáknak, fiiába káromkodott, ezen 
mitsem tudott változtatni.

— Nc:n vagyunk pogányok! — jelentette 
ki az anya, s a gyermekek szorgalmasan láto­
gatták a vallástani órát.

Aztán az. ünnepnap remek alkalom volt a 
kis naplopóknak a miihely bezárására és egy 
kis ünneplésre. A radikális varga, aki parányi 
boltja előtt vállvonogatva szivta pipáját, hiába

dörmögte: „Milyen butaság!“ az utczának azért 
megvolt a maga vasárnapi színezete.

Te kis mosónő ott lenn, karodon a ke­
ményre vasalt ingelővel, szaporázd lépteidet! 
Az ur már megborotválkozott az ablakzárra fel­
akasztott tükör előtt, s most már türelmetlenke­
dik. A rue de sévresi pástétomsütőnél is nagy 
a felfordulás. Tegnap este óta egyre rendelik 
a borjuhus-pástétomokat, s a 9-es szám alatti 
gyümölcskofa pokoli lármát csap a miatt, hogy 
a mandulakalácsát elfelejtették kisütni. A kék- 
aitaju borbélyüzletben, mely előtt a sárgaréz- 
tányérok vígan csörömpölnek a tavaszi szellő­
ben, még érzik az égett haj szaga, de a munka 
már regen véget ért, mert reggeli hót óra óta 
remekül meg van fésülve az egész gyermek- 
sereg.

íme, már vége is van mindennek, a tem­
plomból özönlik ki a nép, s mindenki az ablak­
ban van, hogy lássa a megbérmáltakat.

Mily pompásan iestenek a fiuk uj kabátjuk­
ban! Vidáman nézegetik aranyrojtos selyem- 
öveiket - persze Viktor, a miiasztalos fia ki­
vételével, aki épp az imént kapott néhány po­
font. (Miért is ejtette nadrágjára szilvaizes ke­
nyerét! A haszontalan mindig igy tesz. Majd 
megtanítják becsületre!) Hát még a leányok! 
Milyen szépek tiszta fehérben. Különösen a 
szőkék! A moussulirnátyo! elragadóan fest raj­
tuk. Jól tudják ezt a kis kaczcrok maguk is, s 
szemüket lesütik, hogy ártatlanabbaknak lát­
szassanak, s bizonyara azért is, hogy keztyii- 
iiikbeu gyönyörködjenek — az elsőben, melyet 
életükben viselnek. A barnák majdnem olyanok, 
mint a tejbe hullott legyek: de ez mitsem tesz, 
anyáik azért nem kevésbé boldogok.

A kicsiny sántát azonnal megismertem a 
többi közül, h'eketc mankója volt-c az oka, 
melyre járás közben támaszkodott, vagy sze­

gény, öreg anyjának özvegyi ruhája, aki kézen 
vezette? De ártatlanabbnak, tisztábbnak, fehé­
rebbnek láttam, mint a többit. Meghatottabh, 
érettebb is volt társainál; gyermekded arczának 
naiv, misztikus kifejezése volt, méltó egy Hol­
bein ecsetjére.

Ma különösen barátságos „.iő napot!" kiál­
tással köszöntöttem, s boldog voltam a miatt, 
hogy neki is fehér ruhája van. Eehér ruhája! 
Ami a nép leányainak szemében az ékesség 
ideálja!

Nem egy tavasz múlt cl azóta, s a Rue 
Rousseletben a bérmálandó leánykák fátylai 
még gyakran lobogtak a májusi szellőben.

Es a kis sánta leány?
Csak kevéssé nőtt meg, noha most már 

kisasszony lett belőle; ujjaimon könnyén kiszá­
míthatom, hogy közel jár a huszadik évéhez. 
Ha most találkozom vele, s látom magam mel­
lett elhaladni mankóján — uj mankón, mely va­
lamivel nagyobb a réginél — már nem merem 
ráköszönteni a szokott kiáltást, hanem beérem 
azzal, hogy’ kaiapot emelek. Különben is keveset 
jár ki. Anyja liázmesterné a harisnyakötönél, 
s a kapuspálioly ablaka magasabb, hogysem 
arra jártamban betekinthetnék. Csak varró­
gépének folytonos zakatolása árulja cl kis ba­
rátnőm jelenlétét. Egy divatárus üzletnek dol­
gozik és sok pénzt keres; mondják, hogy még 
betegebb, mint gondoltam, s hogy' lábszár­
csontja egészen elsorvadt. Sohasem fog férjhez 
menni. Mily kár!

Időközben valamennyi társnője, kikkel 
együtt bérmálták, felvette már a második fehér 
ruhát a menyasszonyit. Es a Rue Rousselet- 
ben lakó korabeli leányok közül nemsokára bi­
zonyára ő lesz az egyedüli, aki életében csak 
egyszer viselt ..fehér ruhát »*
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tára való tekintetből tiszteletből Javaslom, hogy az 
1908. évi állami költségvetésről szóló törvényjavas­
latba egy oly szakasz vétessek fel, amely szerint:

„A kormány felhatahnaztatik, hogy a m. kir. 
honvédségnél, a m. kir. csendőrségnél, valamint az 
állami lótenyésztő-intézeteknél alkalmazott havi­
díjasok, gyakornokok és hadapródok illetményeinek 
1908. évi október hó 1-étől való felemelésére, to­
vábbá a honvéd és méneskari legénység élelmezésé­
nek javítására az 1908. év folyamán 230.000 K-t 
igénybe vehessen cs ezt a kiadást a szeszadó be­
vételeinél várható többletből fedezhesse.“

A jelentéshez táblázat van mellékelve, amely fel­
tünteti az eddigi s a jövő fizetést.

Az eddigi fizetést alább zárjelben közöljük.
A fizetési összeg, a megnevezett rangfokozatbe- 

liekcn kivlll vonatkozik az ugyanabba a rangosz­
tályba tartozó lelkészek, hadbirák, orvosok, kezelő­
tisztek, csapatszámvivök és tisztviselőkre is.

A kimutatás a következő :
III. rangosztály : Táborszernagy (lovassági tá­

bornok) (16.800) 18.000 és 16.800 K.
IV. rangosztály : Altábornagy (14.016) 16.000 és 

14.016 K.
V. rangosztály: Vezérőrnagy (11.400) 13.000 és 

11.400 K.
VI. rangosztály . Ezredes (7200) 8800 és 7200 K.
VII. rangosztály : Alezredes ('A 6000) és (% 5400) 

f.200 és 5400 K.
Vili. rangosztály : őrnagy (4008) 4800 és 44410 K.
Minden rangosztályban a két fizetési fokozatba 

a létszámnak fele-fele tartozik.
IX. rangosztály : Százados (I. osztály .3000 K. 

és 11. osztály 2100 K.) 3600 K. (Ezenfelül a rangban 
legidősebbeknek korpótlék két 400—400 K-ig foko­
zatban. a költségvetéssel erre a czélra már rendel­
kezésre bocsátott hitelből) és 3400, 3200, 3000 K.

X. rangosztály : Főhadnagy (2046) 2800 és 2600, 
2400 és 2200 K.

XI. rangosztály : Hadnagy (1680) 2000, 1800 és 
1680 K.

Az előléptetés a magasabb fizetési fokozatba há­
rom évenként történik.

1. oszt. főfegyvcrmcstcr. főtörzsfoglár, építé­
szeti főmiimester, I. oszt. miimester, I. oszt. törzs- 
őrmester, cscndörjárásörmester, cscndőrtörzsőrmcs- 
ter (1440) 1680 K.

1. oszt. műszaki segéd, I. oszt. intézeti szolga 
(1320) 1560 K.

I. oszt. főfcgyvermcstcr, törzsfoglár, építészeti 
miimester, II. oszt. miimester, II. oszt. törzsőrmes­
ter (1200) 1440 K.

Foglár. II. oszt. műszaki segéd, III. oszt. törzs­
őrmester, II. oszt. intézeti szolga (1.080) 1.320 K.

Gyakornokok a honvéd-hadbiróságnál és a tiszt­
viselői állomány-csoportokban (800) 1.200 K. Szol­
gálati átalány.

Hadapród-tiszthelyettesck, hadapródok és ha- 
srnló állásúak (288) 600 K. Szolgálati pótdij.

Az appropriáczió a pénzügyi bizottságban.
A képviselőház pénzügyi bizottsága ma dél­

után Széli Kálmán elnöklete alatt ülést tar­
tott. amelyen első sorban az appropriácziót tár­
gyalták. E javaslat Magyarország 1908. évi 
rendes kiadását 1.238,902.985 koronában, 
átmeneti kiadását 55.982.216 koronában, 
beruházási kiadását 94,592.954 koroná­
ban, összesen 1 ..389,478.152 koronában, a be­
vételt pedig 1.389.524.294 koronában állapítja 
meg. A fölösleg tehát 46.142 korona. A ki­
adásból a k ö z ö s U g y i költség 84,643.461 ko­
ronára mg. Általánosságban a bizottság a ja­
vaslatot egyhangúlag elfogadta

A részletes tárgyalásnál:
Ságliy Gyula kívánja, hogy a középiskolai faná­

rok, valamint ,i tanítók is részesüljenek lakbéremelés­
ben és javasolja, hogy a kúriai es táblái birak, akik­
nek hivatalos óráink nincs megállapítva, külön mun­
káinkért pótlékot kapjanak.

Wekcrlc Sándor miniszterelnök kijelenti, hogy 
a lakpénzcmclés amúgy is kiterjed a középiskolai ta­
nárokra is, mig ez alkalommal nem lehet javítani a 
tanítók illetményeit is, mert ezek lakpénzügye a mutt 
ívben rcndcztctctt. Nem tartja helyesnek, hogy a bí­
rák, mert nincs megállapított hivatalos órájuk es ezen 
túl is dolgoznak, pótlékot kapjanak, mert más hivata­
lok is sok esetben különleges terheket rónak a tiszt­
viselőkre. Meggyőződése szerint azonban fokozato­
san oly állapotot kellene teremteni, hogy a bíráknak is 
megállapított hivatalos óráik legyenek.

Günther Antal igazságügy-miniszter csatlakozik 
a miniszterelnök által kifejezettekhez, amint ezt már 
a budget tárgyalása során is kijelentette.

A tiszti fizetések rendezése kérd v- 
s í I) c n

Sághv Gyula szólalt fel, aki kifogásolta a tiszti

fizetéseknek osztrák minta szerint való emelését és 
ellenezte, hogy az ezredestől fölfelé levő rangfoko- 
zatok lakbéremelést kapjanak.

Wekerle Sándor miniszterelnök válaszában rámu­
tat arra, hogy a külföldi hadseregekben, pl. a porosz 
hadseregben a hadnagytól a kapitányig sokkal ked­
vezőtlenebb díjazásban részesülnek a tisztek, mint 
nálunk, mig a magasabb tiszti rangok sokkal jobban 
vannak dotálva, mint az osztrák-magyar hadsereg­
ben. Nem lenne igazságos és méltányos, ha éppen a 
magasabb tiszti rangfokozatok nem részesülnének 
kellő dotáczióban.

A bizottság ezután Sághy Gyulának a lakbérek 
uj megállapítására vonatkozólag beadott pótinditvá- 
nyát elveti és az eredeti javaslatot fo­
gadja cl.

Kilépés a függetlenségi pártból.
/x képviseiöházban ma megjelent G a á 1 

Gaszton, akit nagy szeretettel üdvözölt a füg­
getlenségi párt nagy része. G a á 1 Gasztont ma 
követte E n d r e y Gyula, Hódmezővásár­
hely országgyűlési képviselője, aki levelet in­
tézett Kossuth Eerencz kereskedelemügyi 
miniszterhez, mint a függetlenségi és 48-as párt 
elnökéhez, s levelében bejelentette, hogy a 
pártból kilép, mert a tiszti fizeté­
sek felemeléséért a felelősséget 
nem akarja viselni.

E n d r c y Gyula elhatározását nyílt levél 
alakjában hozta választói tudomására. Ebben 
elmondja, hogy a kormány világosan kijelen­
tette, hogy a tiszti fizetések fölemeléséért cse­
rébe nemzeti vívmányokat nem kapunk. A tiszti 
fizetések ügyét erőszakosan vették ki a pak­
tumból, amelynek mindennemű kiterjesztése el­
len a legszélsőbb ellenzéki álláspontot foglalja 
el. Bármennyire is nehezére esik vezéreitől, 
Kossuth tói és Apponyitól elszakadni, ezt meg 
kell tennie, mert nem akarja a tiszti fizetéseme­
lés megszavazása által a választóinak tett ígé­
retét megszegni.

Kossuth Ferencz a kilépett képviselőkhöz.
A függetlenségi pártkörből kilépett G a á 1 

Gaszton és E n d r e y Gyula orsz. képviselők­
höz Kossuth Ferencz kereskedelemügyi mi­
niszter ma kiilön-külön a következő levelet in­
tézte:

Kedves barátom!
Rendkívül sajnálom elhatározásodat és 

ezt igen elszomorító jelenségnek tekintem. 
Úgy hat rám, mint midőn a vezér szeretett 
és kedves katonáit látja az ut szélén lema­
radni egy hosszú és fáradságos menetelés 
közben, amelynek hadseregét ki kell tennie, 
ha egyáltalában czclt akar érni.

A katonatiszti fizetések fölemelésének 
megadása, vagy megtagadása sohasem volt 
más, mint eszköz a czél eléréséhez. Kizáró­
lag a körülményektől függ, hogy melyik a he­
lyesebb. Sokáig azt hittük, hogy helyesebb a 
megtagadás, most arról győződtünk meg, 
hogy a megtagadás nemcsak nem lenne he­
lyes, hanem ellenkezőleg messzire visszata­
szítana azon az utón, amelynek — mond­
hatom — legnehezebb részét talán már meg­
tettük.

Sem a megtagadás, sem a megadás nem 
képeztek soha — és ma sem képeznek — 
pártprogrammot. Eszközök alkalmazása nem 
lehet pártprogramul, nem lehet elvi kérdés, 
mert a körülményekhez kell idomulni: ez bi­
zalom kérdése a vezérek iránt, akik hivatvák 
válogatni az eszközökben anélkül, hogy a 
ezé It szem elöl tévesztenék.

Soha nagyobb szüksége a bizalomra nem 
volt a párt vezéreinek, mint most, midőn 
hosszú és kényes munkát kell végezniük, 
amelynek részletei felől addig, amíg c munka 
folyik, nem lehet nyilvánosan sem tanács­
kozni, sem vitatkozni; de amely munkának 
czélja az, hogy a közgazdasági téren nagy ál­
dozati;;! biztosított szabad rendelkezési jog 
a kormány folytonosság által (ami nem jelenti 
sziikségszeriileg az egyéni azonosságot) tény­
leg érvényesülhessen az ország akarata sze­
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rint — továbbá az, hogy a katonai kérdé­
sekben kielégítő megegyezés jöhessen létre, 
úgy, hogy a nemzeti élet terének egy jelenté­
keny részén érvényesülhessen az 1848, ami 
zászlónkra van írva.

EÜzalom kell most, bizalom a vezérekben 
és a vezérek bizalma a katonákban. De jól tu­
dom, hogy a bizalom olyan, mint a hit: azt 
senkibe beleokoskodni nem lehet. Megvallom 
azonban, hogy nekem, ki baitársaimmal egy 
szív és egy lélek voltam mindig, fáj, hogy ép­
pen akkor hullanak el néhányan jó és kedves 
katonáim közül, amikor csakis a feltétlen bi­
zalomra hfvatkozhatik a vezér.

Midőn az elvi negácziő teréről az alkotás 
terére kellett lépnünk és egy meglevő térről 
kezdeni a hidat átépíteni az uj térre; midőn a 
tetszetős jelszavak helyett, amelyeket han­
goztatni kötelességünk volt, más körülmé­
nyek közt most már a megvalósithatások és 
ezek módjai közt kell válogatnunk, nehéz vi­
szonyok, továbbá külső és belső ellenségek 
czéltudatos cselvetése közepeit: az ország 
tudja, minden józan magyar ember érti és 
érzi, hogy nehéz a párt helyzete és olyan, 
mely mérsékletet, tapintatot, bölcseséget igé­
nyel, de egyszersmind törhetetlen akaratot, 
lankadatlan munkásságot és a honfi-erények 
egyik legszebbikét, az önfeláldozást.

De férfiak vagyunk, czélunk magasztos, 
lelki ismeretünk tiszta.

Fáj, hogy elhagytál, pedig talán lett volna 
jogom remélhetni azok után, amiket pártunk 
számára kivívtam nemcsak a nemzetnél, de 
más helyeken is, hogy te is bízol, amint többi 
kedves bajtársaim bíznak abban, hogy jó, 
utón járok.

Igaz barátod
Kossuth Ferencz. 3j

A vidék megmozdul.
: 1

A tiszti fizetések fölemelése a vidéken is; 
nagy elégületlenséget keltett. így Hódmező-i 
vásárhelyt már Kmety Béla, Kmetyj 
Károly képviselő testvéröcscse, indítványt nyúj­
tott be a szombaton tartandó közgyűlés elé,j 
mely szerint mondja ki a törvényhatósági bi­
zottság, hogy a tiszti fizetések föleme­
lése ellen tiltakozik és hasonló állás-, 
foglalás czéliából keressék meg a társtörvény­
hatóságokat.
=-■■....... ......... 1 ■ ............. tj

Budapest, május 26. ’
A paksi mandátum. A S z I u h a István képviselő; 

elhunytéval megüresedett paksi kerületben a balpárt, 
amelynek az elhunyt képviselő tagja volt, SzlnM 
István fiát fogja felléptetni.

Előzetes czáfolat. Fiúméból jelentik: Egyes reg-i 
gél megjelenő fővárosi lapok, fiumei táviratok alap-i 
ián közölni fogják, hogy a fiumei kormányzóság; 
Zanella Richard parlamenti beszédét hivatalos 
átirat kapcsán megkiiidötte az összes fiumei állana 
hivataloknak, a tisztviselők részére. Gróf Wicken- 
burg István miniszteri tanácsos kijelenti, hogy e 
hír ebben a formában nem felel meg a valóságnak.; 
csupán csak az történt, hogy Zanella udvariassági' 
tény gyanánt, mint magánember megküldötte be-, 
szádét a hivatalfőnökök részére.

Küldöttségek a minisztereknél. A Kési párosok' 
Országos Szövetségének küldöttsége tisztelgett ma 
délelőtt a kereskedelemügyi minisztériumban S z té­
ré n y i József államtitkárnál, aki Kossuth Ferencz 
kereskedelemügyi miniszter helyett fogadta a küldött­
séget. A késesek memorandumát Rudas Béla adta 
át. aki rövid beszédében különösen a bosnyák kése­
seknek a konkurrencziájára hívta föl az államtitkár 
figyelmét, amely a késesipart, különösen a vásárokon 
válságba sodorják. Szterényi József államtitkát 
válaszában hangsúlyozta, hogy az ipartörvény fo­
lyamatban levő revíziójában, amelyre a minisz.ter és 
a kormány nagy súlyt helyez, mindazok a kérdések, 
amelyek a késesipart közvetlenül érdeklik, kedvező 
megoldást fognak nyerni. Az ipartörvény keretébe 
fog tartozni a házalás! törvény revíziója is. Eddig 
az. Ausztriával közösen elintézendő ügyek közé tar­
tozott, de a legutóbb megkötött kiegyezés óta ön­
állóan fog intézkedni a törvényhozás ebben a kérdés­
ben is. Jelenleg átmeneti állapot áll fönn, melyet a 
Január 1-én élethcléptctctt és ez év végéig érvény­
ben levő ideiglenes intézkedés szabályoz. Be ön­
állóan rendezni fogják a házalás kérdését is és ennek 
keretében lesz. elintézendő a bosnyák házalók kér­
dése is, akik nem hazai iparczikkckkel árasztják el 
a piaczot. Végül kijelentette, hogy úgy a miniszter, 
mint ö maga az ipari kérdések elintézésénél figyclenn
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tool lesz a késesiparosokra is. A küldöttség nevében 
Rndas Béla köszönte meg ismételten az államtitkár 
.válaszát, amelyet zajos éljenzéssel vettek tudomásul, 
h— A mezőgazdasági kísérletező intézetek tiszti sze­
mélyzete kiiklöttségileg tisztelgett ma délelőtt a kép- 
vteelőházban Burgyán Aladár országgyűlési kép­
viselő vezetésével Darányi Ignácz földmivelés- 
tigyi miniszternél. A küldöttség kérelme az volt, hogy 
■rendeziessek a személyzet fizetési, illetve előléptetési 
' viszonyai. Darányi Ignácz földmivelésiigyi mi­
niszter a küldöttséget igen szívesen fogadta és va­
dászában kijelentette, hogy kérelmüket a pénzügy­
miniszterrel egyetértőleg megvizsgálja és a maga ré­
széről azt rzivescn támogatja. A küldöttség a minisz- 
r.ter válaszát lelkes éljenzéssel vette tudomásul.

A költségvetést megszavazták,
- A képviselőhöz ülése. —

Budapest, május 26.

[f '■ Délelőtt tiz órakor kezdődött a mai ülés és 
mire delet harangoztak, az elnök már be is re­
kesztette. Ez a két óra elég volt arra. hogy a 
pénzügyi költségvetés hátralevő tételeit meg­
szavazzák. Pedig nem szó nélkül szavazták meg; 
JW e k e r 1 e Sándor miniszterelnöknek ugyan­
csak siirün kellett felelgetnie a felszólalásokra. 
Persze, győzte argumentummal; minden ellen­
vetésre válaszolt és minden megjegyzése általá­
nos megnyugvást keltett.

Délre az utolsó tételt is elfogadták és ezzel 
az egész költségvetés tető alá került. Nyomban 
ezután a miniszterelnök beterjesztette az appro- 
priácziós és a honvédtisztek illetményeinek eme­
léséről szóló törvényjavaslatokat, melyeket a 
bizottságokhoz utasítottak.

Andrássy Gyula a községek közegészség- 
ügyi szolgálatáról szóló törvényjavaslatot tér- . 
jesztette be, amit a Ház nagy lelkesedéssel fo- í 
gadott. i

Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülésé.
Az elnök: Megnyitja az ülést.
Napirend szerint folytatják a pénzügyi tárcza 

költségvetésének tárgyalását.
A kataszteri felmérés tételénél
Dobroszláv Péter: A kataszter ni beosztását sür­

geti, valamint az ezen alapuló földadó méltányosahb 
elosztását.

Wekerle Sándor miniszterelnök megjegyzi, hogy 
azon javaslatokat, amelyek megfelelnek Dobroszláv 
kívánalmainak, már hónapok előtt beterjesztette, köz­
tük a földadóra vonatkozót is, mely magában foglalja 
a kataszter ni rendezését is. örülni fog, ha ezeket a 
Ház mielőbb letárgyalja.

A tételt megszavazzák.
Az állami adók tételénél
Dobroszláv Péter kifogásolja, hogy a Kincstár ■ 

a hátralékos adóköveteléseit bekebelezi a telek- 
könyvbe s nem törölteti még akkor sem, ha már tel­
jesítette is az adószolgáltatást. Ez káros az illető hi­
telviszonyaira. (Helyeslés.)

Ha törléseket eszközölnek is, ez hiányosan megy.
A sérelmek orvoslását kéri.

Wekerle Sándor miniszterelnök: Dobroszláv egy 
oly vidékre hivatkozott, ahol adórendezés volt folya­
matban; az adókezelés megengedi, sok kívánni valót 
hagy maga után. Azonban a mulasztásokat a legszi­
gorúbban büntetik. Az adókezelés zöme a községek­
nél van, úgy, hogy a pénzügyigazgatóság sokszor 
nem kellő időben értesül az adóbeszolgáltatásról A 
bajokon segíteni fog az adókezelési törvény, amelyet 
a napokban fog heterieszteni. Azonban az ország leg­
több részében igen kevés rendetlenség fordul elő. 
Mindent el fog követni a fennálló rendetlenségek 
megszüntetésére. (Helyeslés.)

A tételt megszavazzák.
Az okmánybélyegek tételénél
Hozó’ky Árpád arra hívja fel a pénzügyminiszter 

figyelmét, hogy a vidéken kisebb helységekben ne- ■ 
héz okmánybélyeget kapni. A dohányárus, ha van is i 
neki, eltitkolja, nem ad a félnek. Sokhelyütt csak a i 
fináncznak mutatja fel . . . Oly kevés az okmány- 
bélyeg, mint az alkotmánypárti választó. (Derültség.)

Wekerle Sándor miniszterelnök : A pénzügyi 
kormányzatnak gondja van arra, hogy mindenütt 
kapható legyen okmánybélyeg. A Bozóky által fcl-
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hozott eset csak szórványosan fordulhat elő. Egyéb­
ként az okmánybélyeg eladásáért az elárusítónak 
járó jutalékot nemrég emelték, az árus tehát, ha nem 
ad cl okmány bélyegeket, haszontól esik el. Az elő­
forduló bajokat a pénzügy igazgatóságok tudomására 
kell hozni, azok maid segítenek rajta. Egyébként ok­
mánybélyegek árusítására elöljáróságokat és posta­
hivatalokat is megbíztak.

A tételt megszavazzák.
A bélyegilletékek tételénél 
Ábrahám Dezső : A bélyegilletékek kirovása sok­

szor igen káros a kisemberekre nézve. Különösen a 
bírói határozatoknál s a kölcsönök konvertálásánál 
kirovott illetékek tulmagasak. A nyílt váltókölcsö- 
nöket, amelyeket kisemberek vesznek igénybe, II. 
fokozatába helyezni súlyos teher.

Wekerle Sándor miniszterelnök : Foglalkozik 
egy ui konverzális törvény alkotásával. A jelenlegi 
törvény hiányokat tartalmaz, melyeket meg kell 
szüntetni. A nyílt hitelek propagálása közgazdasági 
kérdés. A fedezetképp letett váltó éveken át szere­
pel, az első fokozatban tehát nem kap oly sokat a 
kincstár a bélyegekben. Birtokberuházásoknál talán 
méltánytalanság fordul elő, ezt elismeri. A váltó ná­
lunk eredeti hivatásától eltér, de ezt mellőzni viszo­
nyaink közt lehetetlen. A felebbezési bélyegilletékek 
korántsem oly terhesek, mint külföldön. A vagyon­
átruházásoknál járó illetékeket csak egyes rokoni vo­
natkozásban tartotta meg a törvény. A vagyonátru­
házásoknál járó illetékekre nézve változást nem he­
lyezhet kilátásba. Az illeték egyenértékű elég terhes 
jelenleg is. Az adóreformnál a kisebbekről nagyobb 
birtokokkal bírókra háruló terhet fokozni még nem 
lehet. A mérsékelt vagyonadó behozatalánál lenne 
helye Ábrahám kérelme teljesítésének.

A tételt megszavazzák.
A dohányárusitási engedélyek téte­

lénél
Bozóky Árpád a kunszentmártoni kerületnek kér 

egy nagytőzsdét.
Wekerle Sándor miniszterelnök megjegyzi, hogy 

a kérdést lehetőleg méltányosan fogja elintézni. 
(Helyeslés.)

Ebner Antal az Osztrák-Magyar Bank nyereségé­
nek Magyarországot megillető részarányáról beszélt. 
Meggyőződése szerint az a mód, ahogy a nyereség 
a két ország között felosztatik, nem felel meg sem a 
törvény szellemének, sem Magyarország érdekeinek.

(Beszéde közben a második emeleti karzatról egy, 
gróf Andrássy Gyula belügyminiszterhez czimzett le­
velet dobtak le, melyet Szatmári Mór vett fel s át­
adta a belügyminiszternek. A kérvényt egy Donkó 
Rudolf nevii ember dobta le, aki szorult helyzetében 
segítséget kért a belügyminisztertől.)

Ebner Antal: A bank nyereségéből a legutóbbi 
időben nem 30. hanem 14 százalék volt. tehát egye­
nesen megrövidítették az országot. 1906-ban bár 40 
százalék volt Magyarország részesedése, de még az 
sem felel meg a törvény rendelkezéseinek. A tör­
vény szerint mindkét országnak abban a részletben 
kell a jövedelemből részesülni, amennyivel a jöve­
delem előállításához járult hozzá. (Helyeslés.)

Wekerle Sándor miniszterelnök: Talán nem várja 
a t. képviselöház és a t. képviselő tir, hogy akkor, 
amidőn Magyarországnak egy más fél iránti igénye 
érvényesítéséről van szó, gyengíteni fogom azon jogi 
alapot, amelynek alapján ez az igény esetleg érvé­
nyesíthető s ennek tulajdonítsa az igen t. képviselő 
ur azt, hogy felhozott számadatainak bírálatába nem 
bocsátkozom. Manem egvet az igazság érdekében 
vagyok bátor megjegyezni (Halljuk!), azt, hogy mi 
azelőtt az Osztrák-Magyar Banknak jövedelmében 
fix tétel szerint 30:70 arányban particzipáltunk, ez a 
jövedelemben azonban a S0 milliós adósságnak tör­
lesztésére fordittatott. Ismeretes a t. Ház előtt az. 
hogy mi a S0 milliós adósságban körülbelül kerek 
összegekben szólok — 12 százalékig vagyunk köte­
lezve particzipálni. Ha tehát egy jövedelmet 70- 30 
százalék arányban adunk át. akkor az 1RR9-iki egyez­
ménynek határozott előnye, hogy ezt a helyzetet 
megváltoztatta és jelesül ■— amit a t. képviselő ur 
nem említett meg — azt idézte elő az uiabb ered- . 
mény, hogy a jövedelem nem egy adósság törlesz­
tésére fordittatik, hanem nekünk készpénzben kiatátik.

A második megjegyzésem az. hogy nem 1SS9- 
től kezdve van a banknak megengedve, hogy a de­
vizák a bank arany értékéből beszámíttassanak, ha­
nem 1SR7 óta.

Itt tehát egy 20 észtem! "s praxissal állunk szem­
ben s a későbbi eredmények mindig csak arra szorít­
koztak, hogy korukban szokásos elszámolási "v' d 
mennyiben szeme ben változást. Az alapkiindulás az 
volt. hogy a koráié an : ká« ,s c- ■ ő-iolisi mód tar­
tatott meg és csak a vált .zások állapíttattak meg 
újból.

Ezeket voltam bátor megjegyezni. I.egyen meg­
győződve a t. Ház, hogy ahol arról lehet szó, hogy 
Magyarország valamely igényét érvényesítsem, nem 
fogom elmulasztani, hogy azt megkísértsem. (He­
lyeslés.)

Ami a? előirt 4 millió koronát Illeti, miután a múlt 
év jövedelme 5,200.000 korona volt tényleg, én azt

hiszem, hogy 4 millióval ez a tétel magasan premiüJ 
nálva nincs. (Helyeslés.)

A többi tételt hozzászólás nélkül fogadták el.
Az elnök: Ezzel letárgyaltatok az 1903. évi költ. 

ségvetés.
A jelentéseket átteszik a főrendiházhoz.
Wekerle Sándor miniszterelnök beterjeszti az 

appropriácziós törvényjavaslatot és a honvédtisztek 
illetményeinek emeléséről szóló törvényjavaslatot.

A Ház felhatalmazza az elnököt, hogy a Szluh# 
István elhalálozásával megüresedett paksi -kerület­
ben választás kiírása iránt intézkedhessek.

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter törvény, 
javaslatot nyújt be a községek közegészségügyi szol­
gálatáról. (Helyeslés.)

Az elnök megjegyzi, hogy a „sürgősség“ a költ­
ségvetés letárgyalása folytán megszűnt. Megállapítja 
a következő illés idejét és napirendiét és az ülést be­
zárja. (Felkiáltások: Hát a jegyzőkönyv?! Elénk de. 
riiltség.)

Az elnök: Minthogy a jegyzőkönyvet nyomban 
hitelesitni kell, az ülést újból megnyitom. (Derültség.)

A Ház hitelesíti a mai ülés jegyzőkönyvét s aj 
illés tizenkettőkor véget ér.

A községi- és körorvosok fize­
tésrendezése.

— Gróf Andrássy törvőnyjavaskrra.

Budapest, május 26.
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter 

ma terjesztette a képviselőház elé a közegészség,, 
ügy rendezéséről szóló 1876 : XIV. törveny- 
czikk II. rész 1. fejezetének (Közegészségügyi 
szolgálat a községeknél) módosításáról szóló tör­
vényjavaslatot. Régen sürgetett, igazán égető 
bajok orvoslását czélozza ez a törvényjavaslat, 
amely egyrészt megoldja a községi- és körorva. 
sok fizetésének rendezését, másrészt azonban 
ennél sokkal szélesebb kört érint a Fizetésrende­
zés szocziális és közegészségügyi kihatásában. 
Az a tetszés, amelylycl a Ház a javaslat benyúj­
tását fogadta, bizonyítja, hogy gróf Andrássy 
Gyula ismét igen helyes érzékkel egy nagyjelen­
tőségű szocziális kérdésnek megoldásához fo­
gott. De ez a javaslat alkalmas is arra, hogy 
minden irányban kielégítse azt a nagy várako­
zást, amely megelőzte. Gyökeresen oldja meg a 
közegészségügy legsürgősebb rendezésre szo­
ruló fejezetét. Gróf Andrássy Gyula és oda­
adó munkatársa, gróf H a d i k János államtitkár 
azonban ezt még csak a munka kezdetének jel­
zik. Nevezetes reíormeszmék megvalósításán 
dolgoznak, hogy megjavítsák a közegészség- 
ügyet minden részletében. A ma benyújtott tör­
vényjavaslattal orvost akarnak adni az ország­
nak. azután pedig külön törvényhozási intézke­
désekkel kívánják szabályozni az elmebeteg-, a 
fürdő- és a gyógyszerészeti ügyet. Igazán nem­
zed politika gróf Andrássy Gyulának és gróf 
Hadik Jánosnak munkája.

A törvényjavaslat főbb rendelkezéseiről és 
irányelveiről a következőket közöljük:

Az 1876. évi XIV. t.-cz. a közigazgatás olyan 
nagy területét öleli fel, hogy az egész törvénynek 
általános revízióját sokágú és részletes előkészítő 
munkálatoknak kell megclőzriiök. Ezek az előkészítő 
munkaiatok folyamatban vannak. Mivel azonban ezek 
az anyag nagy terjedelménél fogva hosszabb időt 
\ esznek igénybe, azok befejezéséig a belügyminisz­
ter nem tartotta elodázhatónak a közegészségügy 
rendezését ott, ahol arra égető szükség van. Ezért 
készítette elő első sorban azt a törvényjavaslatot, 
amely az 1376. évi XIV. t.-cz. 11. rész I. fejezeté­
nek (Közegészségügyi szolgálat a községeknél) mó­
dosításról szól.

E törvényjavaslatban a miniszter nagy súlyt 
helyez a teendők pontos felsorolására, a hatóságok 
szabatos megjelölésére s a jogorvoslatok megállapí­
tására. Az utóbbiaknál figyelemmel volt arra, hogy 
a javadalmazás s az ezzel kapcsolatos költségek 
fedezésének, továbbá az orvosok alkalmazásának 
(választás, kinevezés) kérdésében hozott határoz#-
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tok (intézkedések) ellen a m. kir. közigazgatási bí­
rósághoz panaszszal lehessen fordulni. Kimondja a 
törvényjavaslat, hogy minden legalább ezer lakossal 
bíró község okleveles bába tartására köteleztessék.

A vármegyék tekintettel a lakosság anyagi 
helyzetére, a szegényebb vidékeken az orvosok fi­
zetését olyan csekély összegben állapították meg, 
begy a legszegényebb megélhetést is alig biztosító 
állásra pályázó sok helyen nem volt, s ha esetleg 
akadt is egy-egy pályázó, ez, megismervén a helyi 
viszonyokat, vagy el sem foglalta az állást vagy 
felhasználta az első alkalmat mely kedvezőbb 
anyagi helyzetet ígérve, távozását lehetővé tette. 
Jelenleg összesen 484 községi orvosi állás van rend­
szeresítve: az orvosok összfizetése 570.202 korona; 
egy községi orvos átlagos fizetése tehát 1178 ko­
rona. Bár a fizetésnek ez az átlagos összege is elég 
csekély, még feltűnőbb a visszás helyzet, ha figye­
lembe veszszük azt a két szélső határt, melyek kö­
zött a községi orvosok fizetése váltakozik s a köz­
ségi orvosoknak azt a nagy számát, melynek még 
1000 korona évi fizetés sem jut. A legkisebb köz- 
séd orvosi fizetés 100 korona, a legnagyobb 4800 
koronás. A 484 községi orvos közül 111-nek évi fi­
zetése az 1000 koronán alul marad, sőt tiz olyan 
orvos is van, akinek az évi fizetése a 200 koronát 
nem haladja meg. Még a községi orvosokénál is 
kedvezőtlenebb a körorvosok helyzete, akiknél, a 
kisközségi életviszonyokat tekintve, az ország nagy 
részében még a magángyakorlat is alig vehető szá­
mításba. Jelenleg 1169 körorvosi állás van rendsze. 
rcsitve, összesen 1,289.133 korona fizetéssel. Az át­
lagos fizetés 1102 korona. A legkisebb körorvosi 
fizetés 180 korona, a legnagyobb 3200 korona. Négy­
száz körorvosi állásnál, tehát a körorvosi állások 
több mint egyharmadánál a rendszeresített évi fi­
zetés az ezer koronán alul marad, 54 állás fizetése 
pedig egyenkint a 400 koronát nem haladja meg.

Ennek a rendszertelen és igazán szegényes fize­
tésnek tulajdonítható, hogy mintegy 190 körorvosi 
állás csaknem állandóan betöltetlen volt, még pedig 
rendszerint olyan helyeken, ahol körorvosra legin­
kább szükség lett volna, mert ott sem más közhiva­
talban levő magánorvos, sem magánorvos nem 
található. Vannak vármegyék, melyekben az or­
vosi körök nagyobb része nincsen betöltve, 
sőt van olyan vármegye is, amelyben egy 
kőrorvosi állásra sem akadt pályázó. Ha a 
községi (kör-) orvosok javadalmazásával kapcsolat­
ban figyelembe veszszük még, hogy a lakás, a fuvar, 
a beteglátogatás! és a rendelési dijak jelenleg egyez­
kedés tárgyai s igy azoknak minősége és mennyisége 
a véletlen esélyeitől itigg, ha figyelembe veszszük 
azokat a nehézségeket, amelyekkel az orvosnak meg 
kell küzdenie, atnig javadalmazásához hozzájut; 
előttünk áll a tarthatatlan állapot képe.

A törvényjavaslat a községi (kór-) orvosok törzs- 
fizetését egységesen 1600 koronában kívánja meg­
állapítani, a községi (kör-) orvosok javára öt éven- 
kint kétszáz koronával emelkedő korpótlék engedé­
lyezését is kontemplálla a javaslat. A helyi viszo­
nyok által beálló egyenlőtlenségek lehető kiegyenlí­
tésére fognak szolgálni a helyi pótlékok, a személyi 
pótlékok és a rendkívüli segélyek. Az orvosi java­
dalmazás nagyobb részét, vagyis a törzsfizetéseket, 
a kor- és helyi pótlékokat illetőleg azt hozza javas­
latba a miniszter, hogy ezt a terhet az állam vállalja 
magára.

Az orvos! lakáskérdes sok és jogos panaszra ad 
okot s megfelelő megoldása talán egy közhivatali 
alkalmazottnál sem oly fontos, mint az orvosnál. A 
miniszter ezért azt tervezi a törvényjavaslatban, 
hogy az orvos vagy lakáspénzt kapjon, vagy meg­
felelő lakás hiányában a községek ilyennek előállítá­
sára kötcleztessenek.

Az ez Idő szerint rendelkezésre álló adatok ered­
ményéhez képest kerekszámban 3,400.000 korona lesz 
az a tőbbkiadás, mely e törvényjavaslatban terve­
zett rendelkezések végrehajtása következtében az 
állampénztárra fog hárulni.

CGYETfRTPS

A t Házból,

I. Nincs több soirée.
A képviselőház mai ülésén még délelőtt be­

végezték a pénzügyi költségvetés tárgyalását és 
déli harangszóra már aképpen zárták be az ülést, 
hogy délutánra nem is hirdettek folytatást.

Előre igy csinálták ezt ki. Hogy amikor az 
országház mellett a fedetlen uszoda megnyílik 
és a hölgyek délután látogatnának el oda, már 
ne legyenek parlamenti tanácskozások ezekben 
az órákban. Éppen reggel tiz órakor egy rend­
őri bizottság jelent meg a nagy faalkotmányon 
és közbiztonsági szemlét tartott. A politikusok 
az ablakokból nézték a hivatalos működést.

— Talán beleesett valami a Dunába s azt 
fogják ki.

— Dehogy is. A mi délutáni örömeink estek 
vízbe. Ha van délutáni ülés, nincs uszoda, ha van 
uszoda, nincs délutáni ülés.

Korán konstatálhatták, hogy ma nem lehet 
nyújtani a vitát. Nagy György, a legkitartóbb 
beszélő, egy villamos kocsiról kiáltott le a Ház 
felé igyekvőknek:

— Isten önökkel, megyek a Curiálioz; ott 
több az igazság.

Valóban elment. Egy félóra múlva visszajött, 
de akkor se volt veszedelmes:

— Mi az Gyurka? — szólították rémülettel.
~ 1 án csak nem bántad meg az elhatározásodat. 
Isten őrizzen, tán csak nem akarsz mégis beszé­
deket mondani?

— Én? Nem én. De azért jöttem, hogy meg­
mondjak valamit, ami miatt irigyeimet megüti a 
guta. Ez az, hogy Tusnád község megválasztott 
diszpolr ának. Pünkösd másodnapján átveszem 
az oklevelet.

— Tehát nem beszélsz?
— Nem.
— óh, bárcsak mindennap megválasztaná­

nak Tusnádon díszpolgárnak, hogy sohase be­
szélnél.

Valami vita mégis volt a pénzügyi tárczánál. 
Egyes tételeknél apróbb-cseprőbb felszólalások 
keletkeztek. De csak olyan ez, hogy mindenki 
kíván valamit, ha alkalma nyílik rá. Mindenki 
kér, ha remélheti, hogy kaphat. Mint amikor 
Láng Lajoshoz még pénzügyi államtitkár korá­
ban beállított egy volt képviselő és egy tízezer 
forintos illetéknek a törlését kérte tőle. Amikor 
Láng Lajos vonakodott, a kérvényező haraggal 
kiáltott fel:

— Megdöbbentő hálátlanság. Én mint kép­
viselő a költségvetésnél milliós tételeket sza­
vaztam meg nektek és ti rongyos tízezer forint 
miatt sniuezigoskodtok.

Voltak felszólalások az adóknál, a dohány- 
elárusitásnál, a bélyegnél, az illetékeknél és 
eközben igen stilszcriicn a karzatról a képvise­
lők közé repült egy kérvény, mely annak rendje 
s módja szerint fel volt bélyegezve, nehogy 
megleletezzék. (Czimezve azonban nem Weker- 
léhez volt, hanem gróf Andrássyhoz, aki nyom- j 
ban iólelküen intézkedett, hogy a kérvényező 
ember baját megvizsgálják.)

Wekerle Sándor rendre válaszolt az egyes 
felszólalóknak. Végre is. neki passziója a pénz­
ügyminiszterség, s ennek valamennyi ága-bogát 
úgy ismeri, hogy igen szívesen ad felvilágosí­
tásokat, csak minél kevesebb pénzt kelljen út­
nak indítania. De a mikor Éber Antal már nagy 
kérdésbe, az osztrák-magyar bank dolgába 
ereszkedett be, Wekerle észrevette, hogy ennek 
fele se tréfa, s inkább technikus terminusokkal 
szolgált, semhogy az Éber kíváncsiságát túlsá­
gosan kielégítse. ^

S ennek is vége volt, mégse lett este. És 
a miként a felépített ház tetejére bokrétát tesz­
nek, mielőtt véglegesen befednék, aképpen We­
kerle Sándor a költségvetési tárgyalás befejezé­
sekor benyújtotta az appropriácziós javaslatot. 
Ez annyit jelent, hogy ha megszavazták a költ­
ségeket, hát adjanak felhatalmazást a kormány­
nak arra is, hogy a megszavazott költségeket 
elkeltse.

Kivételképpen azonban a kormány most 
még többet kér. Nemcsak az eddig megszava- 
zottak elköltésére felhatalmazást, de még uj té­
telek beillesztését is, nevezetesen azokat, ame­
lyek a tisztek fizetésemelésére vonatkoznak és a 
„szakácsnők sírjatok“ elnevezésű tételt.

A „szakácsnők sírjatok“ tétel alatt azt kell 
érteni, amelyik a katonalegények vacsorájáról 
való gondoskodást tartalmazza. Hogy most már 
az állam, a kincstár gondoskodik róla. hogy a 
bakának elegendő vacsorája legyen, ennélfogva 
a szakácsnők megszűnnek a hadsereg közlegé­
nyeinél a gondoskodó őrangyal szerepében mű­
ködni. A baka és szalcúcsné-viszony meggyön­
gül és a magyar királyi kormány megköveteli, 
hogy a kincstárt úgy szeresse a baka, mint 
ahogy eddig a szakácsnőt szerette. A kincstárt, 
mely ápol, mint a szakácsnőt, mely ápolt s el­
takart. Mi lesz ebből, ki tudja megjósolni. A sza­
kácsnők azonban okvetlen veszítenek, mert ám­
bár ezután is lesz szerelem és az érdeknélküli 
szerelem nemesebb, a vacsorabelileg is érdekelt 
szerelem azonban biztosabb volt.

Valahogyan stilszerüséget is lehet megállapí­
tani, hogy ugyanazon a napon, amikor a parla­
menti soireék megszűnnek, a baka és szakácsné- 
soireék feleslegessé tevésére nyújtanak be indít­
ványt.

* **

II. Skupcsina-emlék.
Néhány idősebb képviselő egy baráti kel­

lemes estéről beszélget, amit Asbóth János budai 
palotájában töltöttek el.

Asbóth János több politikust és képviselőt 
meghívott olyan minőségben, hogy ezek a Nem­
zeti Kaszinóban délutánonként fekete kávé mel­
lett politizáló „skupcsina“ tagjai voltak. Ez a 
skupcsina volt tulajdonképpen a legelső koaliczió 
még ezelőtt tiz évvel is, mert ott pártkülönbség 
nélkül együtt voltak a máskülönben együttérzők, 
együtt gondolkozók és a nemzeti irányú politi­
káért rajongók, az elégiiletlenek éppúgy, mint 
a nagy tervek naiv álmodéi.

Az idő sok mindent megváltoztat és átalakít, 
cképpen megváltoztatta és átalakította a skup- 
csinát is. Ki feljebb került, ki lejjebb. Maga As­
bóth János legtöbb idejét négy óv óta azzal töl­
tötte, hogy Budán, az Uri-utczában kis palotáját 
fciépittette és finom Ízléssel, pazar gonddal be­
rendezte. Maga a ház legutóbb Schmidtnek, a 
szellemi anarchistának tulajdona volt. de inkább 
történelmi nevezetességű amiatt, hogy benne la­
kott Albrecht főherczeg és még előbb a híres 
Hadik huszár-generális, aki Berlinbe ment egy 
keztyüért. A ház alapját s egy boltozatát Asbóth 
érintetlenül hagyta, de ezenkívül olvan palotát 
csináltatott belőle, hogy az épitőmestere azt 
vallja, hogy ennyi gonddal és pénzzel az An- 
drássy-uton egy négyemeletes házat lehetett vol­
na építeni.

Tehát itt volt a vacsora és régi barátok ta­
lálkoztak. A visszaemlékezésekbe annvira elme­
rültek. hogy a késő órákban már-már szelleme­
ket idéztek, hogy valamennyien együtt legyenek.

Mert bizony hiányoztak nchányan. Báró 
Atzcl Béla, az összejövetelek megalapítója, grói 
Karolyi István, Beöthy Ákos, Bartha Miklós ós
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aki olykor szintén megjelent a skupcsinában: 
Szilágyi Dezső.

* *

1H. Mit izent a király?
A Vörösmarty-szobor leleplezési ünnepének 

egyik tanúja beszéli a következőket:
A magyar sajtó nem méltányolta eléggé ama 

remek jelenetet, hogy a szoborleleplezésnél, ami­
kor József főherczeg a király képviseletében be­
szélt, az uralkodó üzenete gyanánt adta át a 
nemzetnek a költő mondását:

— Hazádnak rendületlenül légy hive óh ma­
gyar.

A költő gondolata egyúttal a király kívánsá­
gává változott. És e tény hatása alatt, amint a 
lepel lehullott a szoborról, márványba vésve ott 
lehetett látni a király üzenetét:

— Hazádnak rendületlenül . .
Poétikus kép ez és igazán ideális a gondo­

latok ily összefoglalása. De praktikus és aktuális 
értelme is van, hogyha egy kicsit megnézeget­
jük a bécsi lapoknak a szoborleleplezésről szóló 
tudósításait.

Leginkább azt látjuk, hogy amennyire lehet, 
elsikkasztották a szoborleleplezés politikai jelen­
tőségének ismertető jeleit s ezek közt kiváltképp 
a király képviseletének a magyarázatát.

Ha tudakozódunk, hogy mért történt, azt a 
választ kapjuk, hogy Luegeréknek nem tetszik, 
ha a király és a magyar nemzet közti egyetértés 
dokumentálásáról referálnak.

De viszont éppen ezért annál nagyobb kö­
telesség, hogy legalább mi magunk minél hatá­
rozottabban emeljük ki a „Hazádnak rendületle­
nül“ feliratnak, mint márványba vésett királyi 
üzenetnek a jelentőségét.
t—   ■ ------ -----

Ä vasúti beruházások
— A pénzügyi bizottság ülése. —

Budapest, május 26.
A képviselőház pénzügyi bizottsága ma dél- 

ntán Széli Kálmán elnöklete alatt tartott ülésén 
az appropriácziós javaslat elfogadása után a vas­
úti beruházásokról és több helyiérdekű vasutak­
ró 1 szóló törvényjavaslatot tárgyalt le.

A magyar államvasutak beruházásairól szóló tör­
vényjavaslat tárgyalásánál

Zlmszky István, a közlekedésügyi bizottság elő­
adója, bejelenti, hogy a közlekedési bizottság a ja­
vaslatot általánosságban és részleteiben letárgyalta ' 
és azt egyhangúlag elfogadta. Szóló ez alkalommal ; 
jelzi, hogy a kerekedelmi miniszter a keleti és nyugati j 
pályaudvarok kihelyezése tárgyában mielőbb javas- I 
lattal lép a ház elé.

Azután áttért a bizottság a javaslat részletes tár- I 
gyalására.

Scmsey László Fiume kikötőváros nagyobb ! 
forgalmi képességének emelése czéljából ajánlja a j 
kettős sínpár lefektetésének preczizebh keresztül- j 
vitelét és javasolja, hogy 10—15 évre szóló heruhá- ; 
zási Programm terjesztessék a képviselőház elé.

Buzáth Ferencz kéri a szakminisztert, hogy a ! 
nagy beruházásoknál kizárólagosan a magyar ipar i 
termékeit alkalmazza és a magyar ipart pártolja. Azt í 
a kérdést intézi a kormányhoz, vájjon alkalmasnak i 
tartja-e a jelen pénzviszonyokat arra, hogy kielégítő 
feltételek mellett nagyobb beruházási kölcsönt lehes- ' 
sen felvenni.

Wckerle Sándor miniszterelnök: Buzáth utóbbi ; 
kijelentésére megjegyzi, hogy a jelenlegi pénzviszo- ' 
nyok ugyan nem mondhatók alkalmasaknak kedvező i 
kölcsönök szerzésére, miután azonban az országnak 1 
most van szüksége a beruházási kölcsönre, igy a 1 
kölcsön felvételével nem lehet bevárni a pénzviszo- j 
nyok kedvezőbb alakulását.

Qróf Andrássy Sándor az állomások kibővítésé­
ről szól, kérve a minisztert, hogy az állomások be­
fogadó képességét igyekezzék a forgalom zavar­
talan lebonyolítása érdekében a megnyilvánult szük­
ségletnek megfelelően emelni.

Széli Kálmán csatlakozik gróf Andrássy Sándor 
véleményéhez, már csak azért is, mert ha az állo­
mások mai állapota tartatík fenn, a kettős sínpárok 
lefektetése daczára is nagy torlódások állanak elő, 
miáltal a beruházások sem hoznák meg a várt ered­
ményi. Alánlia továbbá, hogy az ui kocsik építésénél

nagyobb figyelem íorüittassék a kocsik kényelmi be­
rendezésére.

Szterényl államtitkár reflektál az elhangzott 
megjegyzésekre és mindenekelőtt kimenti Kossuth 
Ferencz kereskedelmi minisztert, aki ágyban fekvő 
beteg lévén, nem jelenhetett meg az ülésen. Qróf 
Scmsey észrevételeire megjegyzi, hogy az a kíván­
ság, hogy 10—15 évre szóló beruházási terv ter­
jesztessek elő, ebben az alakban, gyakorlatilag ki­
vihetetlen, mert ily építési programmnak a törvény- 
hozás elé való terjesztése involválná az annak ki­
vitelére szükséges töke megállapítását is. Megnyug­
tathatja azonban a bizottságot, hogy a mostani be­
ruházások igen csekély hányad kivételével egy tiz 
éves beruházási terv részletei, amely terv részle­
tesen kidolgozva készen áll. E szerint nem áll az, 
hogy a mostani beruházásokat a későbbi építkezések 
feleslegessé fogják tenni Nagyobb ideiglenes befek­
tetés csak éppen a budapesti pályaudvaroknál van 
javasolva, ahol az e czélra fordítandó 20 millió ko­
ronából 2 millió korona ideiglenes befektetésre fog 
felhasználtatni, amely azonban azért szükséges, 
mert e pályaudvarok rekonstrukeziója 10 évi időt fog 
igénybe venni. A fiumei második vonalat illetőleg 
megjegyzi, hogy ezt a kérdést Kossuth Ferencz ke­
reskedelmi miniszter hivatalba lépése után azonnal 
tanulmány tárgyává tetette. A fiumei vonal teljesítő 
képessége nincs még teljesen kihasználva, aminek 
oka a fiumei pályaudvar sziik volta. A fiumei vonal 
teljesítő képessége most 640 kocsi, amely azonban 
aránylag kisebb befektetések árán 900 kocsira fo­
kozható; ezzel szemben a fiumei állomásé 450 kocsi, 
tehát a legsürgősebb feladat az állomás teljesítő ké­
pességének fokozata. A második vágány lefektetése 
legalább 100 millió korona költséget igényelne. Az 
államvasutaknál alvállalkozói rendszer nem lesz, 
amennyiben nagy munkák vagy versenytárgyalás 
utján adatnak ki. vagy rezsiben készülnek és ez 
esetben nincs alvállalkozó. A kormány különben 
figyelemmel lesz c körülményre. Buzáth kérdésére 
nézve megjegyzi, hogy az összes beszerzéseket a 
hazai ipar révén kell eszközölni és ez alól csak 
ott történik kivétel, ahol hazai forrásból nem lehet 
az illetaö terméket beszerezni, mint az ez idén is 
40 mozdony megrendelése esetében történt. Qróf 
Andrássy Sándor felszólalására megjegyzi, hogy az 
állomások kihövi'x a modern követelményeknek 
megfelelően fog történni.

A bizottság a budapesti h. é vasutakra vonat­
kozó törvényjavaslatot tárgyalta.

Qróf Scmsey László, Szebeny és Hoitsy bizott­
sági tagok felszólalása és Szterényl államtitkár fel­
világosításai után a bizottság a budapesti h. é. vas­
utak r. t. vonalainak villamos üzemmé való átalakí­
tása iránti törvényjavaslatot a közlekedésügyi bi­
zottság által javasolt módosításokkal egyhangúlag 
elfogadta.

A magyar kir. állami vasgyárak tiizoltóanyag és 
vasércz-sziikségletének biztosítása iránti javaslatot 
Hoitsy Pál ismertetése és Wekerle miniszterelnök 
felvilágosításai után a bizottság a miniszterelnök által 
az elszámolásra vonatkozólag tett módosításokkal el­
fogadta.

A kassa-oderbergi vasúttársaságnak nyújtandó 
további külön állami biztosításról szóló törvényjavas­
latot a bizottság Hoitsy Pál előadó ismeretetése, 
gróf Scmsey László hozzászólása és Szterényl ál­
lamtitkár felvilágosításai után elfogadta.

Fifogadta továbbá a bizottság a déldnnavidéki 
h. é. vasutak vonalának meghosszabbításáról szóló 
törvényjavaslatot és tudomásul vette némely h. é. 
vasutak engedélyezéséről szóló jelentest.

KÜLFÖLD.
Osztrák képviselőház. A mai ülésen a vasúti!gyi 

miniszter törvényjavaslatot terjeszt be a csehországi 
északi vasút államosításáról. Lewltzky Jenő rész­
letesen indokolja a Kahanec rutén paraszton csend­
őrök által állítólag politikai okokból elkövetett gyil­
kosság miatt beadott sürgős indítványát. A sürgős 
javaslatot a véderőbizottsághoz utasítják. Ezután a 
költségvetési bizottságnak a jubileumi alapítványok 
illeték- és bélyegmentességére vonatkozó jelentését 
fogadták el és megkezdték Steinwender sürgős javas­
latának tárgyalását, amely az 1908. évi költségvetés 
második olvasásának azonnali megkezdését indít­
ványozza.

A kö"ségvelés tárgyalása során kije’enti \V a- 
z i 1 k o, hogy a ruthének a kormány iránt érzett 

bizalmatlanságuknál fogva ugv a sürgősség, mint 
a költségvetés ellen fognak szavazni. Qróf Stern­
berg szólalt fel ezután, aki a házszabalyrevizió 
szükségességét hangsúlyozza. A kormány első nagy 
feladata a Magyarországgal való viszony rendezése 
volt. Szemrehányást tesz a miniszterelnöknek, hogy 
a katonai kérdéseket nem rendezte a kiegyezéssel

eyyidőben. Ezután a Wahrmund-ügyet teszi szóvt 
és hibáztatja Wahrmund eljárását Végül kijelenti, 
hogy Ausztria jobb jővője érdekében kivárta* i; 
volna a hazafias pártok egyesülése a kormány körül. 
Pernerstorter kijelenti, hogy a szocziáldemo- 
kraták a sürgősség mellett fognak szavazni. A sza­
vazatnál nagy többséggel kimondják a Steinwender 
indítványának sürgősségét és megkezdik a költség- 
vetés általános tárgyalását. Battaglia képviselő 
két órás beszédben visszautasítja a ruthén képvise­
lők által a lengyelek ellen emelt vádakat és hang­
súlyozza, hogy a lengyelek a jövőben is fejleszteni 
kivárnák a ruthének kulturális és gazdasági fejlődé­
sét. A nemzetiségi kiegyezés lehetetlen mindaddig, 
amig a ruthének terrorizmusa nem ér véget. Az ülés 
végén Witik, Breiter, Qlombinsky és Zeglinsky kép­
viselők a csernichovi véres események ügyében in­
terpelláltak és a vétkesek szigorú megbüntetését 
követelték. Legközelebbi illés holnap lesz.

A képviselöházban ma este az ülés vége felé, 
amikor egy lengyel nyelvi! intcrpclláczió felolva­
sására került a sor, Saruch képviselő durvár ráför­
medt az ősz Dziedusiczki grófra, az egykori lengyel 
nemzetiségi miniszterre:

— Az ön ősz haján ruthének vére szárad.
Qróf Dziedusiczki ököllel rohant Saruchra és 

a képviselők csak nagy nehezen tartóztatták föl a 
volt minisztert, aki ezt kiáltotta: Ha vér folyt, ti 
vagytok a hibásak érte! Az agg gróf aztán a dühtől 
reszketve és kimerültén hanyatlott le egy székre 
s tigy tilt ott, félig eszméletlenül. A képviselőház 
egyik orvostagja térítette magához aléltságából gróf 
Dziedusiczkit.

A perzsa miniszterelnök európai körúton. Teg­
nap érkezett Qéntiáha a Qoizistan nevfi angol jachton 
Mcrza Hamza herczeg, a perzsa sah első minisztere, 
aki hosszabb európai kőrútjában a kontinens összes 
fővárosaiba ellátogat. A perzsa miniszterelnök Qc- 
nuából először is Montc-Carlóba rándul s onnan foly­
tatja európai körútját.

Anglia hadi budgetje. A? alsóházban a kormány 
pénzügyi politikájáról szóló általános vita során 
Lloyd George kereskedelmi miniszter érdekes ki­
jelentést tett a hadi költségek növekedésének voltá­
ról. A miniszter elismeri azt. hogy a hadi felszerelés 
tekintetében mutatkozó verseny igen komoly dolog 
és hogy e tekintetben Angliát épp oly' mértékben ter­
heli a felelősség, mint bármely más országot. A tul- 
ságba vitt idegesség épp oly mértékben oka a felsze­
relések növekedésének, mint bármely más körül­
mény. Anglia azon a véleményen volt, hogy Némct- 
ország támadást készül intézni birtokai ellen, Német­
ország pedig Anglia támadásától tartott Mindkét bi­
rodalom sajtója mindent megtett, hogy e kölcsönös 
aggodalmat még fokozza.

A belga választások eredménye. Az ui kamara 
tagjai között van 87 klerikális, 43 liberális, 35 szo- 
cziálista és egy keresztény-demokrata. A katolikus 
többség ennélfogva 12-ről 8-ra apadt. A külügyi, 
iparügyi és vasutügyi minisztereket újra megválasz­
tották. A szenátus tagjai között van 64 katolikus, 35 
liberális és 12 szocziálista. A szenátus többsége 
ennélfogva 14-ről 17-re emelkedett.

Az ellenzék győzelmét a választásokon általában 
ugv Ítélik meg, hogy a közvélemény elítéli a Kongó­
javaslatot. A szoczialisták ma nagy körmenetet ren­
deztek a városon végig s a menet élén egy hatalmas 
plakátot vittek, amelyre ez volt felírva: A választási 
eredmény elutasítása a Kongó-annexiónak.

A dumából. A birodalmi duma Stolvpin miniszter­
elnök jelenlétében folytatta a Finnországra vonatkozó 
intcrpcllácziók tárgyalását. Markov (szélső balpárti! 
azt mondja, hogy amidőn I. Sándor elfoglalta Finn­
országot, ez nem önálló állam, hanem svéd provinczia 
volt. Azok a komplikácziók, amelyekről Stolvpin mi­
niszterelnök beszélt, nem állanak fönn. A mennyiben 
a finn alkotmány ártalmára van az orosz érdekek­
nek, ez. esetben meg kell azt szüntetni. Oroszország 
az oroszok kedvéért van. A szélső jobb ezek alapján 
íöntartla az interpellácz.iót. A naczionalisták nevében 
kilelentl Vccsinln. hogy nem akarja Finnországtól el­
vitatni azokat a jogokat, amelyek számára az. alap­
törvényben biztosítva vannak. Szóló üdvözli Stolypin 
kijelentését és reméli, hogy a kormány törvényjavas­
latot fog benyújtani Finnország és Orosz.orszAg vi-
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szonyának szabályozásáról. Az általa képviselt frak- 
czió ezért az interpelláczió ellen fog szavazni. Fe- 
gecskori (szocziáldemokrata) ama nézetét fejezi ki, 
hogy az interpcllácziót azért nyújtották be, mert az 
alkotmányellenes kormány nem szívesen látja a kis 
alkotmányos országot. A rcakcziú csak akkor érzi 
magát biztonságban, ha a szabadság legutolsó bázisát 
is eltüntette. Szóló tagadja a finn szeparatizmus léte­
zését. A finnek jól tudják, hogy az orosz kormány 
Finnország elszakadását sohasem fogja tűrni. Orosz­
ország és Finnország érdekeit érintő kérdésekről a 
duma és a finn országgyűlés tagjaiból álló közös de- 
legácziónak kellene döntenie. Miliukov (kadett) ki­
fejti, hogy Finnország nagyherczegség egyik tagja 
az orosz államoknak és külön kormánynyal bir. Az 
a nézet, hogy I. Sándor csak a belső autonómiát pro- 
klamálta, téves, amennyiben egyúttal megerősítette 
a finn jogokat. Szóló végül kijelenti, hogy lehetetlen 
volna, ha az, ami az egyeduralomnak nem sikerült, 
t. i. egy kis védtelen nép megsemmisítése, az orosz 
népképviselőinek képezné első alkotmányos tettét. 
A ház azután elnapolta üléseit.

Abdul Aziz nyilatkozata. A „Matin'1 külön tu­
dósítója május 16-án Rabatban ismét beszélgetést 
folytatott Abdul Aziz szultánnal, aki a többek között 
ezt mondta:

— Testvérem, Mulcy Hafid, az európaiak elleni 
gyűlöletet prédikálja. Ez a fogás mindig sikeres és si­
kere azon a mindenfelé terjesztett mesén alapszik, 
hogy én a keresztényeknek eladtam magamat. A tu­
lajdonképpeni marokkói krízis abban áll, hogy a nép 
nem akar semminemű czivilizácziót és hogy a szultán 
a czivilizácziót a nép számára szükségesnek tartja. 
Mulcy hafid minden eszközzel biztosítani akarja győ­
zelmét és különösen francziaellenes magatartásának 
ad kifejezést. Hafid többek között ezt is mondotta: 
Hogy Francziaország ellen harczolhassak, szükség 
esetén megöletek egy csomó németet, hogy emiatt 
Francziaországnak ezek a vetélytársai kénytelenek 
legyenek Marokkóban csapatokat partraszállitani.

A franczia kormány elhatározta, hogy korlátozni 
fogja Marokkóban a katonai akcziót. D’Amade tábor­
nok utasítást kapott Párisból, hogy hagyja abba az 
előnyomulást és a hadi operácziókat úgy intézze, 
hogy a csapatok visszavonuljanak Kazablankába. A 
külföldi franczia követségekhez a párisi külügymi­
nisztérium utasítást küldött, hogy közöljek a kor­
mánynak ezt az elhatározását az illető kormányok­
kal. Campbon berlini nagykövet evégből tegnap meg­
látogatta Schoen külügyi államtitkárt.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Máramaros vármegye törvényhatósági bizottsága 

ma tartotta báró Perényi Zsigmond főispán elnökiésé- 
vel rendes közgyűlését A közgyűlés elhatározta, hogy' 
Kossuth Lajos életnagyságu arczképét megfesteti és 
azt Rákóczi és Deák arczképcivel együtt nagy ünnep­
ség keretében még ebben az évben leleplezi. A köz­
gyűlés huszti főszolgabíróvá Mokcsay Zoltán aljegy­
zőt, első osztályú aljegyzővé Székely Istvánt, második 
osztályú aljegyzővé Zombory Emilt és szolgabirákká 
Jónás Aladár és Kricsfaiussy Zsoltot választotta meg. 
A közgy ülés a vármegyei közkórház építésére a Pesti 
Kereskedelmi Banktól 150,000 korona kölcsön felvéte­
lét határozta el. A tűzvész által károsult Borsa köz­
ség 2.30,000 korona államkölcsönt vesz fel. Közgyűlés 
után nagy lakoma volt, amelyen a főispánt lelkesen 
ünnepelték.

Képviselőtestületi választás Rózsahegyen. A kép­
viselőtestületi választásokra nézve élénk mozgalom 
indult meg úgy a magyarság, mint a nemzetiségi párt 
körében. A választás junius 2-án fog végbemenni. Vá­
lasztandó lesz 44 rendes és 40 virilista képviselő 
testületi tag.

Tusnád községe Nagy György országgyűlési kép­
viselet díszpolgárává választotta. A díszpolgári ok­
levelet szép ünnep keretében pünkösd másodnapján 
adják át Nagy Györgynek.

A Lujza-utczai merénylet.
— Újabb három letartóztatás. -

~ Saját tudósítónktól. -
Budapest, május 26.

A Lujza-utczai merénylet ügyében a rend­
őrség még mindig teljes erélylyel nyomoz. Az 
eddig letartóztatott tizenegy munkáson kívül ma 
még négyet tartóztattak le. A letartóztatottak 
száma most már tizenöt. Azonban még ezzel 
nincs befejezve a letartóztatások sorozata. A 
rendőrség nyomozza mindazokat, akik a Práter- 
utczai Böhm-féle vendéglőben jelen voltak ak­
kor, amikor Fröhlich Rezső szabóseeed rom­
bolásra izgatta a munkásokat.

Újabb letartóztatások.
Ma újabb előállítások, illetve letartóztatások tör­

téntek. Ma délelőtt behozták a rendőrségre Scheff 
József harmineznégy éves és Tassy Sándor 
huszonegy éves asztalossegédeket, valamint Tassy 
István busz éves szitakötőt Az összes előállítottak 
ellen súlyos gyanuokok forogtak fenn, s a kihallgatá­
sok során a gyanúsítottak egymásra vallottak. Dél­
ben már annyi bizonyíték volt ellenük, hogy Tóth 
János rendőrkapitány letartóztatta őket.

Ezzel összesen tizennégy munkás van előzetes 
letartóztatásban s az ellenük felhalmozódott bizonyí­
tékok oly erősek, hogy a törvényszék vádtanácsa 
valamennyi letartóztatást jóvá fogja hagyni.

A rendőrség ma délelőttre elő akarta állítani 
Szabó Mihály gázgyári munkást aki a merénylet 
egyik főkolomposa volt. de az Illető már nem volt 
lakásán. Idejekorán tudta meg. hogy őt is gyanúsít­
ják és még sikerült neki megszöknie.

A nyomozás nehézségei.
A rendőri nyomozást rendkívül megnehezíti az 

a körülmény, hogy a külvárosi csőcselék között, 
specziel ilyen esetekben, igen nagy a szolidaritás 
és félre akariák vezetni a nyomozó hatóságot. Ma 
például jelentkezett a rendőrségen egy asztalos­
segéd, aki azzal állt elő, hogy miután igényt tart 
az ötszáz koronás jutalomra, igen fontos vallomást 
akar tenni. Az önkéntes tanút természetesen öröm­
mel fogadták. Végighallgatták vallomását és ekkor 
kiderült, hogy kizárólag csak azért jelentkezett val- 
lomástételre, hogy hamis nyomra vezesse a rend­
őrséget. Természetesen ez nem sikerült neki.

De nem egy, hanem számtalan eset fordult már 
elő ebben az ügyben, hogy hamis tanuk jelentkez­
nek a rendőrségen.

Vallomások.
Fölötte érdekes a letartóztatott Fröhlich Rezső 

egyénisége. Már kétségen kívül be van bizonyítva, 
hogy F r ö li 1 i c h a felbujtó és az értelmi szerző. 
Vezető embere volt a nyolezadik kerületi pártszer­
vezetnek és minden tettében csak a népszerűséget 
hajszolta. A rendőrségen feltűnő czinizmussal visel­
kedett és egész nyugodtan hangoztatja, hogy a ha­
tóságnak semmi köze sincs az ó elveihez és tet­
teihez.

A merénylet elkövetése után 6 volt a legbuz­
góbb nyomoz ó. Hogy még ekkor is szolgálatot 
tegyen pártjának: Kleizel és Wesszelyvel kocsiba ült. 
elment a Népszava szerkesztőségébe, ahol megírta a 
vérengzésről szóló czikket, maid elment a Hazám- 
kávéházba. Természetes, felvette a kocsiköltséget. 
Mindezt ö mondta jegyzőkönyvbe a rendőrségen. 
Egyébként mai újólagos kihallgatása alkalmával b e- 
v állott a, hogy ő bujtogatta fel a munká­
sokat a gyilkosságra.

Scheff László, akit ma tartóztattak le, mitsem 
akar tudni arról, hogy ö részt vett volna a véreng­
zésben.

— Együtt voltam a Böhm-féle vendéglőben a 
gyilkosokkal, — mondotta — de a rombolásban nem 
vettem részt. Elmentem ugyan a Lujza-utczáha, de 
itt hátra maradtam. Azonnal jövök! — kiáltottam, 
de a helyett, hogy követtem volna őket, bementem 
a Luira-utcza 21). szám alatt levő vendéglőbe. Le­
ültem és söröztem. Még csak akkor sem mozdultam 
ki, amikor hírül hezták. hogy Kozalikot és csa­
ládját lemészárolták, házát pedig lerombolták. En 
nem tettem semmit*

Ezzel fejezte be vallomását, de miután többen 
vallottak ellene, őt is letartóztatták. >

KI a gyilkos.
A rendőrség ma megállapította, hogy a Luiza- 

ulczai merénylők közül ki ölte meg Matuska 
István hentessegédet. Több szemtanú jelentkezett a 
rendőrségen. Mindannyian egybehang­
zóan azt vallották, hogy a gyilkossá­
got Szabó Mihály gázgyári munkás kö­
vette el. Az ő golyója sebsitette halálra a sze­
rencsétlen embert. Több detektív azonnal kiment 
Szabó Mihály Magdolna-utczában levő lakására, 
ahol azonban nem találták meg. Szabó Mihály 
azonnal, mikor tudomására jutott, hogy az ö golyója 
megölte a hentessegédet, megszökött és azóta 
teljesen nyoma veszett. Megállapította 
ezenkívül a rendőrség, hogy a lövöldözésben részt 
vett Gergely Gábor és Csávás Sándor gáz­
gyári munkás is. Mindkettőnél revolvert találtak, 
amelyekből az összes golyók ki voltak lőve. Ezeket 
már tegnap éllel letartóztatták. Egyelőre a rendőr- 
ségen vannak elhelyezve.

Igen jellemző, hogy a rendőrségen a letartózta­
tottak számára nem volt elegendő zárka, úgy, hogy 
kilencz letartóztatottat ma a tolonezházban kellett el­
helyezni. Valamennyi letartóztatottat a vizsgálat be­
fejezése után átkisérik az ügyészségre.

Halál Kozalikre!
Ugylátszik a henteslegények egyáltalán nem tud­

nak beletörődni leveretésükbe. Erre vall legutóbb az 
a fenyegető levél, amelyet Kozalik Márton ma 
délután kapott. A levél tele van fenyegetésekkel, 
amelyekkel Kozalikct arra akarták bírni, hogy a bekét 
teremtse meg.

A rendes levélpapirosra irt levél tetején egy 
halálfej díszeleg. Alatta a következő sorok vannak:

„Nézzen utána, hogy a békét megteremtse. 
Mindent maga idézett elő, mert ellenkező esetben 
a szombati események meg fognak ismétlődni 
mindaddig, mig csak ön nem fog áldozatul esni. 
Ne gondolja, hogy addig, mig rendőr ott áll, majd 
aztán is jó lesz. Addig éljen!

A százas bizottság.
Kozalik bevitte a levelet a rendőrségre, ahol 

bemutatta azt Tóth János kapitánynak. Miután a 
levelet a hetvenketes sz. postahivatalban adták föl, 
a rendőrség ebbe az irányba is kiterjesztette a nyo­
mozást. Tóth János elrendelte, hogy a K o z a - 
1 i k háza előtt álló őrszemet kettőztessék meg. Egyéb­
ként is megtettek minden óvőintézkedést, hogy a 
szombati események ne ismétlődhessenek meg. Az 
egész Lujza-utczáhan és környékén lovas- és gyalo­
gos rendőrök czirkálnak és a legkisebb csoportosu­
lást is azonnal szétkergetik.

Az izgalom pedig még mindig igen nagy. Ré­
szint a szombati események hatása, részint az 
uiabh merénylettől való félelem miatt az emberek 
állandóan talpon vannak. A legkisebb gyanús neszre 
lesietnek az utczára, hogy az esetleges támadókat 
elfoghassák. Erre pedig aligha kerül a sor, mert 
nem tehető fel, hogy a nagy rendőri apparátus őri­
zete alatt álló üzletet még egyszer meg mernék tá­
madni.

A belügyminiszter és a merénylet.
A Lujza-utczai merénylet ügyében megindult 

vizsgálat legkisebb részletét is felterjeszti a rend­
őrség gróf Andrássy Gyula belügyminiszterhez, 
aki az ügyre vonatkozó minden dolog iránt is ér­
deklődik. Állandó kontaktusban van a főkapitány­
sággal és óráról-őrára érdeklődik a vizsgálat min­
den fázisa iránt. Az aktákat másolják és felküldik 
a belügyminiszterhez, hogy az a vizsgálat befeje­
zésekor teljes világításban láthassa a Lujza-utczai 
merénylet rugóit, inditó okait és hátterét.

A kávésok és a sztrájk.
A hentessegédek sztrájkjával tudvalevőleg a 

pinezérek is szinpatizáltak és szimpátiájuknak azzal 
adtak kifejezést, hogy megtagadták a kávéházakban 
a hentesál uk kiszolgálását. Amely kávéházban ennek 
a határozatnak nem tudtak érvényt szerezni, onnét 
kivonultak.

A budapesti kávésok ipartársulata a pinezérek 
viselkedésében a kollektiv szerződés megszegését 
Jlátta s ma délután rendkívüli közgyűlésre hívta
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össze tagjait, hogy a további teendőkről tanácskoz­
zék. A rendki vilii közgyűlésen mintegy kétszáz ká­
vés Jelent meg.

A közgyűlést Némái Antal elnök nyitotta meg 
s mindenekelőtt tudatta, hogy miért volt szükség a 
mai rendkívüli közgyűlés összehívására. Azért, mert 
a kávéssegédek egyesülete megszegte a kávéslpar- 
társulattal kötött kollektiv szerződést azzal, hogy a 
pinezéreknek megtiltotta a kávéházakban a hentes- 
árak kiszolgálását. Ez nyilt megszegése a szerződés­
nek s a mai közgyűlés a beállott helyzet radikális 
orvoslására van hivatva.

Ezután hosszú és szenvedélyes vita indult meg 
arról, hogy mi lenne a kávésok teendője a pincz.érek 
szerződésszegésével szemben. A vitában a közgyűlés­
nek csaknem minden tagja részt vett s a legkülön­
félébb indítványok liaugzottuk el. Sachs Ödön ki­
fejtette, hogy a hentesáruk kiszolgálására vonatkozó 
tilalmat nem a szakegyesfilet adta ki, hanem a bi­
zalmi férfiak határozták el. Ennélfogva a bizalmi fér­
fiakra nézve, akiknek névsorát meg lehet keríteni, ki 
kell mondani a bojkottot.

Bodó Adolf sürgeti az ipartársulati munkaköz­
vetítő fölállítását, meri a kávésok teljesen ki vannak 
szolgáltatva már alkalmazottaiknak. A gazda már 
nem parancsolhat a saját üzletében. A kávésoknak j 
egymásért szolidaritást keli vállalnlok és ha a pin- 
ezérek valamely kávéház.ra Ummidiák a bojkottot, 
akkor nem marad más hátra, minthogy az összes 
kávésok kimondják a munkáskizárásf.

ólmosi József azt indítványozza, hogy szer­
vezett munkásokat egyáltalán ne tűrjenek meg az 
üzletben s azt az elhatározásukat holnap este 7 óráig 
tudassák alkalmazottaikkal. Azok a pinezérek, akik 
nem lépnek ki a szakszervezetből, rögtön hagyják el ; 
a helyeiket.

Evva Lajos, Upor József, Brück Károly, Kasznár ! 
Nándor és Némái Antal elnök ismételt felszólalása ; 
után a közgyűlés, végre Upor József indítványára ki- | 
mondta, hogy az ipartársulat az ügyet küldöttség ut- i 
ján a belügyminiszter elé viszi, és megkéri öt, ! 
állapítaná meg, vájjon a kávéssegédek és a kávé- ! 
főzök szakegyesiilete megszegte-e a kávésipartársu- 
lattal kötött kollektiv szerződést; ha igen, tegye meg 
haladéktalanul a legerélyesebb intézkedést “ sérelem 
orvoslása dolgában.

Osztrák-magyar vasúttársaság elnökválasztása.
Bécs, május 56. Az osztrák-magyar szabadalma­

zott államvasut-társaság egyesült, valamint bécsi 
igazgatóságai mai ülésén választotta meg újból az. el­
nökséget. Egyhangúlag újból elnökké választották 
lovag Tauszig Tivadart, az egyesült igazgató- 
tanács alelnökeivé báró Harsányi Frigyest és 
gróf Q e r m i n y Adrient és lovag Tauszig Tiva­
dart, továbbá lovag Miller Vinczét, a bécsi igaz­
gatótanács elnökévé, illetőleg alekiökévé.

A német kamatláb.
Berlin, május 26. (Saját tudósitónktól.) A biro­

dalmi bank kimutatása kevésbbé kedvező s ez a kö­
rülmény a bank vezetőségét is meglepte. Ilyen kö­
rülmények között ismét kétséges lett a kamatláb le­
szállítása.

ÚJDONSÁGOK,
NAPIREND, Naptár. Szerda, rrnitis 27. Póm. kát. Fmil. 

*- Prot,; Lucian. üoroc-erosz- Május H. Izidor. Zs*iuú: 
Ijar 25. — A nap kél reggel 4 óra 11 perczkor, nyugszik r*t«r 
7 óra 4,3 pcrczkor. «... A nőid kel éjjel J óra S veremkor, nyug­
szik délután 4 óra 5-1 perczkor.

A horvát miniszter fogad délután 4 órakor. - A köz­
oktatásügyi á llamt; tkr fogad délután 4 órakor. Fénykép-
kiállítás ? Műcsarnokba', nyitva egész nap. Belépődíj 1 korona. 
— Tavaszi kiállítás a Nemzeti Szalonban nyitva 9-6-1*. Belépő­
díj 1 korona. — Gyűjteményes kiállítás a Könyves Kálmán 
NagymczÖ-ytczai szalonjában nyitva egész nap. BeiépÖdij nincs 
*“* Tavaszi- kiál’itás az Uránia Kizvó-téri szalonjában nyitva 
9 i:cl<?rodij 20 fillér. — Automobil-kiállítás az Iparcsar-
nokban. - A Nemzeti Muzeum ásványtára nyitva 9- 2-ig.___
A Szépművészeti Muzeum nyitva 10—2-ig. \ Mezőgazdasági
Muzeum nyitva 10— 1-ig. ... A Néprajzi Muzeum /árva. _ A
Fővárosi Muzeum zárva. — Az loarniüviszcti Muzeum nyitva 
9—1-ig. — A Történelmi Képcsarnok zárva. - A földtani intézet 
múzeuma zárva. — A Közlekedés. Muzeum nv,«va 9 12-ig és

— A Szírhenyi-muzeitro zárva. - Az iNuinkiiml muzeem 
nyitva egcsz nap. A Jcclin, Jpnrmuzeum nyitva 9— l-jg /«= 

a $,Mti tivörgy.a'u.euni zárva. A/, krzsébet-muzeu'ai 
nyitva 9— 1-ic és .i—4-i*. — A Nemzeti Muzeum könyvtára 
nyitva 9—4-ig. — Az Akadémia könyvtára nyitva J—7-ig. --

ECTETFRTFS Szerda, május 27.
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Az Rcyelcm könyvtára nyitva 9— 12-ic <s 3—8-íe. — A fővárosi 
könyvtár nyitva 9— 3-ic. A Kereskedelmi Muzeum könyvtára 
nyitva 9—.’-it. — A redatótiai könyvtár nyitva 3—6-it.

— Fejedelmi vendégek Bácsben. A spanyol ki­
rályi pár augusztus 16-án Becsbe utazik, még pedig 
Parison és Berlinen út. A királyi pár augusztus 20-án 
érkezik az osztrák fővárosba, hogy F e r e n c z Jó­
zsef királynak gratuláljon császári jubileumához. — 
A „Matin“ bécsi tudósítójának udvari körökből vett 
értesülése szerint a czár azt az óhaját fejezte ki, 
hogy az őszszel Bécsbe jöjjön és Ferencz 
Józsefnek személyesen gratuláljon jubileumához.

— Falliéres Londonban. A franczia köztár­
saság elnöke nagyszerű ünneplések központja 
volt Londonban. Tegnap este a Buckingham-pa- 
lotában diszebéd volt. Edward angol király 
franczia nyelven a következő pohárköszöntőt 
mondta Falliéres elnökre:

Isten hozta önt, elnök ur. A királynévei egye­
temben el vagyunk ragadtatva, hogy oly szeren­
csések vagyunk és önt k.'hűnkben fogadhajuk és 
mert ez az első eset, hogy ön Angliába jött. re­
méljük, hogy még e rövid tartózkodásából kifo­
lyólag is kellemes emlékeket fog magával vinni. 
Holnap, remélem, közösen tekintjük meg a fran- 
czia-angol kiállítást.. A kiállítás létrejövetele bizo­
nyítéka annak, hogy az az entente c o r d i a I e, 
amely kettőnk országa között fennáll, sokkal erő­
sebb. mint valaha. Tiszta szivemből óhajtom, hogy 
ez az entente cordiale entente perma­
nent e-té fejlődjék mindkét nemzet bidogságára 
és fölvirágzására és a béke fentartására, amelyen 
a világ boldogsága gyökerezik. Emelem pohara- ; 
mat a franczia köztársaság elnökének egészsé- j 
gére, valamint boldogulására és fölvirágzására j 
Francziaországnak, amelyet régóta ismerek és 
csodálok. I

Falliéres elnök válaszában első soroan 
köszönetét mondott a fényes és barátságos fo­
gadtatásért, amelyben részesítették. Hangsú­
lyozta ezután, hogy Angolországban tett láto­
gatását és az angol király gyakori látogatását 
Francziaországban az egész franczia nemzet 
azon szívélyes egyetértés megerősítéseként 
fogja fel. amely szóló meggyőződése szerint a 
jövőben mind bensőbbé fog alakulni Nagy-Bri- 
taniiia és Francziaország közös jóléte és a 
világbéke hasznára. Az elnök végül a 
király és a királyi család egészségére, valamint 
a két népet öszekőtő barátság további fejlődé­
sére ürítette poharát.

— Kossuth Ferencz állapota. Kossuth Ferencz 
kereskedelemügyi miniszter gyomorbaja ma megújult 
és ágyban fekvésre kényszereitette. A mai délután j 
folyamán orvosa, Müller Kálmán egyetemi tanár, fő- > 
rendiházi tag. orvosi konzultácziót folytatott dr. Ko- j 
rányi Sándor egyetemi tanárral. Az orvosok Kossuth 
Fereneznek feltétlen nyugalmat rendeltek. Néhány 
napig hivatalos- és pártiigyekkel minél kevesebbet 
szabad foglalkoznia s minél kevesebbet kell mo­
zognia. Megtiltották az orvosok, hogy az ágyat né­
hány napig elhagyja és a leghatározottaban tiltakoz­
nak az ellen, hogy a miniszter megkísérelje — mint 
ahogy szándéka volt — a nagykárolyi Kossuth-szo- 
bor leleplezési ünnepélyére való leutazást. Éppen igy 
tiltakoztak az ellen Is, hogy a jövő vasárnap a pécsi 
franczia emlékoszlop leleplezésére lerándulion.

— Elmaradó kihallgatások. Oróf Apponyi Al­
bert vallás- és közoktatásügyi miniszter e hó 29-én 
nem tartja meg audiencziáját. A legközelebbi audien- 
czia iunius 5-én, délután 4 órakor lesz. — A keres­
kedelemügyi minisztériumban az e heti, pénteki audi- 
enczia Szterényi József államtitkár egyéb elfoglaltsága 
miatt elmarad.

— Uj titkos tanácsos. A király coredoi cs star- 
kenbergi gróf Corelh Rezsőnek, Lajos Viktor fő- 
herczeg kamarai elöljárójának ezen szolgálati állá­
sától saját kérelmére történt fölmentése alkalmából 
Ilii szolgálatai elsmcréselil a titkos tanácsosi méltósá­
got díjmentesen adományozta.

— Igazgatóváltozás a reslczal kohómüveknél. Re- 
siczabányáról jelentik: Breuer József, az osztrák­
magyar államvasut-társaság központi főfelügyelője, a 
reslczal kohó- és hengerművek igazgatója szeptem­
ber eleién elhagyja jelenlegi állását, mivel a stájer­
országi Alpinc-társaság donavitzi vasmüvei és szén­
bányái részére kedvező feltételek mellett igazgatóvá

szerződtette. Resicza lakosságának minden rétege 
élénken fájlalja távozását.

— Fürstcnberg Amália szökése. A legújabb! 
szökési história hősei, Fürstcnberg Amália 
lierczegnő és Koczián volt dragonyos főhad­
nagy meg mindig ismeretlen tájakon bolyongnak 
cs élvezik az aranyszabadságot. Megírtuk, hogy 
utazásuk czélja valószínűleg Anglia, de eddig 
nem jött jelentés, hogy oda megérkeztek. Für­
stenberg Amália hcrczcgnö anyja, Fürstcnberg 
F^eontina herczegasszony előtt nem volt isme­
retlen leányának Koczián Gusztáv iránt táplált 
szerelme, sőt még egy nappal a hcrczcgnö el­
tűnése előtt iparkodott lebeszélni őt kalandos 
szerelméről. A herczegasszony azonban távolról 
sem sejtette a szökés tervét s igy történhetett, 
hogy szombaton reggel Amália hcrczcgnö a bo­
tanikus kertbe mehetett s mint később kiderült, 
ott találkozott Kocziánna! s egy óra múlva a 
Nordbahn állomásáról eluazott. Szombatról va­
sárnapra virradó éjszaka a hcrczcgnö és Ko­
czián anyja Manheimba érkeztek, ahonnan állító­
lag vasárnap reggel automobilon Anglia felé vet­
ték útjukat. A bécsi rendőrségnek semmi oka 
sincsen ebben az ügyben beavatkozásra. A sze­
relmes pár nyilván Londonban fog mcgcskiidni 
s aztán visszatér Manheimba. Kocziánnak ugyan­
is a rajnai automobiltársaságtól e hónán végéig 
van csak szabadsága. A vőlegény még egy év 
előtt a 13. dragonyos ezredben főhadnagy volt. 
Ismerősei beszélik, hogy típusa azoknak a tisz­
teknek, akiket a tisztikar kebelében nyalka le­
génynek szoktak dicsérni. A savóval dragonyos- 
ezred Klattauban állomásozott s ez az ezred úgy­
nevezett feudális csapattest, amelynek tisztikara 
bőviben van a pénznek s tud is vele bánni. Ért­
hető tehát, ha Koczián hamarosan adósságokba 
keveredett, mert az ő szülei nem ezerboldas bir­
tokok s kastélyok tulajdonosai. A savovai dra- 
gonyos-tisztek vigan élték világukat, lóversenye­
ken futtattak s nagy pénzben játszottak. Koczián, 
a snájdig dragonyos tiszt nem tudott lenest tar-’ 
tani bajtársainak költekezésével s kilépett a& 
ezred tisztikarának kötelékéből a tartalékos ál­
lományba, de semmi ok sem volt reá, hogy rang­
járól leköszönjön. Brtinnben. ahol Koczián szü­
lei állandóan laknak, a család ismerősei és roko­
nai azt mondják, hogy a szerelmes nár aligha 
utazott Angliába, sokkal valószínűbb, hogy Né­
metországba vagy Svájczba ment. Mikor Ko- 
czfánné megtudta fiának szerelmi regényét, ipar­
kodott megérhetni vele, íiigy ez a házasság le­
hetetlen, mert a herczegi család nem fog bele­
egyezni Eleinte azt hitte, hogy tréfa az egész 
de később Amália hcrczcgnö is megírta az öreg 
Kocziánnénak, hogy felesége akar lenni fiának! 
s ekkor o azt válaszolta a herczeenőnek, hogy
nem helyesli a házassági tervet, ha a herczegi'' 
csalad ellenzi.

— Nemzetközi orvoskongresszus Budapesten. A 
világ orvosai tizenhatodik nemzetközi kongresszusa 
kát, a király 6 felsége legfelsőbb védősége alatt a 
jövő esztendőben tartják meg Budapesten, augusz­
tus ho 29-étól szeptember negyedikéig. Az orvost 
kongresszusok a legrégibb és legnépesebb összejöve­
telek közé tartoznak és igy előreláthatólag ezúttal is 
mintegy négy-ötezer tag fog a világ minden részé­
in! megjelenni. A kongresszus előkészítésére alakult 
végrehajtó-bizottság már megkezdte munkálatait s 
állandóan permanencziában van. Elnöke e bizottság­
nak dr. Müller Kálmán főrend, a Rókus-kórház 
igazgatója, főtitkára pedig dr. G r 6 s z Emil egye­
temi tanár, akinek czimére, az Eszterházy-utcza 7. 
szám alá Intézendők a levelezések.

— Nemzetközi jogi kongresszus Budapesten. A
L.ondonban ülésező International Law Association ez 
év szeptember hó 22-26. napjain, Günther Antal 
igazságügyminiszter tiszteletbeli elnöksége mellett, 
Budapesten tartja konferencziáját. A konferenciának 
elokeszitő-bizottsága már megalakult s annak alel- 
"ekei icttck: Tory Gusztáv igazságügyi államtit­
kár, Nagy Ferencz nyug. államtitkár. Brüll lg- 
rmez udvari tanácsos és titkára: Král Miklós. Az 
előkészítő-bizottság a qzcmere-utcza 10. szám alatl 
működik.

— Caruso atyja meghalt, Cnrico Carusonak, .1 
világhírű tenoristának atyja ma Milanóban meghalj 
64 éves korában.
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szeroa, május Z7.
— Sibylla-könyvek Ausztriáról. Ecy német 

kiadó most újra kiadta a magyar szabadságharcz 
kitörése előtt megjelent hires könyvet, melynek 
czime volt: .Sibylla-könyvek Ausztriáról.“ Ezt a 
könyvet a szerző Zsófia fóherczegnőnek, kirá­
lyunk anyjának ajánlotta annak idejében. A most 
megirt aktuálissá lett könyv legérdekesebb fejezete 
a főherczegek neveléséről szól s többek közt 
imigyen jellemzi az udvari nevelést:

Az osztrák herczegek nevelése arra a 
pártra van bízva, mondja a könyv, amelynek 
életbevágó érdeke, hogy a leendő uralkodó minél 
gyöngébb maradjon, mert csak igy maradhat a 
kottéria erős. Legfőbb törekvésük, amely minden­
ben megnyilvánul, az, hogy minden önálló törek­
vést, minden becsületes irányt és minden önálló­
ságot elnyomjanak a tanítványban, vagy legalább 
is ellensúlyozzanak. Mint a labdát, úgy dobálják 
szegény heiczegeket kézből-kézbe, a kamarások 
folytonos ellenőrzésével; egyik eldobja, másik fel­
ikapja őket... Így válnak "a herczegek, azok is, 
kiket a természet leggazdagabban ajándékozott 
meg szellemi javakkal, játékszerévé egy intrikus 
csoportnak, vagy egyes kegyelteknek... Udvar­
mesternek, mivel gazdag és nemes származású 
cniner nem vállalkozik erre a kellemetlen tiszt­
ségre, többnyire szegényebbsorsu nemest válasz­
tanak, éhenkórászokat és notórius elöszobázókat. 
Ezért látunk a fiatal herczegek környezetében 
olyan desperátus alakokat, akik becsületes polgári 
pályán nem tudnák a száraz kenyérre valót sem 
megkeresni s akiknek köznapiságához és butasá­
gához a szegény heiczegek szinte hozzá vannak 
lánczolva. Ezek az emberek a történelmet családi 
történetnek nézik csupán, a vallást litániának, vagy 
előbbi ejutás eszközének, a filozófia nékik ál kos 
jakobinizinus, a politika szembekötőrdi játék, a 
katonai szolgálat czifra szórakozás, a tudomány és 
a művészet unaloműző, az emberi jog uralkodó 
kegy, az állam fejőstehén, a haza bérbevett gaz­
daság, az uralkodó pedig az ő nagyságuk eredője 
csupán .. .

— Az alkotmánypárt vacsorája. Az országgyűlési 
.alfcotmánypárt kedden este tartotta meg rendes heti 
pártvacsoráját a Kovács-féle városligeti pavillnnban. 
A pártvacsorán sokan vettek részt. Ott volt Szél! 
Kálmán, a párt elnöke, gróf Andrássy Gyula bel­
ügyminiszter, a párt vezére, Jekelfalussy La­
jos honvédelmi miniszter, N á v a y Lajos képviselő­
házi alelnök, gróf Hadik János államtitkár és a 
pártnak számos képviselő- és kültagja.

- Egy magyar úrnő tragikus halála. Bo- 
zenből érkezeit távirati tudósítások egy magyar 
úrnő tragikus haláláról adnak hirf. Arról van szó, 
hogy irsai I r s a y Ilka bárónő tegnap reggel a 
bozeni Mendel-szállodábó! eltávozott virágokat 
szedni. A báróné nem jött többé vissza és ma 
reggel holtan találták eey hegyszakadék- 
ban, ahova lezuhant. A szerencsétlenül járt bárónő, 
mint a turista-vezetők mondják, még nagyon gya­
korlatlan volt a hegymászásban s nyilván ez okozta 
tragikus halálát. Valószínű, hogy — ami a nevet 
illeti — tévedés csúszott be a távirati tudósításba, 
mert I r s a y bárói család Magyarországon nincs.

— A nemzetközi párhajellencs kongresszus. A 
június 4-étöl jnnius 6-áig Budapesten tartandó első 
nemzetközi párbajellenes kongresszuson előrelátható­
lag igen sokan fognak résztvenni. Eddigelé kilcncz 
állam, köztük Japánország is, jelentette be részvéte­
iét, összesen 100 képviselővel. A rendező-bizottság a 
kongresszus tagjainak tiszteletére többféle ünnepet 
rendez. Junius 3-án gróf S z. á p á r y Pál és neje estét 
adnak n Park-Klubban; június 4-cn díszelőadás lesz 
az Operában, S-cn hajókirándulás a Dunán, utána a 
főváros banketet ad a Margitszigeten. Pessewify 
Arisztid és Gergely Ede titkár tegnapelőtt meg­
jelentek a kongresszus védőjénél. Bourbon Alfonz, 
herczeg spanyol infánsnll Béesben, hogy beszámol­
janak eddigi működésükről. A herczeg rendkívül szí­
vesen fogadta őket és kijelentette, hogy úgy ő maga. 
mint neje, Donna Narias de las Nieves meg 
fognak jelenni a kongresszuson. A német párbaj- 
cücnes liga elnöke, báró Crainer-Klctt is meg­
ígérte a kongresszuson való részvételét.

— Kinevezések a rendőrségnél. A m. kir. belügy­
miniszter a budapesti in. kir. államrcndorséghez 
Andréka Károly segédíogalmazot fogalmazóvá, 
S z a 1 a y Jenő rizetcsnclkiili segédfogalmazót való­
ságos segédfogalmazóvá, dr. Lukáts Kiírna* 

vakornokot rendörirnokká, egyúttal fizetésnclkiili 
segédfogalmazóvá és Pobi pl Károly rendördijno- 
knt segétydijas rendArgyakomokká nevezte k*
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— Szluha István temetése. Ma délután három 

órakor a budai Vöröskereszt-kórház kápolnájában 
szenteltek be Szluha Istvánnak, a paksi kerület 
elhunyt képviselőjének holttestét. A ravatalt egész 
beborították a képviselóháznak. az elhunyt tisztelői­
nek és a család tagjainak koszorúi. A temetésen meg­
jelentek a család tagjain kívül gróf Zichy Aladár, a 
király személye körüli miniszter, J u s t h Gyula kép­
viselőházi elnök, Hazay és Bartheldy altábor- 
nagyok, Holló Lajos, S z i v á k Imre, L o v á s z y 
Márton, Darányi Ferencz, Babocsay Sándor, 
C s é p á n y Géza, báró Thorotzkay Viktor, P i- 
lisy István, Molnár Jenő, Bozóky Árpád, 
Hofmann Ottó, Nagy György, Lengyel Zol­
tán és Farkasházy Zsigmond országgyűlési kép­
viselők, Széli Sándor királyi asztalnok, Halász 
Zsigmond, D a r 6 c z y Lajos és V a n g 1 Károly min. 
osztálytanácsosok és még igen sokan. A holttestet 
Rostaházy Kálmán krisztinavárosi plébános szen­
telte be nagy segédlettel. Ezután Babocsay kép­
viselő néhány meleg szóval kiemelte az elhunyt ér­
demeit és elbucsuztatta a halottat, mire a gyászszer­
tartás véget ért. Ezután az elhunytat a Fehérmegyé­
ben levő alsószentiványl birtokára vitték, ahol hol­
nap délután a családi sírboltban helyezik örök nyu­
galomra.

— Külföldi építészek Budapesten. A Béesben ülé­
sezett nemzetközi építészeti kongresszusnak az a 
száz tagja, akik Budapestre rándultak le, a mai na­
pon a Zeneakadémiát tekintették meg, ahol az igaz­
gatóság kalauzolta őket. Innen a Központi Vásár­
csarnokba mentek, amely tisztaságával és az ott 
uralkodó nagy renddel tűnt fel. A Vásárcsarnok cs 
az Iparművészeti Muzeum megtekintése után a Szép­
művészeti Múzeumot keresték fel, ahol Kämmerer 
Ernő min. tanácsos, igazgató kalauzolta a vendége­
ket. A Szépművészeti Muzeum ez alkalommal az ösz- 
szcs tárait nyitva tartotta. Az automobil-kiállítás 
megtekintése után a Park-klubba hajtattak, amely­
nek igazgatósága a legnagyobb előzékenységgel mu­
tatta meg nekik az összes termeket. Délben bncsu- 
ebéd volt a Rnyal-szállóban, amelyen több fe!kö­
szöntő hangzott e! és a külföldiek szívélyes hangon 
emlékeztek meg a fővárosról, melynek kulturális vi­

szonyait határozottan Bécs fölé helyezik. A vendé­
geket ittlétük alatt az Idegenforgalmi Vállalat több 
nyelvet beszélő tisztviselői kalauzolták. Az építé­
szek egy része a mai délutáni vonatta! utazott el, 
nagyrészének azonban annyira megtetszett a ma­
gyar székesfőváros, hogy programmjuk ellenére még 
néhány napra Budapesten maradlak.

— Nagy vasúti szerencsétlenség. Filadel- 
fiában tegnap éjjel egy közüli kocsi leesel! a me­
redek fölléstől és teljes súlyával ráesett öt lent 
haladó közüli kocsira, amelyek lelve voltak uta­
sokkal. Utóbbiak közül sokakat a romok maguk 
alá temellek. Többeket kimentettek, négy ember 
azonban meghall és helven súlyosan megsebesült.

Éjfélkor a következőket táviratozzék Filadcl- 
fiáből: Egv villamos vasúti kocsi, amelv vasárnapi 
kirándulókkal volt tele. teljes sebességgel robogott 
Cermanslown felé, amikor féke eltörött és ijesztő i 
sebeséggel rohant lefelé i lejtős síkon. Az 
utasok rémülten sikoltoztak s már-már leug­
rottak, amikor az elszabadult kocsi beleütközött 
egv elölte haladó villamos kocsiba s agyonlapitott 
két fiatal emberi, akik ennek a kocsinak hátsó 
részére fölkapaszkodtak". Az összeütközés után 
mind a két villamos kocsi feltartózhalatla- 
nul rohant lefelé, inig utóiért négy más
összekapcsolt villamos kocsit s azokkal összeüt­
között. Öt villamos kocsi lefordult a sínekről és kö­
rülbelül négyszáz utast maga alá temetett. A sze- 
rencsétlcncK kétségbeesetten jajveszékeltek, a ko­
csikban a villamoskörték kialudtak és a sötétség­
ben a sebesültek egymáson gázoltak át. Irtózatos 
volt a látvány, valahányszor a felső vezetékekből 
villamos szikrák pattantak ki és megvilágították 
az összetörött kocsik belsejét. A szerencsétlen­
ség hírére a mentők több kocsival sietlek ki a 
veszedelem színhelyére, rendőrség is jött s hajnal­
ban hozzáláttak a romok eltakarításához. A lefor­
dult villamos kocsik aló négv holttestet húzlak ki. 
Az utasuk majdnem kivétel nélkül tőbbé-kevésbhé 
megsérüllek, de volt köztük hét súlyosan sebesült 
is, akiket haldokolva vittek be a városba.

— Rombolás egv szerkesztőségben. Párisban 
tiz anarkista haragjában, mert a „Humanity“ meg­
tagadta egy a megyei főtanácsi választásokról szóló 
tudósítás helyreigazításának kiadását, behatolt a 
lap szerkesztőségébe és a berendezés egy részét 
elpusztította.

9

•— A prágai sakkverseny. A nemzetközi mester« 
verseny hetedik fordulójának lefolyásáról tudósí­
tónk a következőket jelenti: Maróczy szicziliai 
védelemmel nyert Prokes ellen 38 lépésben. Ja« 
n o w s k i királycselben győzött Alapin ellen. Bar« 
deleben győzelme Duras elten meglepetést kel­
tett: a prágai mester spanyol-játékban szenvedett ve­
reséget 43 lépés után. Teichmann olasz-játszmá­
ban nyert Spielmann ellen. A többi játszma, neveze­
tesen Kvicala és Schlecht er között (négyes 
huszárjáték), Dus-Chotimirski és Rubie­
st e i n között. Salve és Vidmar között (mind a 
kettő vezércsel), Leonhardt és Marshall kö­
zött (spanyol), valamint Leontjew és Süch- 
t i n g között remisvei végződött. A Treybal— 
Mieses játszma nem nyert befejezést.

A verseny állása a hetedik forduló után: 
Schlechter 5J4, Leonhardt, Vidmar 5, Duras Rubin­
stein 4%, Salve 4, Maróczy, Janowski, Teich- 
mann 3K, Alapin, Mieses 3 (1), Marshall, Spielmann, 
ßardeleben, Leontjew 3, Dus-Chotimirski (1), dr. 
Kvicala 2Y-, Treybal (1), Prokes 2.

A mesterversenynyel egyidejűleg harmincz részt­
vevővel nemzetközi főtorna is kezdődött; itt a 
játszók négy csoportba voltak osztva. A csoport- 
versenyek végeztével a három első mind a négy 
csoportból egy uiabb csoportba került össze és c 
tizenkét „győztes“ egymással mérkőzik a dijakért; 
közülük az első mesteri czimet is kap. Ezen győztes- 
csoportnak állása a második forduló után:

A b o n y i István (Budapest), B a r á s z Zsig­
mond (Budapest), Kagan, Taussig, Treybal K. 1M, 
Brach, Dobias 1, Batik, Dyk K (1), Engler, Krofta 
(1), Chalupetzky (Győr) 0.

— Parasztok és csendőrök harcza. Czer- 
nichow galicziai faluban véres összeütközés volt 
parasztok és csendőrök közt. A csendőrök azért 
jelenlek meg a faluban, hogy a parasztokat az 
oltani tóban jogtalanul űzött halászaitól eltiltsák 
és ebben az ügyben vizsgálatot folytassanak. A 
parasztok, köztük sok asszony és gyermek megtá­
madták a csendőröket és mindkét részről lövések 
történlek. K é t parasztembert, három asszonyt, 
és egy gyermeket agyonlőttek. Fiz ember 
megsebesült. Egy másik távirat szerint, a parasz­
tok kőzáport zúdítottak a csendőrökre, akik végre 
is kénytelenek voltak lőfegyverükhöz nyúlni. Hat 
embert megöllek, a sebesültek száma jóval nagyobb.

— Eulenburg ügye. Berlinből jelenti tudósítónk, 
hogy a Charité tájékán ma azt beszélték, hogy Eulen- 
burg herczeg állapota aggasztóra fordult. Ezek a 
hírek nem felelnek meg a valóságnak. A herczeg nem 
érzi magát rosszabbul, mint amikor behozták Lieben- 
bergből. Köszvénye még most is gyötri és szemláto­
mást növekszik lelki tompultsága, de egyébként ál­
lapota nem ad okot aggodalomra. A Charité orvosai 
úgy véleke-.’oek, hogy a legközelebbi napokban szó 
sem lehet a herczegnek a vizsgálati fogság kórházába 
leendő átszállításáról. Egy kőnyomatos laptudósitó 
jelenti, hogy Lehmann országos törvényszéki igaz­
gató, aki az első Harden-pörben a tárgyalást ve­
zette s időközben a negyedik büntető kamara éléről 
más osztályhoz került, az nj pörben nem fogja ve­
zetni a tárgyalást. Harden egyébként lapjának, a 
„Zukunft“-nak legutolsó számában élesen megtámadta 
Lehmannt.

— Házasság. Dr. Ábrányi Kornél Máv. fo­
galmazó ma deli egv órakor vezette oltárhoz a józsef­
városi templomban D u n k 1 Editet, DunkI Norbert 
cs. és kir. zenekiadó leányát. Mint tanuk szerepeltek 
Gönczy Mór miniszteri tanácsos, Ábrányi Emil és 
dr. Vaszilievics János alpolgármester. Az esketési 
szertartást dr. Nemes Antal pvelátus, budavári plé­
bános végezte, aki megható beszédet intézett az. ríj 
párhoz, amelyet az esküvő után számosán üdvö­
zöltek.

Somogyi Viktor Ehrlich Irénnel jnnius hó 
2-án tartja esküvőjét.

K é 1 e r Napoleon műépítésznek, a Népszínház, 
a keleti pályaudvar és több középület megalkotójának 
két ifin lánya, Irén és Ilona, c hó 23-án esküdött örök 
hűséget a budai evangélikus templomban S z a I á g y i 
Egyed máv. mérnöknek, illetőleg dr. Vasvár v Ti­
tusz budapesti ügyvédnek. Az. csketést Scholcz 
Gusztáv püspök végezte.

Trafikant Vilmos e hó 31-én tartja esküvőjét 
Deutsch Erzsikével. Deutsch M. Mátyás bajai szál­
lodatulajdonos leányával.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszcrtelepén, Budapest, VII„ 
Erzsébet-körut 29. I. em. szerezhetők be. Nagy képes 
album-árjegyzék bérmentve küldetik
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f’ — Thaw Harry sorsa. Feltűnést keltett Äme- 
ínkában az, hogy — mint ml is közöltek — Thaw 
itfarry, az őrültnek nyilvánított milliomos gyilkos 
jaz őrültségében is meg tudott óvni annyi józanságot, 
hogy fizetni nem akart. Ez inkább arra mutatott, 
hogy a tébolyodott ember inkább furfangos, mint 
Őrült Mindamellett a törvényszék a szakértő orvo­
sok véleményét fogadta el. A törvényszék ugyanis 

I— igy jelenti azt a kábel-távirat — ma hirdette ki 
az ítéletet Harry Thaw felfolyamodása ügyében, 
amelyben orvosszakértők véleménye alapján sza­
badlábra való helyezését kérte. A bíróság kimon­
dotta, hogy Thaw őrült s igy szó sem lehet sza­
badon bocsátásáról. Az Ítélet rendeli, hogy Thaw-t 
továbbra is az őrült elitéltek tébolydájába internál­
ják. Arról nem szól sem az Ítélet, sem a mcgokolás, 
hogy az őrültség milyen fokát és milyen fajtáját 
konstatálták a törvényszéki orvosok. Thaw védői 
felebbezni fognak e végzés ellen, addig pedig azt 
szeretnék keresztül vinni, hogy az őrültnek nyilvá­
nított embert a fegyház tébolydájából valamely ma­
gán gyógy!tóintézetbe vihessék át.

— Titokzatos gyilkosság. Oenfből jelentik: Nem­
rég visszatért Oroszországból Qenfbc N a i d o f f 
Boris 23 éves jómódú hírlapíró, akit Oenfben a for­
radalmár szoczialista párt tagjának ismertek. A Rue 
Friwbne-on egy magánpenzióban vett lakást, ahol 
azelőtt is meg szokott szállani. Tegnap este 9 óra 
tájban egy orosz ember jött a penzióba s azt mondta, 
hogy levelet hozott Naidoff számára. Megmutatták 
neki a final orosz hirlapiró szobáját s az idegen be­
ment hozzá. Alig múlt el egy negyedóra, amikor két 
lövés dörrenése hallatszott ki Naidoff szobájából.
A lakók berohantak s az asztal mellett a földön hol­
tan találták Naidoff Borist. A körülmények azt mu­
tatták, hogy a szerencsétlen embert orozva hátulról 
lőtte agyon látogatója, amikor a hozott levélre vá­
laszt irt. Az asztalon hevert a megkezdett levél e 
szavakkal:

„Holnap délután négy órakor meglátogatom 
önt . . .“

A gyilkosság után olyan nagy volt a házban a 
felfordulás, hogy a tettes észrevétlenül elmenekül­
hetett.

— Újságkiadók gyűlése. A Magyar Újságkiadók 
Országos Szövetsége e hő 31-én, vasárnap délelőtt 
% 11 órakor az Otthon-körben választmányi ülést 
tart, amelynek napirendién többek közt a hirdetésügy 
rendezéséről szóló bizottsági jelentés és a jubiláns 
közgyűlés előkészítése is szerepel.

— Az uj montenegrói főváros. A montenegrói 
kormány hivatalos lapja, a „Olasz Crnagorcza“ ha­
tározottan megezáfolia a külföldi sajtóban elterjedt 
hirt, mintha Bár város alapkövének letétele Mon­
tenegróra nézve ni főváros alapítását jelentené. Az 
uj város kereskedelmi és ipari központnak van ki­
szemelve és mint ilyen, privilégiumokat fog kapni.

— A „Tengerpart“ újból megjelent. A fiumei lap, 
amely a fiumei nőket sértő czikke miatt és a szer­
zőknek ismeretes kiutasítása következtében ideigle­
nesen felfüggesztette megjelenését, vasárnapi számá­
val megint napvilágot látott. A lap bevezető czik- 
kében uj programmot ad, amelyben kijelenti, hogy 
politikával nem fog foglalkozni és csak gazdasági és 
társadalmi téren kívánja egyelőre Fimnóban a ma­
gyarság ügyét szolgálni. Felelős szerkesztőként Ko­
vács Ferencz szerepel, a lapot azonban továbbra is 
Murai Jenő és Fodor Oszkár írják, akik jelenleg a 
szomszédos Susak községben laknak.

— öngyilkos nagybirtokos. Nagybecskereken 
Weiterschan Fülöp jómódú birtokos agyonlőtte 
magát.

Montenegrói diákok éhség-sztrájkja.
Az éhség-sztrájkok mostanában éppenséggel néni 
laitoznak a ritkaságok közé. Most icmét ilyen éhség- 
sztrájkról érkeznek hírek Kaliaróból. Olt ezelőtt né­
hány hónappal letartóztattok négy monte­
negrói diákot, akiket azzal rzvanusitoilak 
hogy ré-ziik volt a fejedelmi család ellen való ' 
összces'-üvTsben. A lelartózta'oti diákok akiknek I 
kiadasáí egyébiránt megtagadták, tegnapelőtt éhező i 
sztrájkot kezdtek, mert még mindig nem állították I 
őket a bíróság elé. A késedelemnek az az oka, 1

hogy az osztrák hatóságok meg akarják várni a 
Cetlnjében most kezdődő bombapör kimenetelét.

— Lemoine kísérletei. A párisi gyémántcsináló 
ügye néhány nap, legkésőbb másfél hét múlva ok­
vetlenül dűlőre jut Lemoine tudvalevőleg köte­
lezte magát, hogy legkésőbb ma, vagy holnap a 
vizsgálóbíró jelenlétében elkészít egy 900 karátos 
gyémántot mesterséges utón. Most megint hárotii- 
ncgy napi halasztást kért a vizsgálóbírótól azzal az 
indokolással, hogy' készülékei sérülést szenvedtek.
A vizsgálóbíró kijelentette, hogy június 2-áig, leg­
később 5-éig hajlandó lesz várni. Ebben az esetben 
azonban Lemoinet az a veszedelem fenyegeti, hogy 
a vizsgálóbíró megszünteti feltételes szabadságát. 
Lemoine azt válaszolta hogy addig feltétlenül be­
fejezi előkészületeit. Minthogy azonban megállapí­
tották, hogy Lemoine nagy automobil-kiránduláso- j 
kát tesz Paris környékére és legutóbb Ronenig is 
elment, utasították a rendőrséget, hogy minden szük­
séges óvintézkedést foganatosítson, nehogy Lemoine 
esetleg külföldre meneküljön.

— A szakcsf izgatót letartóztatták. Széniért i 
(Schamorzil) Kálmán, aki hónapok óta különösen I 
Tolnamegyében izgatja a földmivelőket és lakosságot I 
és akit Tolnából kiutasítottak, tegnap Kaposváron, ' 
ahova egypár tolnamegyei községből titokban tar- í 
tandó gyűlésre csőditett össze embereket, a belügy­
miniszter utasítása alapján letartóztatták. Szemerét a 
Somogyi Hírlap egy munkatársa ismerte fel és 6 
híva fel rá a rendőrség figyelmét. A letartóztatott 
izgatót. aki ma igazolta, hogy Budapesen állandó 
lakással bir, egyelőre szabadon bocsátották, a nála 
talált lázitó iratokat, falragaszokat és gyűlési meg­
hívókat pedig feljelentés kapcsán áttették az ügyész­
séghez.

— A karlóczai kolostori nyomda ügye. Ismere­
tes, hogy a karlóczai kongresszusi választmány által 
a szerzetesi szeminárium patronátusa ellen a kolos­
tori nyomda ügyében kért karhatalmat a karlóczai 
városi tanács azzal az indokolással tagadta meg, 
hogy a patronátus az átadásra vonatkozó választ­
mányi határozatot megíelebbeztc és mindaddig, 
amíg a felebbezésre a miniszterelnök döntése meg 
nem érkezik, karhatalmat nem adhat. A választmányi 
ügyészség tekintettel arra, hogy a patronátus feleb- 
bezése törvénytelen és semmis, mert a sznbálvren- 
delet értelmében felehbezését előzőleg a pátriárkának, 
üli'.ve az adminisztrátornak jóváhagyás czéliából be 
kellett volna mutatnia, ma uihól kérelmezte a karha­
talmat. Most már valószínű, hogy a tanács kénytelen 
lesz megadni.

— Halál a kuthan. Borzalmas módon esett vál­
lalkozásának áldozatul tegnap délelőtt Sipos Béla 
nagyváradi gépészmester. Már negyedik napja dol­
gozott a vasúti állomás mellett levő fiumei petró­
leum-raktár telepén egy húsz méter mély szivár­
vány os kút javításán A szokatlanul mély kút állan­
dóan mérges gázokkal volt tele s a fiatal gé­
pészmester már három nap óta életének kockáz­
tatásával ereszkedett a mélv kútba. Tegnap még 
a szokásos elövigvázatot is elmulasztotta, nem 
eresztvén be a drótkosárban égő lángot. A kút kö­
zepe felé a mérges gázok elhódították a fiatal em­
bert. aki a kút mélyére zuhant A gyorsan kivonult 
mentők, kár a legnagyobb buzgalommal fogtak a j 
mentéshez, a szerencsétlen gépészmesternek már i 
csak holttestét húzhatták ki a kutbói.

— Elemek pusztításai. Adtunk hirt róla, hogy 
Okloháma és Texas államokban óriás árvíz puszti- ; 
tott. A pusztítás mérvéről most érkeznek New-Yorkon 
át jelentések. A két államban az árvíz eddig k é t 
millió dollár kárt okozott. A kiáradt folya­
mok számos hidat és házát magukkal ragadtak. Sok 
ezer ember hallék nélkül maradt. Utasokkal megtelt 
vonatok szabad ég alatt állnak s nem tudnak tovább j 
menni. Egyes utczák hét lábnyira vannak viz alatt. 
Attól félnek, hogy a katasztrófának sok emberélet 
esett áldozatául. A vizeken mindenütt holttestek úsz­
nak. Hallasz városban tűz ütött ki. amely az 
egész várost pusztulással fenyegeti. A tiiz terjedését 
úgy igyekeztek megakadályozni, hogy egész ház­
sorokat dinamittal felrobbantottak.

Szerda, májas 27< <
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— A legújabb gépkocsi-szerencsétlenség. 
Monzában legnap Gall! zeneszerző automobilja 
nekiment egy fának s felborult. Az automobilban 
a zeneszerző felesége, született Amathusony 
herczegnő, a leánykájok, valamint több ismerőse, 
közlök a jelenlegi párisi operában éneklő Cha­
liapin orosz énekesnek a felesége üllek, akik a 
szerencsétlenség pillanatában kirepüllek az auto­
mobilból. Valamennyien súlyos sérüléseket 
szenvedtek. Galli feleségének alsó állkapcsa 
zuzódolf össze.

— Tolvajok a templomban. Lirnogesban az ot­
tani St.-Etienne székesegyház sekrestyéjében az éj­
szaka betörők jártak s elvittek tizenegy darab cmail- 
edénjjt, amelyek! a XV. és a XVII. századból valók. 
Az ellopott műremekek ÍOO.OJO irai’k értéket képvi­
selnek. L.imogesban cs környékén a templomokban 
sűrűn törtek be az utóbbi időben s megdézsmál'ák 
az egyház: műkincseket, amelyek közül igen sok kal­
lódót: el az állami leltározások idején Is, amikor nyíl­
tan eladták a drágaságokat műkereskedőknek.

— A militdrizmus őrülete. A königsbergi tiizér- 
ezred legénysége közül húsz ember napszurást ka­
pott, mikor az ezred állomáshelyéről a thorni lövő- 
gyakorlótérre vonult. Két tüzért a thorni helyőrségi 
kórházba vittek s ketten néhány óra múltán meghal­
tak. Egy gyalogezred is menetelt ugyanezen az utón, 
s egy altiszt napszurás következtében meghalt.

Halálozás. Qynrkovics György volt hor- 
vát országgyűlési képviselő szivszélhüdés következ­
tében meghalt Budapesten. Gyurkovics György 1845- 
ben született Klasznicson, Felső-Magyarországon. A 
katonai pályára lépve, a hadmérnöki akadémia el­
végzése után előbb a hadsereg sorhadi állományában, 
utóbb a vezérkarban teljesített szolgálatot. Kikülde­
tései során ismételten beutazta a Balkán-államokat 
minek folytán a keleti viszonyok elsőrendű ismerője 
lett. 1876-ban kilépett a hadsereg kötelékéből és et­
től az időtől különböző bécsi lapokban dolgozott. A 
kilcnczvenes évek közepén állandó lakhelyét áttette 
Budapestre, ahol előbb a Pester Lloyd, az utóbbi 
evekben pedig a Neues Pester Journal dolgozótársa 
volt. A nyolezvanas években a karlóczai kerület a 
horvát országgyűlésbe küldötte, amely viszont ismé­
telten delegálta úgy a regnikoláris bizottságba, mint 
a magyar parlamentbe. Mintegy nyolez esztendővel 
ezelőtt, a megváltozott viszonyok következtében, tel­
jesen visszavonult a politikától és ettől kezdve ki­
zárólag a publiczisztikának szentelte munkásságát. Ha­
lálát özvegye és fia, aki Boszniában kerületi kapi­
tány. valamint széleskörű rokonság gyászolják.

Reich József, a Reich Testvérek ezég beltagja, 
folyó hó 22-én meghalt.

K o 1 u m b á n Samu tanár, c hó 23-án, hosszas 
szenvedés után elhunvt Budapesten.

1 raviczkv László, a Nemzeti Lovardának 
több mint egv negyedszázadon át volt tisztviselője 
és gazdasági intézője, május 23-án 59-ik életévében 
elhunvt. Temetése tegnap volt nagv részvét mellett 
a kerepesi-uti temető halottasházából.

— A Pesti Vigadó kioszkja. Metropolisunknak —
ez idő szerint — egyik legkedveltebb szórakozó-helye 
a Pesti Vigadó kioszkja, ahol ugyszólva a nap bár­
mely szakában zsúfolásig telve van közönséggel, 
mely itt valóban kellemesen érzi magát, részben az 
ózondus, tiszta levegőnél fogva, másrészt pedig a 
páratlan pontos kiszolgálás folytán, melyről Evva 
Lajos, a Vigadó szakszerű vezetőié gondoskodik.

x Különös figyelmébe ajánljuk olvasóinknak ít 
Szab. Vacuum- és Sulfid-Társaságot (Budapest, Béla- 
utcza 2.), mely sz.akszcriilcg eszközli a lakások fer­
tőtlenítését, továbbá azok kifestését s pormcntcsitc- 
sét. E vállalat a szab. motoros vacuum gépeivel 
a fővárosban már számos lakást, szállodát s kaszi­
nókat teljes megelégedésre pormentesitett.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél. Budapest, 
VIII., Hunyadi-utcz.a 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Eodor-lűle vívóterem a Koronulicrcz.eg-utcza 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gvermektorna és vívásra.

x Dr. Honig Izsó elektrotherapiai és Rőr.igen- 
intézete (Károly-körut 24.) az orvosi tudomány mo­
dern gyógyeszközcivel felszerelve, páratlanul áll a 
fővárosban s főként idegbetegek (neurasthenia, hys­
teria), csiizosok, köszvénycsek, szívbajosok, elhízot­
tak, bőrbetegek, zSábában, álmatlanságban szenve­
dők stb. találnak benne bajuk ellen sikeres gyógy­
kezelést. Az intézet hirdetésére felhívjuk olvasóink 
figyelmét.
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SZÍNHÁZ „ES MŰVÉSZET,
(*) A tévedt nö. Krccsányi társulata ma ismét 

operát adott elő, Verdi gyönyörű müvét, melynek 
dallamai ugylátszik örökéletiiek maradnak. Valeri 
Violettát M a 1 e c z k y Bianka énekelte, fényes ko- 
loraturá.iával túlnyomóan uralkodva a színpadon és a 
közönségen. Hangja a magasabb részekben kiválóan 
tisztán csengett, középhangjainak azonban volt va­
lami mellékzengése, mely a tisztaság rovására esett. 
Lehet, hogy ez csak múló indiszpoziczió következ­
ménye, vagy egy kis fáradtságé, de meg kell emlí­
teni, hogy e finomul csiszolt szépcsengésii hangot 
ilyen állapotában inkább pihentessék, mint megeről­
tessék. A közönség, mely csak a fényesen elénekelt 
bravuráriákban gyönyörködik, az ilyenre ügyet sem 
vet és aggodalom nélkül engedve át magát az élve­
zetnek, sűrűn tapsolt és éljenzett. Igen jó volt ma 
este B e ; c z y, mint Alfréd, hangja teljes ereiében 
csengett, mentöl magasabbra emelkedett, annál tisz­
tábban és lágyakban. Nagy sikere volt Rózsának 
is az apa szerepében, melynek szívhez szóló dallamait 
remekül énekelte. Baritonjának értékes kvalitásai a 
neki való számokban pompásan érvényesültek s a 
közönség nagyon hálás volt iránta, gyakran tapsolta 
Maleczkyvcl meg Bejczyve! együtt számtalanszor a 
lámpák elé. Meg kell említeni Bejczynéí (Hóra), 
valamint Déri Rózsit (Annina), kik rövidebb sze­
repeiket nagyon helyesen és közmegelégedésre éne­
kelték. A rendezés igen szép volt, a karok kifogásta­
lanul énekeltek és tánczoltak. Közönség szép szóm­
mal volt.

(*) Darabváltozás az Operában. S. Szamosy 
Elza betegsége miatt „A csavargódnak ma estére 
hirdetett második előadása elmaradt. Helyette a 
„Sámson és Delila" került szilire a főszerepekben 
P o d o r n óval, A n t h e s-szel, T a k á t scsal és 
Márkus Dezső vezényletével.

(*) Fráter Lóránd Szentesen. Élvezetes szép es­
téje volt vasárnap Szentes müértö közönségének. A 
Nőegylet, mely nemcsak a jótékonyság gyakorlásá­
ban, hanem a társas összetartozóság ápolása körül 
is maradandó emléket szerez, nagyon sikerült mii- 
vészestélyt rendezett. A gazdag és változatos mii­
sor minden száma magas színvonalú volt. Az estély 
„startjaként Fráter Lórándot ünnepelte a nagy 
és díszes közönség. A népszerű magyar „hegedős“ 
elemében volt. A szentesi szép hölgyek zajos tapsa 
felvillanyozta és talán sohasem énekelt annyi meleg­
séggel, hegedűje talán snhse szólt annyira szivböl- 
szivhez, mint ezen az estén. Tarnay Alajos, az or­
szágos hirii zongoraművész úgy is mint kísérője, 
úgy is, mint előadó virtuóz, úgy is mint zeneszerző, 
vette ki bőséges részét a nagy sikerből. A helybeli 
közreműködők bátran odaállhattak fővárosi művész- 
társaik mellé: Ízléssel, készültséggel, ambiczióval ol­
dották meg feladatukat. Különösen ki kell emelnünk 
Mátéffy Margitkát, a szentesi polgármester leá­
nyát. aki elragadó bájjal szavalta a prológust.
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)( Följelentés Sándor Pál ellen. Hecht Ernő ma 
átadta a főpolgármesternek az indítványt, hogy a 
k vi.'lés tegyen biidvádi filjclcntést Sándor Pál 
ellen, mert azt mondotta, h- gy a bizottsági tagságot 
i sulatlan vagyonszerzésre használják föl. Az in­
dítványt holnap terjesztik a közgyűlés elé s előrelát­
hat',an nagy vitát fog az provokálni. A bizottsági 
tagok nagy része azt vitatja, hogy jogi lehetetlenség 
a bűnvádi eljárás megindítása.

)( l'l készülék a víznyelő csatornákhoz. Ko- 
7 á k V Gyula fővárosi főmérnök ma bemutatta mű­
ködésben azt az öblíthető biizelzáró készüléket, 
amely a víznyelő csatornákhoz alkalmazható. Két 
ilyen uj szerkezetű készüléket mutatott he a felta­
lál '; az egyik a IV ker Mária Valéria-utczáhan, a 
másik pedig a Kisiti «-utczában. a Vadászkürt-ven- 
dégi' gadi) előtt van berendezve. A bemutatáson 
megjelentek: Rónay Béla miniszteri tanácsos, Jr. 
Magyarevits Mladen tiszti főorvos, dr. Ocr- 
lóczy Zsigmond kórházi főorvos, az Országos 
közegészség! Egyesület főtitkára, dr. Hegedűs 
János fővárosi bizottsági tag, dr. Schuch ri Hen­
rik, dr. Gencrsich Vilmos miniszteri segédfogal­
mazó, L i n It a r d t .lózsef főmérnök, 1! c n n y c > 
Béla, Rékci Frigyes, Pápay Géza tanár és szá­
mos más érdeklődő. Az. uj csatorna-fedőlapoknak 
Igen nagy előnye, hogy az utczai szemetet külön

gyűjti össze cs szerfelett könnyen tisztítható: egyet­
len ember a legnagyobb kényelemmel bánhat vele. 
A csatornatisztító egyén a fedőlapot nagy könnyű­
séggel bírja belülről kinyitni, úgy, hogy ránézve 
semmiféle veszély nem fordulhat elő. Az egész szer­
kezet egyszerű, könnyen javítható és száz koronába 
kerül. A jelenvoltak nagy tetszéssel fogadták a be­
mutatást.

)( Utczarendezés, csatornázás. A tanács nyilvá­
nos árlejtést hirdet a következő munkálatokra: az I. 
kerületben, az uj Műegyetem előtti kőparton terve­
zett csatorna építésére, — a Vili. ker., Népszinház- 
utczában tervezett csatornára, — a VII. ker. \\ csse- 
lényi-utcza rendező-munkáira, — a IX. ker. Tóth 
Kálmán- és Nádasdy-utczák kövező-munkáira. A fel­
sorolt munkálatok mindegyikére killön-kiitön kell 
ajánlatot beadni június 9-ikéig a középitési ügyosz­
tályhoz.

)( Elöljárók áthelyezése. A polgármester ma ren­
deletet adott ki, atnelylyel Hamvay Sándor kerü­
leti elöljárót a Vili. kerületből az V-ikbe: Mezey 
Lajost az V-ik kerületből a H-ik kerületbe; Esz- 
1 á r y Sándort a Il-ik kerületből a VI-ikba és Ró­
zsavölgyi Antalt a Vl-ik kerületből a VIII-ik ke­
rületbe helyezte át. A váratlan áthelyezés, amely $ 
kerületekben és különösen a tisztviselők között kel­
tett nagy feltűnést, több, régóta várt nyugdíjazással 
áll kapcsolatban.

)( A lengyelek köszöneté. Ma délelőtt killdött- 
scgileg tisztelegtek Bárczy István polgármesternél 
a Vörösmarty-szobor leleplezésénél megjelent len­
gyelek, Baránszky Gyula fővárosi bizottsági tag 
vezetése mellett. A küldöttségben voltak: lovag 
Stanirovszky Tadenov, lembergi tanácsos. 
R e 1 n h a 11 Gyula és Kunovszky Gyula egyetemi 
hallgatók. A polgármester igen szívesen fogadta a 
küldöttséget, amelynek tagjai melegen megköszönték 
ezt a barátságos fogadtatást, amelyben Budapesten 
részesültek. A polgármester hosszasan elbeszélgetett 
a küldöttség tagjaival.
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TÖRVÉNYSZÉK
§ A dánosi rablógyilkosság. A mai harminczadik 

tárgyalást fél tízkor nyitotta meg Rónay Kamill 
elnök s nyomban elmondotta rezüméiét, összefoglalta 
a nagy és országos jelentőségű pörben az esküdtek 
elé terjesztett 354 kérdést. Megmagyarázta az esküd­
teknek a kérdésekben foglalt gyilkosság, szándékos 
emberölés, sulyos testi sértés, gyújtogatás, hatóság 
elleni erőszak, nemi erőszak, valamint a rablás, lo­
pás és bűnpártolás minémüségét; ezen bűncselekmé­
nyeknek a teties és bűnrészesre, a kísérletre vonat­
kozó büntetését, továbbá a bűntett és vétség közötti 
különbségeket. Ismeretette a mindezekre vonatkozó 
törvényszakaszokat, a büntetések minimumát és 
maximumát

Ajánlja az esküdtek figyelmébe a törvénykönyv­
nek azon szakaszait, amelyek a büntethetőség! kor­
határt s a bűnösség felismerését foglalják magukban. 
Kioktatta az. esküdteket, hogy most, midőn vissza­
vonulnak a verdikt hozatalára, tartoznak főnököt vá­
laszán!, aki nekik újból megmagyarázza sz egye* 
kérdéseket. A szavazás eredményét a főnöknek rá 
kell vezetni a kérdésekre. Figyelmezteti őket, hogy a 
főkérdéseknél a bűnösség kimondásához legalább 8 
szavazat kell. a külön kérdéseknél szótöbbséggel ha­
tároznak, de ha 6—6 szóval felelnek, úgy a bíróság az 
esküdtek verdiktjét a vádlott javára szólónak tekinti.

Az esküdteknek a helyiségből eltávozni nem sza­
bad; minden esküdtnek kell szavazni, a főnök utol­
jára adja le szavazatát. Ugyanő fogja kihirdetni az 
eredményt, bejelentvén egyúttal, hogy 7-nél több vagy 
annál kevesebb esett egy-egy kérdésre.

Kéri az esküdteket, hogy ezen nagyon fontos ügy­
ben gondosan és lelkiismeretesen bírálják el a kérdé­
seket s tisztán lelkiismeretűkre hallgatva adják meg 
a kérdésekre a választ. A bíróság permanencziában 
marad, hogy az esküdteknek a kívánt felvilágosítá­
sokat megadja.

Ezzel a tárgyalást, elnapolták és az esküdtek* 
visszavonultak, hogy a verdiktet meghozzák. Miután 
azonban az esküdtek a mai napon nem tudnak el­
készülni munkájukkal, az elnök intézkedett hogy a 
teremben ágyak állíttassanak fői. A verdiktet holnap 
reggel kilenczfcor hirdetik ki.

§ Teljes ülés a Táblán. A budapesti kir. Ítélőtábla 
holnap, szerdán délelőtt fél 10 órakor teljes ülést tart, 
amelyen megállapítják a szüneti tanács tagjainak 
számát.

§ A nagykátai apagyilkosság. Ismét nagykátai 
bünpört tárgyalt ma a pestvidéki törvényszék esküdt- 
bírósága Verebély Ignácz táblai bíró elnöklete alatt. 
A vádlott P. Tóth István 15 éves suhancz volt, aki 
ez év február 24-én késsel agyonszurta a saját édes- 
atyját, P. Tóth Gábort Az említett napon együtt mu­
lattak P. Tóth Gábor házánál a család rokonai és 
ismerősei. Reggelig mintegy másfél liter pálinkát ittak 
meg a vendégek s akkor hazamentek. A vendégek 
távozása után éles szóváltás támadt P. Tóth Gábor 
és 15 éves fia, P. Tóth István között. Az apa azzal 
akart véget vetni a szóváltásnak, hogy kiutasította 
fiát a házból. P. Tóth István erre felkapott egy 
konyhakést s oly erővel döfte atyja mellébe, hogy az 
nyomban összeesett és meghalt. Szándékos ember­
ölés büntette miatt került ma P. Tóth István az 
esküdtszék elé. A tárgyaláson a vádlott beismerte 
véres tettét s mentségére azt hozta fel, hogy a pá­
linka megzavarta eszét. Az esküdtek dr. Szőllősy kir. 
ügyész vád- és dr. Baumfeld Laies védő beszéde 
után bűnösnek mondták k! a vádlottat a felmenő ág­
beli rokonon elkövetett szándékos emberölés bűn­
tettében s a verdikt alapján a törvényszék három évi 
börtönre Ítélte a fiatal suhanezot.

T
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§ A Pcters-pör. A kölni büntetőbíróság a dr. 
Brügemann ellen emelt panaszt, Benningsen ellen pedig 
mán hozott Ítéletet megsemmisítette és a kereset 
késői benyújtására való tekintettel elutasította a dr. 
Brügemann ellen emelt panasz Benningsen ellen pedig 
elévülés miatt szüntették be az eljárást. Az összes 
költségeket magánvádló tartozik viselni.

SPORT.
Bécsi versenyek.

— Harmadik nao. —
A mai nap főszáma a 10.000 koronás Májusi ver­

seny volt. mely az idén jó formában levő Rotschild- 
istáüó zsákmánya lett Kottingbrunn révén, mig a 
második helyet Lángoló foglalta le. A másik érde­
kesebb futam a Morpeth-bandicap volt, melyet Strom­
boli nyert meg Soros ellen, Olivetto harmadik. 
Stromboli győzelmére a totaüzatö' több, mint ti­
zenkétszeres osztalékot fizetett úgyszintén a Két­
évesek versenyében Dunbar győzelmére is. Megtar­
tották a Szemére Miklós által kiirt Hároméves ver­
senyt is, hol három Szemcre-ió állt ki és Kármentő 
győzött.
f Részletes eredmény a következő :

I. Kétévesek nyeretlen versenye. Dii 3000 ke- 
vona. Táv 1000 méter. 1. Mr. Lincoln pk Páti 54K 
kg. (Miles). 2. Capt. George pm Kahlenberg 56 kg. 
(Aylin), 3. báró Springer G. stpm Chenapan 56 kg. 
(Tarai). Futottak még: LMbas (Boardman). Revision 
(Carslake), Szomszéd ÍKopitlanszki), Livin Gib 
(Krouzil), Resma (Kisziváth), Ászár (Pis), Sesesusa 
(\ ivian). Só (Juhász), Arno (Seiler). Küzdelem után 
rejhoszszal nyerve, fejhoszszal harmadik. — Tot.: 
30 : 45. 20 : 31, 35, 27.

Ii. Háromévesek versenye. Dii 5000 korona. Táv 
1300 méter. 1. Szemere M. sm Kármentö (nyerőnek 
jelentve) 56 kg. (Szenté), 2. Szemete M. pm Sasaki 
56 kg. (Juhász), 3. Szemere M. pm Haladó 56 kg. 
(Janek F.) Két és fél hoszszal nyerve, nyakhoszszai 
harmadik.

III. Kétévesek versenye. Dii 3000 korona. Táv 
1000 méter. 1. Mauthncr V. pm Dunbar 56 kg. (Bir- 
kenruth), 2 báró Springer G pk Pcrfay 54:í kg. 
(farai), 3. Mandiner V. Dunois 56 kg. (Jurnik). Fu­
tottak még: Oh! Pardon (Toma), Gracieuse (Miles), 
Palatinszki (Szénié). Biztosan két hoszszal nyerve, 
egy és fél hoszszal harmadik. — Tot.: 10:123. 
20 : 76, 27.

IV. Májusi verseny. Díj 10.000 korona. Táv 1600 
:.lőtér. 1. Báró Rothschild A. 3é pm Koüingbrunu 
51LÍ kg. (Pratt), 2. Szemere M. 4é pm Lángoló 66h 
Kg. (Szenté), 3. báró Herzog M. 4c pm Táltos 60'/i 
kg. (Walkington). Futott még: Kukuruz (Tarai). 
Könnyen három hoszszal nyerve, ot hoszszal har­
madik. — Tot.: 10 : 16. 20 : 24, 35.

V. Kétévesek eladóversenye. Dii 2000 korona.
(áv 1100 méter. 1. Gróf Trauttmannsdorff I- pm 
Caracalla 5314 kg. (Krouzil), 2. Zombory R. pk 
Isnardie 4SH kg. (Baumgartner), 3. Szemére M. 
.sm Zöld Marczi 57 kg. (Szentc). Futottak még: Sába 
(Miles), Sheridan (Birkenruth), Matahari (Cocke- 
ram). Egy hoszszal nyerve, négy hosz.szal hárma­
ink. -• Tot.: 10 : 31. 20 : 31, 30.

VI. Morpetli-handicap. Dii 5000 korona. Táv 
-400 méter. 1. Mr. Lincoln 3é sm Stromboli 40 kg. 
(Guttmann), 2. Mattausch H. 4é stpm Soros 57 kg. 
(Pretzner), 3. Dreher A. 3é pm Oliveto 41 kg. (Gu­
lyás). 1 utottak még: Baitárs (Boardman), Meny- 
dörgös (Miles), Mcglio (Tarai), Tacitus (Krouzil), 
Szegiü (Sas). Könnyen négy hoszszal nyerve, fej- 
hcszszal harmadik. — Tót: 10:122. 20:109, SO, 48.

VII. Gátverseny. Dii 3000 korona. Táv 2400 
méter. 1. Drehe A. 4c sk Trcnte et qiiarente 75 kg. 
(Aylin), 3. Mattausch II. 4c sk Originell 70)i kg. 
(Slinn), 3. Mr. Nobody 4é pk Macachc 60 kg. (Fürst). 
Futottak még: Edömér (Vetter), Szeieburdi (Kopit- 
ianszki), Camelia (Hunt), Réve (Shcjbal), Princess 
(Huxtable), Pirók II. (Lawton). Igen könnyen hat 
hoszszal nyerve, károm hoszszal harmadik. — Tot.: 
10 : 30. 20 : 31, 50, 46.

Vili. Handicap. Dii 3000 korosa. Táv 1000 mé­
ter. 1. Dreher A. 3c pk Cromdale 48)-j kg. (Vivian), 
2. rrúi Arco Zinnebcrt 3é stpk Rhlolíi 52>í kg. 
(Carslake), 3. gróf Festettek T. 3é pm Ron Gareoe 
51 :■» kg. (Boardman). Futottak még: Vlncenr. Albert 
(Tarat), Brave (Birkenruth), Maycnne (Miles), So­
dorna (Szentc), Livtsu (Walkington), Vesztegető 
i.Ts), Barabás (Krouzil), Littke (Kollár), Oalánta 
(Cockeram), Paula (Baumgartner). Erős küzdelem

után rövid fejhoszszal nyerve, két és fél hoszszal 
harmadik. — Tot.: 10 : 76. 20 :60, 120, 229.

Budapesti iigetöversenyek.
— Második nap. —

A pest: nyári meeting mai második napin is élénk 
látogatottság mellett folyt le. A nap két jobban díja­
zott futama, a Kcrepesi-dij és a Gödöllöi-dij voltak, 
melyek közül az előbbit a Sharovai ménes Aufpasserje 
nyerte Rabló P. előtt, mig az utóbbiban Kontrás győ­
zött Lengyeltóti ellen. Részletes eredmény a követ­
kező:

I. Símoiitornyal dl). Dii 2000 korona. 1. Sharovai 
ménes Flower (Ryerson), 2. Feii (Heiiizl), 3. Ren­
dezvous (Capovilla). Futottak még Laster child. 
Dongó B., Györgyike, Pandúr Exccllenz. — lot.: 
10 : 7S. 20 : 45, 70," 31.

Ií. Megyeri handicap. Díj 1700 korona. 1. Mus- 
iay Gy. Bankó (Capellari), 2. Ékes (Brown), 3. Ister 
iRauchk Futottak meg: Fondor, Szamócza, Dúc, 
Admiral. — Tot.: 10:32. 20 : 29, 33, 32.

Hi. Kcrepesi-dij. Pij 3000 korona. 1. Sharovai 
ménes Aufpasser (Ryerson), 2. Rabló P. (Arm­
strong), 3. Suska (Brown). Futott még: Cyclonea. 
— Tot.: 10 : 35. 20 : 25, 24.

IV. Güdöilöi díj. Dii 5000 korona. 1. Wiencrwaldi 
ménes Kontrás S. (Edercr), 2. Lengyeltóti (Capo­
villa), 3. Erin (Keefe). — Tot : 10 : 28.

V. 400-lk verseny. Dii 2200 korona. 1. Mandt- 
baum L. Demokrat (Capellari). 2. Thic (Armstrong), 
3. Aga (Keeíe). Futottak még: Bariton, Kitty. — 
Tot : 10 : 71. 20 : 57, 73.

VI. Májusi handicap. Dij 2500 korona 1. Winans 
W. Carrie Simons (Armstrong), 2. Pcpiis (Brown). 
3. Prince Gayton (Ederer). Futottak még: Impera­
tor, Botha. — löt.: 10 : 34. 20 : 47. 45.

VII. Keitesfogafti urkocsis verseny. Dii 2500 ko­
rona. 1. Báró Sennyey I. Kohiiinr—Huszár (Tulaj­
donos), 2. Betyár—Estrella (Kohner), 3. Vezér— 
FMiska (Bernrieder). Futottak még" Nándor—Párka, 
Csángó—Monte Carlo, Zaza — Zawiein, Lydia—Pearl 
Simmons. — Tot.: 10:86. 20:72, 66.

( ) Budapesti Torna-Club—Magyar Testgya- 
korlók Köre. Közönségünk még úgyszólván ki sem 
heverte az angol matchek izgalmait, már is igen ér­
dekes mérkőzés szemlélésében lesz része. Ugyanis 
e hó 2S-án. áldozócsütörtökön, a két legrégibb ri­
vális, a BTC és MTK tartja bajnoki mérkőzését. Bár 
a bajnokság sorsára a mérkőzésnek semmi bciolyása 
nincs, mindamellett a BTC-tiak a FTC és az angolok 
ellen mutatott kiváló játéka után rendkívül érdek- 
feszitö küzdelemre van kilátás cs az immár biztos 
bajnoki csapatnak ugyancsak meg kell magát ti 11- 
tetnie, hogy húsvéti győzelmét megismételhesse. A 
MTK a szezon vége Hé jött formába, amit különö­
sen bizonyít a MAC és Törekvés felc-tt elért fölényes 
győzelme. A IiTC védelme kiállotta a tiizprőhát a 
FTC elleni mérkőzésen, támad.-, sorát pedig ez alka­
lommal megerősíti.

HONIG IZSÓ
Elektroiherepiai és Rémben* 
illléxef®. Elcklrom-ágneera
Budapest, ÍY. L’ároíy-köratai sz. I. cm. Lili

Telefon
Gydgvtényczök: 

Elektromágneses gyógyí­
tás.

R8n«gen sugarakkal való 
kezelés.

Magas feszOltségC áram­
mal való ke«6!és(Arson-
valisnfio).

Kék (énynyel való keze és. 
Villamos höftlrdök (Elek- 

trolherm).
Villamos fénytürdők. 
Villamos massage (Vib­

ration
•alván, Farad ás Franklin 

árammal val* kozslts. 
Wlames vlzfOrnák, 
Matsvsi fSr3.>k,

PtlilJ jasvalleluik: 
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)
— Kendéiét* ti, e. C
Ráinlto eeesz uaeeu at. -

12—39.
Idaggyengeség! állapotok 
Álmatlanság,
HOdésrk (Paralysis!.
Idegfá I dal mák Ideg ? Sábák 

(Neisra’gíák, Isrhlas), 
Gerinczvelösorvadáa (Ta­

bes.)
SzIvbotegeógeK. 
Várcdányelmeszeaedis. 
Köszvóny és esuz (Rhen» 

ma, hvgysavas lerakodás 
sok, izületi és csonti*«, 
jók.)

6rékrek edéa. 
Aayflgcsereoajek, (Rlhiií 

ezukorke], vérszegtnyf^. 

BörSajek Hürsls^ketat- 
Hafbetegaégek (blajhuMlrt 

kopaszság.)
Annyerua usomók,

!-ig, d ti. 2 — 6 it>.
— íüvíaalra uroaeuki*(í

KÖZGAZDASÁG.
A deli vaspálya-társaság iizletereiiményei

Budapest, május 26.
A császári királyi szab. Déli vaspálya-társaság nn 

, tette közzé Becsben május 3fi-án tartandó ötvenki- 
lenczedik közgyűlése elé terjesztendő üzleti jelenté- 

I sét az elmúlt üzletévről. A déli vasútról megszokta 
már a közvélemény, hogy évi üzleti eredményeiben 

I a kitűnő, szakavatott vezetés mellett évről-évre 
i mindegyre nagyobb sikerről számol be. Minket fö- 
1 ként nzok az ujitások és a vasúti üzemben foganato- 
I sitott intézkedése!; érdekelnek, melyek a hazai terii- 
j leien vannak.

A most kiadott 1707. évi üzleti jelentés külön fe- 
I jezetekben. hét fejezetben számol be az építkezés, 
i üzemeszközök és anya-készletekről, az ipari- és 

szállodai létesítményekről, a pénzügyi állapotrról, 
a sulmtali vasút tizemének átvételéről és az igaz­
gatótanács megújításáról. A társaság az 1907. év- 

; ben a vasúti létesítmények üzembiztonságának és 
j teljesítőképességének fokozása czcljából számos be- 
j rvházási építkezést foganatosított s az építési számla 

terhére elszámolt költségek az osztrák és magyar 
: hálózat összes fövasutai után kitettek 8,128.493 ko- 
! rónát. Szembetűnő, hogy ebből az összegből a ma- 
I gyár hálózatra elenyésző csekély összeg: csak 

695.584 korona esett. A magyar hál -zaton uj állo- 
j mások építése és nagyobb állomási átalakítások ti- 
! zenegy helyen történtek. Az osztrák és a magyar 
; hálózat fővonalainak építési összköltségei 

!°07. év végéig összesen 532,100.218 koronára rug- 
I ink. amely összegből a magyar hálózatra 126,763.872 

korona esett. Az elmúlt üzletévben nem nagy ősz- 
szeget fordított a társaság a helyi érdekli vasutak 
építkezéseire, ellenben miihelyi berendezések és ál- 

j iomási felszerelések tökéletesítésére 4.391.861 ko­
ronát költött. Az anyagkészletek értéke az év vé­
géig 18,268.265 korona volt s az előző évihez képest 
4,283.387 korona a szaporodás. Az 1907. évben ha­
mm idegen csatlakozó vasút nyílt meg és ezen vo­
nalakon az üzem a létrejött megállapodásokhoz ké­
pest a társaság az önköltségek megtérítése ellenében 
átvette. A társaság pénzügyi állapotáról hűséges ké­
pet tüntet fel a második fejezet; a mérleg szerint 
1907. év végével a \ isszafizetések összegével kiseb­
bített részvénytőke 346,715.256 korona, mig a még 
í'Irlcsztétlen ki le:őnadósság 2.047,481.1148 korona s, 
összesen 2.394,196.301 korona. Ezzel szemben a le­
írásokkal csökkentett, az osztrák és a magyar vas­
útvonalakba, a társaság hajdani olasz vonalaiba és 

] magánvagyonába befektetett töke, a befektetési tö­
kének névértéke és az elért eladási ár közti külön­
bözeiben való részesedés hozzáadásával 2.529,995.732 
korona 50 fillérre rúgott. A társasági fövasutak 
nyers bevételei az lön7. évben a VI. melléklet sze- 

I rint 137,108.112 korona 92 fillérré rúgtak és e sze­
rint az 1906. évi 130,260.756 korona 57 fillér bevé­
telei szemben 6.817.3;6 korma 35 fillér, vagyis 
5.2690-nyi gyarapodást mutatnak.

A kedvező általános közgazdasági viszonyok és 
különösen az ipar fellendülésének tartóssága az tiz- 

I létéiben oly mérvű befolyással voltak a forgalom 
j emelkedéséi..-, hogy n teln."áruforgalom eredményei 

igen jók voltak, daczá:a ntmt.k, hogy az uj alpesi vas­
utak folytán a cs. kir. államvasutakkal történt for*

I galommegosztás a forgalomra most már az egész 
' éven át kedvezőtlen hatást gyakorolt.

Az átlagos tonnául:'nti ut 1 .myatlása Ausztriád 
I ban és az üsszhál . atban szintén az ui forgalmi meg*
; osztások által idéztetett el", miután az utóbbiak szc- 
! rint :i forgalom sok r-vibcn csak rövidubb vonal*
I iit./.elten illeti mer; a társaságot, mint eddig.
1 A magyar limaiakon ugv az átlagos tonnán- 
; kénti ut, mint a tonna- c; kil.i . • - and k.iti átlagos 

bevétel örvendetes emeikedé./, mutat.

Mbisi IÜ» «4*Asggeiizés előtt fél pohár
Schuzldthaner-Iéle

■ 'a,a »elArfl Áldás gyomorba 
scékszorul*

áldás gyomorbajosok-
asu. —rmfaft

:>z v o' -roll
2 !t ett, íi 'tti t:l.
jesiia rendiia itoa• q 1

Ifin fiver *o I 1 *T. 
oág'í’ uv»jr - O iiLer-
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A fenti adatokból származó kővetkező szembe- 
áffitás:

osztrák' vonalak: 
magyar vonalak:

tonna
r+653.252 
H-193.313

korona
-1-2,875.707 
H" 1,305.213

egész világosan mutatja, hogy — miután az osztrák 
vonalakon ugyanazon díjszabások voltak érvényesek, 
mint a magyar vonalakon — az említett, az osztrák 
hálózat bevételeit rendkívül hátrányosan befolyásoló 
körülmények nélkül a bevételek növekedése és ezzel 
együtt a tonna- és kilométerenkénti átlagos bevétel 
is az osztrák vonalakon sokkal nagyobb lett volna 
és hogy másrészt a foganatosított díjemelések nélkül, 
az adott tényállás mellett, az osztrák vonalakon egy­
általában alig mutatkozott volna tényleges bevétel- 
növekedés.

Az összhálózat üzemkiadásai 75,797.383 koronára 
rúgtak s az előző évvel szemben 9,590.279 koronával, 
vagyis 14.49%-al emelkedtek. E kiadásokból a ma­
gyar hálózatra 10,672.113 korona esett. Az 1907. év 
számadásai az üzemkiadások egészen rendkívüli emel­
kedésének jelében állnak, mely emelkedések az üzem­
bevételek egyidejű tekintélyes növekedését még jó­
ival túlszárnyalta.

Az üzembevételeknek növekedését a zárszám­
adásra való befolyásában az üzemkiadások felette 
érezhető emelkedése messze túlhaladja. Ez oly je­
lenség, mely a többi nagy inagánvasutnál szintén 
mutatkozott és általános természetű indokokon alap­
szik. összes hálózatuk üzemköltségeinek emelke­
dése 9'A millió koronánál többet, vagyis (az üzem­
bevételek 6% millió koronánál vagy 5k«%-nál na­
gyobb növekedésével szemben) 14%%-ot tesz ki és 
körülbelül egyformán oszlik meg a személyzeti költ­
ségekre és a dolgoi kiadásokra.

A fővasutak tiszta jövedelme 44,045.640 korona 
ivóit, ezzel szemben teher gyanánt mutatkozott 
31,122.891 korona.

A 3%-os kötvények törlesztésének korlátozásából 
eredő, az 1903-iki szeptember 16-án kelt egyezmé­
nyen alapuló maradványok az 1907. évben 
11,625.166.45 koronát tesznek, minélfogva az üzlet- , 
évben a kezelésből 1,297.582.98 korona hozadék-fcles- 
jég mutatkozik, a 3%-os kötvények szolgálatának 
biztosítására szolgáló tartalék effektiv dotálásának ; 
mellőzésével — az 1907. évi beruházási költségtöbb- j 
let részbeni fedezésére fordittatik. |

A Giróegylet elnöke. A Budapesti Oiró- és Pénz- ! 

táregyesfllet eddigi elnöke, Kornfeld Zsigmond fő- j 
rendiházi tag lemondott erről az állásáról. Utóda — 
hír szerint — Beck Miksa, a Magyar Leszámítoló- és 
Pénzváltó-Bank igazgatója, a Giro jelenlegi alelnöke 
lesz.

A Közlekedési muzeum megnyílt. A Városliget­
ben lévő magy. kir. közlekedési muzeum megnyílt 
és november hó 1-ig minden hétfőn, szerdán, pénteken 
délelőtt 9—12-ig és délután 2—6 óráig, vasárnap 
pedig délelőtt 9—12 óráig díjtalanul megtekinthető. _

5%-o< Uzet az Acsev. Az Arad-Csanádi Egyesült 
vasutak r.-t. vasárnap tartotta közgyűlését, amelyen 
elhatározták, hogy az 1.718,524 korona tiszta nyere­
ségből öt százalékot fizet a törzsrészvények után s 
hat százalékot az elsőbbségi részvények után s a 
íenmaradó feleslegből 50,000 koronát hidtartalék- 
alapra és 80,763 koronát az 1908. évi üzleti számlára 
visznek át. A múlt évben a törzsrészvényesek öt és 
fél százalékos osztalékot kaptak.

A postatakarékpénztár 1907-ik évi működése. A 
ni. kir. postatakarékpénztár elkészítette 1907-ik évi 
működéséről szóló jelentését. A betevők száma 1907- 
ben 41,196-tal gyarapodott s azok összes száma az év 
végén a 648,652-t érte el. A takarékforgalom részletei 
a következők: Elhelyeztetett 72.009,015 korona 39 fil­
lér, visszafizettetett 61.7u0.603 korona 14 fillér. A be­
tétek tétclszáma volt 1.244,800 korona, a visszafize­
tések száma pedig 618897 korona. Az össz.íorcalom 
1.857,757 korona. A betétkönyvecskék mozgalma a 
következő volt: Kiállíttatott 181,101, kiegyeniitietett 
139,905, évi szaporodás 41,196 Az 1907-ben belépett 
betevők foglalkozását tekintve a kézműipar csoportja 
a legerősebb, számuk 33,879 (18.37 százalék), sor­
rendben következnek: tanuló és gyermek 26.891 (14.85 
százalék), házi cseléd 14,804 (8.17 százalék), tiszt­
viselő, katona 11,467 (6.41 százalék), mezőgazdaság 
13.67 (7.56), kereskedelem 13,816 (7.61), napszámos 
8939 (4.93), szerzeményből élők 3684 (2.03). értelmi- 
ség 7550 (4.10), logi személyek 1932 (1.06), betevő­
vel. A tőkék minösültségére nézve megállapítható, 
bogy 1907-ben is a túlnyomóan kis betétek t20 K-ig

72.5 százalék) és a kis visszafizetések '.20 K-lg 58.56 
százalék) képezik a forgalom alkatelemeit, amit bi­
zonyítanak az átlagos összegek is, amennyiben egy 
betét átlaga 57.85 K, átlag esik egy betevőre 91.32 K; 
egy visszafizetés átlaga 100.77 K, egy betevőre esett 
visszafizetési átlagban 78.32 K. A cheque- és clearing- 
forgalomban a lefolyt évben az összforgalom 
6,047.543,526 korona 59 fillért tett ki s a tiszta betét­
állomány 4.025,037 korona 95 fillérrel apadt. Az inté­
zetnél idegen számlára letétben őrzött értékpapírok 
névértéke az év végén 15.258.788 korona. A központi 
személyzet létszáma 261 tisztviselő, 329 napidijas és 
55 szolga; összesen 645 volt. (1906-ban 574.) A külső 
közvetítési szolgálat 4425 postahivatal (1906-ban 
2.086,326 korona 44 fillér, a kincstár javára esik, 
4399) látta el. Az 1907. évi tiszta üzleti nyereség, 
miután a tartalékalap a törvényszerű magasságot rnár 
elérte.

A gabonatőzsde délutáni szüitefe. A tőzsde igaz­
gató-bizottsága elhatározta, hogy kísérletet tesz a 
délutáni tözsdesziinettel és a tanács jövő heti plenáris 
ülésének javasolni fogja, hogy junius 14-ikétől kezdve 
augusztus 2-ig, vagyis hét héten át délután zárva 
maradjon a gabonacsarnok, míg az értéktőzsde üzleti 
ideje nem változik. — Augusztusban azután széles­
körű ankét lesz, amelyen megbeszélik a kísérleti idő 
alatt szerzett tapasztalatokat és ezek alapján végle­
gesen döntenek a tőzsdeidő dolgában. Ennek hírére 
a börzén mozgalom indult meg a kísérlet megakadá­
lyozására.

A községi legelők rendezése. Darányi iöldmive- 
lésiigyi miniszter a földmivelésügyi tárcza költség­
vetése alkalmával kijelentette, hogy az állattenyész­
tés egyik nagy hátrányának, a legelő-hiánynak meg­
szüntetésére külön törvényjavaslatot tesz le a Iláz 
asztalára Addig is, mig ez a törvény, mely felöleli 
majd a már meglevő legelők gazdasági rendezését 
és okszerű kihasználását, életbelépőét, folytatni fogia 
a rendelkezésre álló anyagi ereje szerint a legelő- 
rendezés már megkezdett ukeziúját, mely különösen 
a Székelyföldön és a hegyvidéken eddig is a biztató 
kezdeten túl van. A miniszter e két vidéken megin­
dított akcziót az egész országra kiterjesztette. A le­
gelő gazdasági rendezésére s okszerű kihasználására 
útmutatások, rendtartások készültek. Es hogy az 
egyes közlegelőknek feljavítása, okszerű művelése 
tekintetében ingyen szaktanácscsal szolgálhasson, a 
miniszter Lachmann Józsefet Miskolcz székhelyivel 
a legelőrendezés ügyekben való szaktanácsadónak 
nevezte ki s megbízta, hogy szükség szerint egyes 
községi legelők feljavítása, kihasználására terveket 
és útmutatásokat dolgozzon ki, sőt a munkálatok irá- 

! nyitására szálljon ki a helyszínére is. Az egyes köz- 
! ségeknek a kiszállásokat a földmivelésügyi minisz- 
1 tértől kell kérniök.
: A latifundiumok ellen. Igen érdekes és az egész
j országra kiható határozatot hozott nemrégiben Bé- 
! |<és vármegye törvényhatósága. A megycgyiilés ki­

kelt a földadó aránytalan és igazságtalan elosztása 
ellen és felirt az országgyűléshez, hogy léptesse 
életbe az crtékkatasztert és a földeket ne a mennyi­
ség, hanem azok hozadéka arányában adóztassa meg. 
Békés vármegye területének nyolez tlzedrésze 
ugyanis latifundium és a nagybirtok sokkal keve­
sebb földadóval van megróva, mint a szegény em­
ber pár hold földje. Az aránytalan adóztatás ellen in­
tézett felterjesztést Békésmegyc megkiildötte párto­
lás végett az összes vármegyék törvényhatóságainak.

Szőlőterületünk növekedése. Szőlőterületünk nö­
vekedéséről a földmivelésügyi miniszter hivatalos j 
kimutatása (Magyarország földmivelése az 1906. év- l 
ben) igen érdekes adatokat közöl. Kitűnik ezekből, \ 
hogy az 1902—1906-ig terjedő öt esztendő alatt a ■ 
szőlőterület a magyar birodalom dráváninneni ré- j 
szében 42.612 hektárral növekedett és 269.659 hek­
tárra emelkedett; ugyanezen idő alatt a drávántuli 
részekben 6.690 hektár volt a gyarapodás és az ösz- 
szes szőlőterület 43.607 hektárt tett ki. Ezek szerint 
az egész magyar birodalom területén az összes szőlő­
terület 1906. végén 313.266 hektárt foglalt el. A szőlő- 
terület növekedése a legnagyobb Duna-TIsza közén, 
azután a Tisza-Maros szögén, sokkal kisebb arányú 
a Duna balpartján és a Tisza jobbpartján. A Király­
hágón túl pedig a • filloxerapusztitás következtében 
tetemesen csökkent. (Magában 1906-ban 670 hektár­
ral.) Az összes szőlőterületből a szoros értelemben 
vett Magyarországon immunis talajon van 111.182 
hektár (41.2%). nem immunis hegyi talajú 117.533 hek­
tár (43.6% , ennek valamivel több mint fele amerikai 
alanyu), nem immunis sík talajú 40.944 hektár (15.2%, 
ennek felénél kevesebb az amerikai alanyu), a dráván­
tuli társországokban csupa nem immunis szőlő van, 
melyeknek 54.2%-a amerikai alanyu ültetmény. Fülo-

xera-lepett szőlő a Dráván innen 32.558, a Dráváé 
túl 5741 hektár van.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegylet 
a következő fizetésképtelenségeket közli: Weiss L. 
és társa kereskedőezég Székesfehérvár, Hafner Má­
ria kereskedő Muraszombat.

A szerb kereskedelmi szerződés. Mint Bécsböl 
bennünket értesítenek, az osztrák kereskedelmi mi­
niszter kijelentette, hogy a Szerbiával való szerző­
déses megállapodások ratifikálása közelebb történik 
meg. A szerződés legkésőbb julius elsején lép életbe. 
Valószínű, hogy a szerződés életbeléptetése felhatal­
mazási törvény utján fog megtörténni.

Női szabóiparosok tanfolyama. A Technológiai 
Jparmuzeumban rendezett különböző iparostanfolya­
mok között sorban a legközelebbi a női szabóiparosok 
tanfolyama lesz, amelyen a szabást, tűzést, varrást 
és szabászat! rajzolást fogiák tanítani. Jelentkezni 
erre a tanfolyamra a női szabóipartestnletnél. vagy 
a Technológiai Iparmuzeum igazgatóságánál lehet.

Nöl kereskedelmi tanfolyamok. Az Országos Ipari 
és Kereskedelmi Oktatási Tanács kereskedelmi okta­
tási szakosztálya dr. Matlekovics Sándor elnöklete 
alatt a kereskedelemügyi minisztérium tanácstermé­
ben tegnap ülést tartott. Az ülésen a női felső ke­
reskedelmi iskolák kérdését tárgyalták s dr. 
Schack Béla kir. főigazgató dolgozott ki előadói ja­
vaslatot. Ennek alapján elhatározták, hogy:

1. Leányoknak, mint rendes tanulóknak, a fin 
felső kereskedelmi iskolákba való felvételét ez idő 
szerint a tanács nem tartja megvalósítható­
nak.

2. Engedélyezhetőnek véli azonban, szorosan csak 
a tényleg mutatkozó szükséglet kielégítésének meg­
felelő női felső kereskedelmi iskolák megnyitását oly 
erkölcsi testületeknek, amelyek az ily iskolák anya® 
prosperálását és teljesen szakszerű, valamint peda­
gógiai vezetését biztosítani tudják.

3. A tanács általános elvül kivárna kimondani, 
hogy a szervezendő női felső kereskedelmi iskolák 
tanítási terve a fin felső kereskedelmi iskolák taní­
tási tervével azonos legyen.

Felvételre csak a felsőbb leányiskola, a gimná­
zium, vagy a polgári leányiskola negyedik osztályát 
sikeresen végzett leányok jelentkezhetnek. Ily bi­
zonyítvány hiányában felvételi vizsgálat nem enge­
délyezhető. A felső kereskedelmi iskolai tanterv heti 
két órai redukálásának kérdését hasonlóképpen dr. 
Schack Béla adta elő. Javaslatára a tanács kimondta, 
hogy: Átmenetileg addig is, mig a felső kereskedelmi 
iskolák ui tanterve elkészül, a tanulók megterhelteté- 
sénck könnyítése czéljibél az eddigi heti 34, illetve 
32 óra helyett egyes tantárgyak összevonásával, a 
heti tanítási idő minden osztályban 30 óra legyen.

A Kiskunmaisai Takarékpénztár tőkeemelése. Á
Kiskunmaisai Takarékpénztár igazgatósága elhatá­
rozta, hogy az intézet 100.000 koronás alaptőkéiét 
1000 darab 100 korona névértékű ui részvény kibocsá- 
tása utján 200.000 koronára felemeli. A takarékpénz­
tár 1889-ben alakult s az 1907. február 10-iki mérlegé, 
ben 13.376 korona nyereséget mutatott ki. I
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TŐZSDÉK.
' A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Az ország déli részein kevcsellik az utolsó csa­

padék mennyiségét és ezen vidékekről érkeztek ma 
vásárlási megbízások. A helyi spekuláczió felbuzditva 
ezen vételek által, az októberi búza árfolyamát 
10.39-ig emelte, hogy azután délig 10 fillérrel olcsób­
ban, 10.29-el záruljon. Októberi rozs szintén 15 fillér­
rel és az októberi zab 10 fillérrel emelkedett. A kész- 
árupiaczon a helyzet annyiban maradt változatlan, 
hogy szállításra nem lehetett bnzát eladni. Helyben 
fekvő, azonnal átadható búzáért azonban 10—15 fil­
lérrel magasabb árt lehetett elérni, csakhogy a for­
galom nagyon szűk korlátok között forgott. Mind­
össze négyezer mázsa búza kelt el. Rozs és zab vál­
tozatlan volt, csak tengeri drágult 5 fillérrel.

tiaamou:
Búza. Tiszavidéki: 150 mm. 7S.3 kg. 33.75 ko­

rona. 200 mm. 77 kg. 23.70 korona, 300 mm. 76 kg. 
23.70 korona, 100 mm. 77 kg. 23.50 korona, 1100 
mm. 76 kg. 23.60 korona, 100 mm. 75.5 kg. 23.70 
korona, 500 mm. 75.2 kg. 23.30 korona.

Hartal: 170 mm. 77.5 kg. 23.20 korona, 470 mm. 
77.5 kg. 23.30 korona.

.Bácskai: 400 mm. 73 kg. 23.50 korona.
Dunavidéki: 200 mm. 77.4 kg. 24.90 korona.
Rozs: 150 mm. 20.— korona kpf. pr.
Zab: 100 mm. 14.90 korona, 100 mm. 14.85 ko­

rona, 200 m;n. 14.90 korona, 200 mm. 14.50 ko­
rona. kpf.

Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők.
A haíáridópiaczon köttetett:

Dé'elófl:

Előfordult kötések (50 kg.-ktn!):
Búza 1908. májusra 11 54,11.50, 11.55, 11.45, 11.50. 
Búza 1908. októberre 10.32, 10.30, 10.40,10.31.
Rozs 1908. októberre 8.98, 9.01, 8.90.
Zab 1908. októberre 6.99, 6.07, 6.-.
Tengeri 1908. máiusra 6.63, 6.64, 6.61,6.68, 6.62. 
Tengeri 1908. júliusra 6.68, 6.69, 6.73, 6.67.

1 óra 3C vetezkor zárulnak •

tén igen szűk térben mozgott, Berlin magasabb jegy­
zéseire a hangulat valamivel barátságosabb volt, az 
árfolyamok pedig jelentéktelenül javultak. Némi üzlet 
volt az Erzsébetvárosi takarékpénztár, a Magyar 
asphalt és a Városi vasút részvényekben. A járadék- 
piacz lanyha volt, a valuták árfolyamai nem változ­
tak. Az ultimo-prolongjczió a pénzviszonyok ked­
vező voltánál fogva minden fennakadás nélkül és a 
múltkoriaknál némileg olcsóbb díjtételek mellett 
gyors elintézést nyert. A leszámítolási piaczon nem 
mutatkozott élénkség. Lényeges változás nem tör­
tént. Az Osztrák-magyar banknál a benyújtás is, 
esedékesség is körülbelül 3 millió korona volt. Az 
utótözsde üzletfelén volt, kötések csak elvétve for­
dultak elő. Az árfolyamok nem változtak. Az összes 
értékek ma prolongálva kerültek forgalomba. Az 
Osztrák hitel 633.25 koronán indult, gyorsan 631.75-ig 
ment vissza, aztán 632-re javult ; a Magyar hitel 
751 koronás kezdő árfolyama 748.75-ig csökkent, az­
tán 749.50-rc javult, az Allamvasut 694.25 és 694.75 
között ingadozott.

Forgalomba került továbbá : Leszámitolóbank 
473.75 koronán. Jelzálog 438—437.50 koronán, Rima 
563—563.50—563 koronán, Városi villamos vasut 269 
koronán. Magyar koronajdradékok 93.45—93.35 ko­
ronán, Hazai bank 277 koronán.

Elölözsdc.
Elötőzsde gvenge. |
Köttettek: Osztrák hilclrészvény ö33.50— 632.75. j

Magyar hiielrészvcnv 751 ---- 748 75. Osztiák-ma: var
államvasut 694.25 694.50. Rimamurán\i vasmű 563.—
— 563.75. Magyar leszámítoló bank 4/3 50—473 75. 
Jelzálogbank 438.—. közúti vaspálya 554.75—554.50. 
Városi villamos vasut 269.—.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde tartott
Köttetett : Osztrák hitelrészvény 631.75—632.10.

Alagvar hitelrészvény 749---- 749>0 Osztrák-magyar
allamvasut 694 5 -695.—. Deli vasul 13G.51.,—13/.— 
Rimamuranvi vasmű 563.---- 563.50, Magvar leszámí­
toló bank 474. -. Közüli vaspálya 553.—. Váiosi villa­
mos vasul 269.—. Magyar aranvjáradék 112.— Ma­
gyar koronáját adek 93 40. 4°o magyar koronajáradék 
(azonnal való szállításra) 93.30—93 35. Erzsébetvárosi 
takarékpénztár 197.—. Aszfalt r-t. 136-----137----- .

Pramnm-tizlel: A Uijbiztosilasokért fizettek: Osz­
trák hiteh észvénvekéh holnapra 4—5 K, 8 napra 8_
1U.— K, 1338. junius hó végére 26 -28 K.

11 órakor saruinak:
Osztrák hitelr. 631.25, Magyar hitelt. 751.™.

Länderbank —, Allamvasut 693.------- --- "
Liba völgyi vasul —Déli vasul 136. —- 
Alpesi bányatársulat 664.50. Rimamurányi 564. _I 
Májusi járadék 97 20, Magyar koronáját 93.35 
Orosz érték —. -- Török sorsjegy 188.50, Német 
márka 117.65.

1 érakor jegyeztek :
Osztrák liilel 630.50, Ala^var hiieí 750.— 

j Länderhank 440 50 Unio-bank 539. , Allamvasut 
1 693.25, Anglo-bank —, Bankverein —. .
; Uéii vasul 136 25, Gőzhajó---- . , Alpesi bánya-
j részvény C64.50, Májusi járadék 07.20, Magyar 

koronajáradék 93.35, Török sorsjegy 188.50, Német 
j márka 117.65, Elhavölgyi vasul —. , Rima« 
i murányi 562.50, Orosz járadék —, Keleti vas- 
j utak . . Skoda —. Magyar jelz. —, Kár- 
, paii petróleum —. —.

Pécs, május 26. (Osztrák értekek zárlata.
, 4'2 százalékos papír-járadék 97.25, 4 száza lé kos 
’ osztrák arany járadék 116.50, 1860-as sorsjegy
\ 150.25 Osztrák h'telsorsjegv 458. - Angol osztrák 
j bankrészvény 235.50, Bécsi Bankverein .521.50 

Osztrák-magyar bank 1733.— Déli vasút 134.50 
Dunagőzhajózási társ. 1023.— Dohány rOsz. 409.— 
Cs. k. arany (vert) 11.35 Német bankv. 117.66 Osztr. 
Lloyd 419. - 4.2 száz. ezüst, jár 97.20 99.15, Osztr, 
korona járadék 97.45, 1864-es sorsjegy 261.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 631.—, Union-Bank 
538.50, Osztrák Länderbank 440.50, Osztrák-ma­
gyar államvasut 694. , Elbevölgyi vasut 440.50,
Alpesi részvény 662.50, 20 frankos 19.12, Lon­
doni váltóár 240.10 Lipótkohó 452.—. Töröksors­
jegy 188.—. Nyugodt.

Pécs, május 26. (Magyar értekék zárlata.) 
4 százalékos aranv-járadék 111.55. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 145.—, Magyar hitelbank részvény 
748. , Magyar leszámítoló és váltó részvény 474.30, 
Rimamurányi 560.75, Magyar ezukoripar — ,
Adria hajózási részvénytársaság —, Magyar ko­
ronajáradék 93.25, 4 százalékos magyai iöldleherm, 
kötv. 93.40, Magyar nyer ,-k. sorsjegy 186.25, 
Kassa-Oderboroi vasutrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 436 60, Magyar keresk. hank —. ^-----

KULFO!
Berlin, május 26. (Tőzsdejelentés.) Az üzleti te­

vékenység ma ismét sziik korlátok között mozgott,
májusra búza 
októberi búza 
októberi rozs 
októberi zab 
májusi tenger 
júliusi tengeri

11 42 11.45
10.30 10.31 
8.90- 8.91 
6.98 6.99
6 62 - 6.63 
6.67 - 6.68

Utótözsde.
Köttetett ■ Osztrák hiteltészvény 631.75 — 631 50. 

Les7,lniilo'ó-b nk 473.75. Végül maradt: Osztrák hitel- 
részveny 631.50.

Délutáni forgalom.
Délután az időprognózis ismét túlnyomóan 

száraz és melegre szólt. Ennek folytán ismét 
10.38-on indult az októberi, realizálásokra azon­
ban elgyengült.

4 óra 30 perczkot zárulnak :
Búza májusra — — —.------ -------- 11.45 11.46
Búza októberre--------------------— 10.33 10.34
Rozs 1908. májusra------ —-------- 10 30 10.32
Rozs uj októberi —------------------- 8.90 8.91
Zab 1908. májusra — —-------------7.20- 7.25
Zab októberié------------------------7.02 - 7.03
Tengeri 1908. májusra------ -------- fi 79 (5 81
Tengeri iuliusra------------------------6.67— 6.68

Budapesti gabonaforgalom, 
i9{)8. május 24-ró május 25-lg.

Érkezett: Elszátlittatott
Bum 9046

Riiz-: 901 2088
Árpa 2186
Zab 7034 3115
Tengeri 36036 9979
Liszt 105 6950
it'i: pa — 1357

Értéktőzsde.
Kielégítő külföldi jelentések hatása alatt a teg­

napi zárlatnál némileg magasabb jegyzésekkel indult 
ma az üzlet az értéktőzsdén. Az előtőzsdén azonban 
iizlettelenség állott be, minek következtében kedv- 
telen hangulat volt észlelhető és az árfolyamok csök­
kentek. A hitelrészvényekbo* nagy kínálat volt és 
részben helyi, részben bécsi eladásokra mindkét ér­
ték árfolyama csökkent. Az éllamvasut szépen tar­
totta árfolyamát, a RfcnamnráTryi vasmű pedig újabb 
érdeklődésre javult. A déli tőzsdén a forgalom szin­

rerS! GA^ONATÖZSD*.
Becs, május 26. (Saját tudósítónk jelentése.) 

Az északamerikai tőzsdék és a párisi piacz is ; 
szilá'd irányzatot jelentettek, a londoni tőzsdén 
ellenben lanyha volt az irányzat, ehhez járult az a 
körülmény, hogy nagy szükség volna elegendő 
csőié s m nd e szempontok tették, hogy az itteni 
piaczon az etedmény emelkedést mutatod. A kon- 
ztim egyáltalán nem vett részt a forgalomban s 
különben is a löz. de nagyon gyéren volt láto­
gatva Búza árát 10 fillérrel emeltek, ugyanannyi­
val drágult a tengeri is, ellenben rozs és zab vál­
tozatlan árakon maradt.

Jegyeztetett búza: tiszavidéki 12.35 12 85 ko- 1
róna. mosoni 11.90 12.30 korona, tótfelvidéki 1
11.80 12.40 km., délivasuti 11.80 12.20 korona, 1 

marchteldi 11.70 12.-.
üt-rozs : lóttelvidéki 10.60 10.85 korona, |

csepeli 10.55 10.75 kor., pcslmegyci 10.60 10.85, !
déiivasul 10.55 10.75 korona, különféle magyai 
10.50- 10.75 kor. osztrák 1 .60 10.80 korona.

Árpa : morvaországi 7.30 7.70 kor., march­
teldi —.——.— kor., bácsvidéki 7.50—7.90 kor., 
lóttelvidéki 6.50 7.75 kor., csepeli —. — . —, 
győri 7.10—7.70 kor., déli vasúti kor.’
tiszavidéki -.-----korona.

Mag\>at tengert: régi 7.05 7.25, uj .___
—korona, cinquantin 8.---- 8.55, uj
korona.

Magvar zab ■ selejtes , —kor., közepe« 
7.55 7.85 korona, elsőrendű 7.85 '<.10 Kor. j 
v ! ■' 10 8.41 Korona.

ÉRTÉKTŐZSDE
Bécs, migusrtns 26. A tegnapi barátságos irány­

zat a mai előtőzsdén is folytatódott. Persze, csak 
helyi értékek iránt érdeklődtek és ezek közül fő­
képen az alpesi bányarészvényeket keresték. A déli 
tőzsde nyugodtan, változatlan árfolyamokkal indult.

tekintve, hogy a közel jövőre a német birodalmi 
bank kamatleszállítása alig várható és a spekuláczió 
ennek következtében tartózkodó volt Megnyitáskor 
mindazonáltal az alaphangulat külföldi bátorító je­
lentésekre szilárd, azonban nevezetesebb árfolyam- 
változásokkal nem járt. Bányaírtékek közül Laura- 
knhó forgalma élénkebb. bankok többé-kevésbbé el­
hanyagoltak. Járadékok jól tartottak. Vasutak kö­
zül amerikaiak Newyorkra emelkedtek, úgyszintén 
olaszok és varsó—bécsi vasutak, mely utóbbiak 
iránt élénk a kereslet. Később Phönix-értékck el­
adása folytán bányaértékek hanyatlottak, minek ha­
tása egyéb téren is érezhető volt. Zárlatkor a han­
gulat engedékeny. A készpénzpiacz ipari értékei 
legnagyobb részt gyengék, magánleszámitolási ka­
matláb 3/4, napipénz 3M, ultimópénz 46/s/5.

Zárlatkor jegyeztetik : 4-2 százalékos papiriára- 
dék —. —, 4 százalékos osztrák aranyiáradék 98.50, 
osztrák hitelrészvény 197.20, Déli vasul 23.—, 
orosz bankjegyek 213.90, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 77.50, Disconto Command!! 174.90, Dinamit- 
truszi 160.50, Uarpcni 197.-, Unitikált török 
járadék , 4*2 százalékos ezüst-járadék —. , 
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.70, 
Magyar korona iá radéK —. , Osztrák-magyar 
államvasu1 118.60, Bécsi válfóái 84.90, Olasz 
járadék 104.50 Alt. villamossági Edison 215.20, 
üeisenkirchent 1 1.50, Latira.,ohó 211.—. Gyenge.

Frankfurt, (Zárlat.) május 26 4-2 százalékos
papiriáradék —, —, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 98.90, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.65,Osztrák hitelintézeti részvény 198. -, Osztrák- 
magyat államvasut 148.50, Északnyugati vasut 

Bustieliiadi vasut , Londoni váltóár 
2<'3.92 Bécsi Bankverein 131. -, Vjimmos rMzvény 
—. - , 3 százalékú' inngvai aranykölcsön 77.39, 4-2 
százai 'kos /üsü:,iádéit ;lyt. 15, Osztrák kotonaiára- 
dék 7.05, Magyai orona ra 93 20, 1 >s/trák- 
magyai bank 124.3 i,. Dvi vasig iv-zvénv 23. 
Elbevölgyi vasú: . . Bécsi váttóái 84 90, Párisi
váltóár - . - , Union ban részvény 135.52 Alpesi 
bányarészvénv —.— Szilárd.

Hamhnrp, (Zárlat) május 26. 4-2 százalékos 
czUstjáradék 98.80, 1860. sorsjegy 153.50, Déli vasut 
22.75, 4 százalékos aranyjáradék 98.70, Osztrák 
hitulrészvénv 197.85. Osztrák-magyar államvasut



m.őjus 27. szerda, rrtufus 27, TFGVÉTÉRTÉS 15

r hitelt. 751.
693.------- *
136. - 

murányi 564.-! 
or!'.n:,iAr ‘‘3.35 
183.50, Német

t hiiei 750.— 
. - , AUamvasut 
«verein —. ...
, Alpesi hártya-! 
07.20. M agyat 
! 188.50, Német 
—Rima« 

—, Keleti vas« 
'Íz. —.—, Kár«

riékek zárlata. 
5, A százalékos 
60-as sorsjegy 
Angol osztrák 

«verein 521.50 
vasút 134.50 

íny rész. 409.— 
v. 117.66 Usztr. 
0 99.15, Usztr. 
gy 261.50, Osz- 
, Union-Bank 
, Osztrák-ma- 
i vasút 440.50, 
is 19.12, Lón« 
—. Töröksors-

ékek zárlata.) 
Tiszai és szeg. 
libánk részvény 
észvény 474.39, 
coripar — ,

Magyar ko­
vái löldleherm, 
orsjegv 186.25, 
-. Magyar jet­
ink —-----

'VSZ

) Az üzleti te­
tőzött mozgott, 
írnet birodalmi 
s a spekuláció 

Megnyitáskor 
di bátorító ie- 
ebb árfolyam- 
: közül Laura- 
é-kevcsbbé cl- 
. Vasutak kö- 
k, úgyszintén 
rely utóbbiak 
íix-őrtékek el- 
:ak, minek ha- 
rlatkor a han- 

ipari értékei 
zdmitoiási ka- 
4s/8%.
ékos papiriára- 
yjáradék 98.50, 

vasút 23. —, 
ui orosz köl-

4.90, Uinamit- 
n I ti kA It török 
áradéi« —• , 
ad ék 93 70, 
Isztrák-magyar
84.90, Olasz 
"dison 215.20, 
II.—, Gyenge.
T2 százalékos 
sztrák arany- 
r aranyjáradék 
18. -, Ösztrák- 
nyrmati vasút 
ndonl váltóár 
mos .-ászvény 
esőn 77.3d, 4-2 
ált korona:ára- 
i 20, Us'trák- 

•' ■ 23. -,
S4 90, Párisi 

135.52 Alpesi

■2 százalékos 
,50, Déli vasút 
8.70, Osztják 
ír állainvasut
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aranyjáradék 93.60 Nyugodt.

London, május 26. Angol consol 86*/n.
Párts, május 26. (Zárlat) 3 százalékos Franczia 

Járadék 96.45, Usztr. aranyjáradék 98.15, Magyar 
aranyjáradék 95.75, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 500.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 104.55, Déli vasul elsőbbségi kötv. 309.- 
5 százalékos marokkói járadék 516. 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —, 4 százalékos 
Kons. amort román járadék 90.75, 4 százalékos 
Ámort román járadék 1905. —, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 98.22 , 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 507.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 95.30, 4 száza­
lékos unifikált (örök jár. 96.32, Török sorsjegy
181.50, Török dohányrészvény 434.- , Osztrák föld­
hitelintézet 1110. —, Osztr. Länderbank 468. -, Ma­
gyar jelzálogbank —, Banque de Paris 1428, 
Banque Ottomane 727. Osztr. magyar állam- 
vasul 750. —, Déli vasút 139.—.Meridional vasút693, 
Keleti vasutak —Waggon Lits Hartmann 
gépgyár 509.—. Rio Tinto 15.89, Sucrerie d’Egypte 
29. , Tula 222.—,Thomson Houston , Urikányi 
kőszén 153, Chartered 22.50, De Beers 267.50, East 
Rind 98.25, lagersfontein 85.50, Transvaal Consols 
— —, Transvaal Land Company 50.75, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.50 Váltó német placzokra 
(rövid) 123.06, Váltó Bécsre (rövid) 104.56, Váltó 
Belgiumra (rövid) 7'32. Olasz aranyváltó (rövid) 
V», Váltó Svájczra (röv.t ®/w, Csek Londonra 251.30. 
Magánkamatláb 2'/is. Szilárd.

HztPTI TUDÓSÍTÁSOK.

Budapesti szarómarhavásár.
Budapest, május 26. (Hív. lúd.) A mai vá­

sárra felhajtottak 1745 darab éló borjút. Fizetlek: 
elsőrendű élő borjukért 80 90 fillért, kivételesen 
92 96 fii!., középminőségü élő borjukért 70— 78 
fillért, silány és rúgott borjukért 60 68 fillért 
kilogrammonkint (levonás nélkül). Az irányzat 
csendes volt, az árak változatlanok maradlak.

Bécsi sertésvásár.
SL-Marx, május 26. (Saját tudósítónk tele­

fon jelentése.) A mai sertésvásárra 13117 darabot 
jelentettek be, melylről a vásái kezdetéig felhajta­
tott 6478 fiatal és 4936 hízott sertés.

Arak: elsőrendű 118—120 fillér, kivételesen
----- — fillér; középnehéz 114-117 ; idős 106 —
112 fii!.; könnyű 108—114 fillér; fiatal sertés 92— 
120 fillér, kivételesen — fillér.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest- Kőbánya.

Budapest, május 26-án. (Hivatalos tudósítás) 
Hízott sertésárak : Mattat elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)----------
fillér Közép (páronként 300- -400 kilogrammig
terjedő súlyban) ----------  fillér. Fiatal nehéz
páronldnt 320 kilogrammon felüli súlyban) 130 
132 fillér. Fiatal közép (páronklnt 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 132 134 fillér. Könnyű
(páronklnt 250 klgr-ig) 136 140 fillér. Szerbiai
nehéz (páronklnt 260 kg fölüli súlyban)
fillérig, közép (páronklnt 240 ------- kilogramm
súlyban)----------- fillérig.

bet tésiélszdm • 1908. évi május 24. napján 
volt készlet 37780 drb., 1908. május hó 25-én 
telhajtatott 336 darab, 1908. május 25-én cl- 
szállillatott 283 darab, 1908 május 27. napjára 
maradi készletben 37833 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: változatlan nyugodt.

Scrtéskonzumvásár.
Budapest, május 26. (Hív. lúd.) Előző napról ma­

radi 787 darab sertés, 185 darab süldő, 39 darab 
malacz. Pótlelhajtás — drb sertés, — drb süldő

— malacz. Mai napi leihajtás 386 darab ser­
tés, 15 darab süldő, — darab malacz. össze­
sen 1373 darab sertés, 200 darab süldő 39 darab 
malacz. Eladatott 1016 darab sertés, 6 darab 
süldő, 3 darab malacz. Eladatlanul visszamaiadl 
257 drb sertés, 194 darab süldő, 36 drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 100 — - 1C8 fillér, életsuly-
levonással-----------fillér. II. rendű 280 kg.-tói
350 kgr.-ig 96— 100 fillér, életsulylevonással
----------- fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on leiül
--------fillérig, életsulylevonással 126 136 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tói 300 Kg.-ig —--------
fillér, életsulylevonással 130 -138 fillérig, köny- 
nvü 220 kg.-ig - — fillér, életsulylevonással
130 138 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül — , könryü 140 300 klgr.-ig----------
fillérig, életsulylevonással 96 104 fillérig. Belföldi
süldő---- 110 fillérig, horvát süldő 86 -94 fillér
Malacz —-----fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár 
irányzata közepes. Az árak 2 fillérrel emelkedtek.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Május 26. —

Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezetésével 
megbízott miniszterelnök az állami szénbányászathoz 
Kcsztela János magán-bányagondnokot bányataná­
csossá, Kantner János bányamérnököt főmérnökké 
és Kekel János magán-bányamérnököt bányamér­
nökké, a nagyigmándi adóhivatalhoz Fercnczy Dénes 
belényesi adóhivatali ellenőrt pénztárnokká, Pánier 
Sándor enyingi adótisztet ellenőrré és Pekarovics Já­
nos nyitrai adóhivatali gyakornokot ideiglenes minő­
ségű adótisztté, az enyingi adóhivatalhoz pedig Kos- 
tyál Lajos csaczai adóhivatali gyakornokot ideigle­
nes minőségű adótisztté, Szabó Ödön sepsiszent­
györgyi pénzügyi számellenőrt járási számvevői pénz­
ügyi fogalmazóvá a sepsiszentgyörgyi pénziigyigaz- 
gatósághoz végleges minőségben, Stromayer Géza 
pécsi lakost állami végrehajtóvá a székesfehérvári 
pénzügy igazgatósághoz ideiglenes minőségben; a föld- 
miveléstigyi miniszter az államerdészeti tisztviselők 
egyesített létszámába Magyar János végzett erdé­
szeti főiskolai hallgatót a szegedi állami erdőhivatal­
hoz. Bizony Ferencz uradalmi erdészsegédet és Kö­
rös Gyula végzett erdészeti főiskolai hallgatót pedig 
a kolozsvári erdőigazgatósághoz ideiglenes minőségű 
erdőgyakornokká: a kereskedelemügyi miniszter Hor­
váth József, Madaras Ágoston, Bányász András, Biró 
Károly, Jakab Ferencz. Kosztoinik János. Buncsek 
Ernő, Strohé Károly, Torda János. Láng János. 
Ricsz Márton és Magyar Ferencz igényjogosultsági 
igazolványnyal ellátott altisztieket ideiglenes minő­
ségű utmesterekké; a pestvidéki törvényszék elnöke 
Szabó József igazságügvminisztériumi számvevőségi 
napidrias szolgát a gödöllői járásbírósághoz III. oszt. 
hivatalszolgává; a lugosi pénzügyigazgató az 
ómoldovai vám- és sóhivataihoz Vecsernyés Ferencz 
lugosi állami főgimnáziumi iskolaszolgát sóhordárrá 
nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Rostás János bárczai elemi iskolai tanítót a 
magvarpcterfalvi. Bariba János volt ongai állami 
elemi iskolai tanítót a bárczai állami elemi iskolához, 
Márkus Ferencz vecsési és Matus Laura piszkei ál­
lami elemi iskolai tanítót, illetve tanítónőt 1908. évi 
szeptember 1-től számítandó haálylyal kölcsönösen. 
Jcck György sárafalvi és Ludvig Jakab szerhnagv- 
szentmiklósi állami elemi iskolai tanítókat 1908. évi 
szeptember 1-től számítandó hatáiylyal kölcsönösen; a 
lugosi pénzügvigazgatóság a báziási fővámhivatalnál 
üresedésben levő hivatalszolgai állásra Deák Sán­
dor ómoldovai sóhordárt helyezte át.

Megerősítés. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Kardos János ideiglenes minőségű irodasegéd­
tisztet a vezetése alatti minisztériumban végleg meg­
erősítette.

Névmagyaroslások. A belügyminiszter kiskorú 
Schlesinger Sándor és Ignácz hatvani lakosok „Som- 
!ó“-ra, Tallaskovics Károly czeglédi lakos saját, va­
lamint Károly nevű klsoru gyermeke „Tarnai“-ra 
és Névtelen Mihály budapesti lakos családi nevének 
„Váradi“-ra kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A kisújszállási járásbíróságnál ideig­
lenes betétmásoló diinoki állásra 8 nap; a kisvárdai

adóhivatalnál adótiszti, a dunaszerdahelvi adóhivatal­
nál díjtalan gyakornoki állásra 2 hét: a selmeczbányai 
hányaigazgatóságnál segédmérnöki, a zágrábi pénz­
ügy igazgatóságnál pénzügyi irodatiszti, a szabadkai 
törvényszéki fogháznál fogházőrmesteri állásra 4 hét 
és a szolnoki pénziigvigazgatóságnál hivatalszolgai 
álásra 6 hét alatt lehet beadni a pályázati kérvé­
nyeket.

IDŐJÁRÁS.
A mcHiorolopiai központi intézet távirati jelentése.

1908 május 26-án reggel 7 0raker.

Az elmúlt nap idóidrásának átnézeie: 
Hazánkban tegnap az északi Felföld középső 

és északi részein, továbbá részben az Alföld tiszán­
túli megyéiben, meg a Délvidéken fordult elő nagy­
részt kisebb mennyiségű eső, mely helyenkint ziva­
tarral járt. A hőmérséklet — a keleti részek kivéte­
lével — kevéssel a normális alá süiyedt; maxi­
muma : Orsován 31 C°, minimuma: Tátrafüreden 
2 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára • 
Túlnyomóan száraz és meleg idő várható.

Állomás

__ 8626 3ő^emárk „„ _ ep.o
osoncs w 66 9‘cralla_ ... _. 66.0

{,idanest _ _ 65. ’
'-'rAny____ 66.2

•Uísr.thely — f. 6.566 9
*crAt> _ _ 66.465 2

66 6
••mepvár _ — 6 .8

'*r*vr Amd — — F5 9
< ’»'or.wvár _ _ 86 7
'•Np-vszeben — 65.3
7*trrár — —1 or...__

trvnvdro/fa —
X^mArom _’1a<ryar-óváx — —
•'.rziMt _ _

rkvr*n)ca_ _
x GGfiltomót-»> rőt háza   _3rad_ —
/.som bolya___Vorsec w _Orsóvá —

16.6

NW

HómíM •JÓS If.

EGYETERTES
polititikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató: PAJOR Ifl A T YÄ S

EÖTVÖS-UTCA lílAndnbj

EUR
I eV£2,

0U3 VÁLASZTÉKBAnészPÉNZpaa^iNT
,_____ IZETÉSRf íENDNIVÖU OLCSOÁRON f 

HAgHATÓ-
■ %SS

ST, VI.Ck Á«uec
U TE_____.ÖTVÖS-UTCA 17 ( AMORÁ3Sfi., EÖTVÖS-UTCA 17 ( AN OR ASSV^tT^SAROMj 3Vielt t WOVEN T e IE.FO N 62^*-

2000 koronát Köziegyeönéi deponáltunk annn k, ki as általunk szá­
mú v*'gyi gázokká- fertőt* leniiefe lakusokb n buto- 

rőtben egy 616 poloskát, molyt rujy egy életképes petét tatai.
Elvállalunk lakáson ktfe tését, tapétáz*«at. m6.rolA.s6t, parketta beeresztését, ablak tiszt tasát es lakk sok
por mentesítését motoros wacuum-flépekkc I.

SZAB VACUUM es SULFID T6RS1SÁG
TKLIiFUN 4-91, lakászUté oextá.ya. TELIÍFON 4-91
Városi iroda: V., Béla-utcza 2. szám.

HETI MŰSOR;
Május flemtttl SilBBai flL mr. ODoraúai VlgBílnház |íDraiv8xinbai rtdpaiiaim

(ViffeOt>OTF
jfflagyar izinna» Fbv. nyári síinhaa I írnia ssiuha?

28 Csütörtök .
(d.u.
'(este

A párbsj
Ksrmen

Raman K uoiy ven dhgfAltopt«>vt'l.

A tanitóuo

A ve encei katmá
100 év múlva

A nagymama
Vans almaio, uianaWtOFOIlfhA •lAriVOl<

1 Sasi lók Fatimeze

Könnyelmű leánv

Orosz-i&pan hnboru

A ló

29 Pént.ek Vetóiytárs - Szeretkezés 100 ev muivs Három leleség í A Sasfiók Stréberek Virágok városa

30 szombat ,
...|Bcnber tragédiája

Triix an ós Izouie 
tturrlan Ká ol/ yen- 

dégf0!)6ptével
Lanczszemek j 100 év múl/a

Vau* ü tiuiiii, ula. a VVtfiee tia-mnyok 
klasszikus .ánoza

|a csiszár katonái Stréberek Nincs előadás

31 Vasárnap
, Ü.U.
1 este I A boszorkány A csavargó

I latarjazas

[A velenoei kalmár

Varázskor ingj

100 év múlva

bzotegy ej

A nagymama

I Nincs előeuas |
1 A Sasüók

A víg özvegy

Milliomos kisassa. 1 -
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hsa: EDMOND MlTCHELL.
22

— Tehát nem hasonlít a fent levő czinko- 
sára?

— Cseppet sem! Ez úgynevezett úri betörő. 
De az arcza esni, rosszindulatú kifejezést öltött, 
midőn pajtása levelét felbontotta és elolvasta. 
Először átkozta a társát, aki elárulta öt.

— Es azt hiszem, hogy téged is átkozott, 
ugyebár?

tier Maubcrt valamelyik rejtekzugából. Még pe­
dig a legrövidebb idő alatt!

— A csomag tehát biztonságban van?
— Teljesen. Nem is igyekezett, hogy tagad­

ja, hogy nála van.
— Teljesen sértetlen pecsétekkel?
— Igen. fiz órakor akarta kiszolgáltatni 

megbízóidnak; fiam, legfőbb ideje volt reánk

— Azután másik kocsit vettem, — folytatta 
Sterling elbeszélését — és a Quartier Maubertre 
hajtattam. Az utczák élénkek voltak és legkisebb 
esemény sem adódott elő, amiért idegesnek kel­
lett volna lennem. A Boulevard Si. Qermainen 
mentünk végig és tényleg a rue Anglais sarkán 
megtaláltam a caííe Béarnaist. Valóságban nagy 
kedvet éreztem monsieur Sidi Maugras lakására 
hajtatni, a hírhedt Reine de la Blanche szállóba, 
mivei alapjában véve az utcza nem néz ki olyan 
borzalmasan.

— De hiszen ismerjük rossz hírét. — szóltam 
félbeszakítva az elbeszélőt. — Ilyen ostobaság 
elkövetése igazán tercád vallana. Sterling!

— No de hiszen nem tettem meg, — felelt ő 
nevetve. — Miszen alapjában véve minden bo­
nyodalmat cl akartam kerülni, mely az ered­
ményt kétessé teszi. így tehát megelégedtem a 
tisztességes kinézésű Bearnais-kávéházzal. Be­
léptem és a legintelligensebb és leggyanutianabb 
pinezérhez fordulva megmutattam neki a levelet, 
.■;t mondva, hogy megbeszélt találkozásunk van 
r/.zel az úrral. A neve itt áll a levélen és tudo­
másomra adták* azt is, hogy törzsvendége a 
Bearnais-kávéháznak. Talán egy tuczat vendég 
volt a teremben. A pinezér megjelölte az egyi- 
,.-t, aki egy kis asztalnál egyedül ült, közvetlen 
. z ajtó mellett. Ennek a férfinek átnyújtottam a 
levelet.

— Es tényleg Sidi Maugras volt?
— Senki más; jól öltözött fiatal ember, bi- 

zalomgerjesztö kinézéssel s mi sem emlékeztetett 
aira, hogy az elmúlt éjszaka rongyos betörő volt.

— Igen. De nemsokára észre térítettem a 
íiczkót. S lassankint engedett. Kijelentettem, 
hogy ha a legkisebb lármát csapja, vagy a körü­
löttünk levők figyelmet felhívja, rögtön egy cso­
mó rendőr lesz a nyakán. Nem jöttem cl erre a 
megbeszélésre mindaddig, inig az óvintézkedé­
seimét meg nem tettem. Azonkívül m:gniutattani 
a borítékon levő hiroglifeket, amely az írás fel­
mutatójának szabad járást biztosit.

— Es azután?

— Megrendeltem két csésze kávét és egész 
kedélyesen leültünk az üzleti ügyünket letár­
gyalni. Nem akarlak az egyes részletekké! un­
tatni, annyi bizonyos, hogy mindenféle csalafin­
tasággal volt irántam, én azonban nyugodt biz­
tossággá! maradtam a kitűzött ezéi mellett. A 
nóta vége az lett. hogy beleegyezett, hogy a tár­
sát megváltsa. S kiszolgáltatja nekem a borí­
tékot.

-- Bravó! Tehát megkaptad a csomagot?
— Ne olyan gyorsan, kedves öregem! Nem 

szabad elfelejtened, hogy monsieur Sidi Maugras 
üzletember. A levél ki lesz szolgáltatva, ha meg­
kapja társát és a kétezer frankot.

— És mikor történik ez?
— Megegyeztem Maugrassal, Tizenkét óra­

kor itt lesz.
— Megtartja majd a szavát?
— Semmi veszély sem forog férni arra néz­

ve. hogy esetleg kétszínű játékot űzzön. Azt 
tudja, ha czinkbstársát cserbenhagyja, úgy a leg­
közelebbi rendőrőrszobába kerül cs öt, ha ötven 
rendőrt is kellene mozgósítani, kihúzzák a Qnat-

nezve.
— És ki a megbízója?
— Ezt nem tudtam kivenni a ficzkóból. Azt 

meg kell hagyni, hogy az ellnpott boritctiról 
egész nyugodtan tárgyalt, de annyira volt okos, 
hogy mást nem kevert bele az elmúlt éjszakai 
affairebe. Mivel alaposan megnyaggattam, meg­
mondta. miként jutott tudomására, hogy a lepe­
csételt levél az én házamban van. Úgy látszik, 
birtokába jutott egy jegyzőkönyvnek, mely egy­
kor Jean Baptiste tulajdonát képezte.

— Es amit ö elvett a Bois de Boulogncban 
a meggyilkolttól.

— Valószínűleg, de természetesen nekem 
nem jutott eszembe ez a kompromittáló gondo­
lat. melyet te most kimondottál. Nos, Jean Bap­
tiste ugylátszik rendszeres szokások! embere 
volt. A pontos dátumot beírta, tnelvcn nékem a 
levelet átadta, úgyszintén a nevemet és lakáso­
mat.

; - Ki hitte volna, hogy Jean Baptiste a mes­
terségében ilyen tökfilkó? — kiáltottam én cso­
dálkozva.

— Csak semmi elhamarkodott Ítélet. A jegy­
zet sifírirozva volt; de Maugras barátom értette 
a módját. Egy fél napi munkájába került, míg 
kihefiizte és tegnap este kilcncz órakor tudta, 
hol a boríték és hogy a házamat át kell kutatni, 
ha meg akarja lelni. Amint láthatod, nem sok! időt 
vesztegetett, hogy tervét megvalósítsa.

(Folyt, köv.)
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Rcmzeí? Színház 
FATUM.

Dráma !> ielvonásban. Lrla Zsíros 
.fitvAn.

Báró Alpári Dezső Barlhos 
Ema I* neje tizacsvainO
KI la, leányuk l'nulamó
tizen 1 kereszthy V. Meszlónyi 
(író Vaiky Sándor Hal 
(Írói Vaiky László Hátit 
Zinnoburd hcrczop DezeO 
Lova.p l'rautmanusbvi c ■Nnclai 
Beterdy JonÓ Horváth
fjról LtiDinyovszky Bonis 
Báró Wesscnyey 
Orvostanar 
Kovács Mar rí*
Gozdanovics 

ív • etc 'ól

(íai nmszcgi 
Balassa

Kethos 
• órj'kot

1/ígSZÍHÍidZ
Reinhard Miksa Berlini szín* 
társulatának vendég já*ck;i.

Lá n czszemek
Kezdete tél 8 órakor

i/árszinház
Zarva

Lmayur színház
A császár ka'onái.

Dráma barom ielvonásban. irta 
Földes Imre.

A Z A ii
május 27-én,

fit. Kir. Operaház

A tévedt nő
Opera 4 lelvvnát-lon Zeneiét 
«zerze Verdi, tiyí.vftu i irta Biav
Valeria Violetta, 
Bervoix Klóra 
Annine
(lermond Alfréd 
G ormon t György 
(laston Vicomto 
Dunhoi báró 
D’Obigny marquis 
Greneville, orvos

Arnold son 
Berts M. 

Válont V 
Broulik 
Takáts

Noy B. 
tizendröi

KarAdy István Vágó
Karítdy XoJtan
Karady I rzsohet Bot ostyán
schrie1 ot Lajos Z. Molnár
Marjay Is'van IB they
tizilnsty Kinő
JoáS'Z (i(./.H
Saarossy A »őst
Koller Gyula Kftfluty
Szedlacsck fános Kapp
1‘intér István l a may
Ferenc? Ixönnondy

Kezdető lél W ómkor

Kezdete lél 8 órakor

í!BpsZinilQZ-yi(jOpBPtt 
Párüs almája

Oporct 1 felvonásban. Írták : 
Kicrs és Gailla/ol, zene jó1 szer­

zetté : Glaudo Toiasso.
Vénus 

tiylviano faun

V irchányi 0
Kotrás B.

Kárnyéi B. 
Delia Donna 
Házmán K,

Kir színház

600 év -»iulwa
énekes ..mezős, látv.u yos tréfa 
b felvonásban, In kópben, rla 
Martos Kon* rz. Zenéjét ••sszo- 

ailitotta Marth n ■ éza.
N, Zajthay t v m fvnietu 
Baczur -íaozion 1'spir 
Toil I bca Ötvös G.
Kei er, mteltuajdo* 
nos állaikvrti t. uz.: Borosa 
France, Ma jer, mi­
niszter, szerke-^z "> Szirmai 
Kaviic ek, Kr.bi'cuk,
Mimu, szervesen Hatka 
>as.i L. szló R.
I‘eicc--kei polgárine- - 
tér, Dór gi Z. Molná'
Kekk, ! úszói kapi­
tány Hasító
kácán, B* zsnKirályo Szí agyi D.

Kordot« lói

UGYETEnTRS

BEKETOV/ CIRKUSZ
Ma, este ”/Vi órakor.

nags fényes előadás
a 12 óriási oroszlán és az egész nagy műsor.

JfiRD!N de PARIS
(Párisi kert.)

I ftlegf nvít&s 1908« iiinius ho l-én. |

Ezt köveit :
Wicsenthal nővérek

klasszikus es modern tánczai. 
Kezdete 8 órakor

uruiiiu sznniüz
Uj asszonyok

Kezdete 'cl H órakor

városligeti Nyári Szintié? 
A gépíró kisasszony

v'i” operett ■ toivonasaan. írtak: 
VV. Krieznr és G Zwercaz. Ze- 
uó|6t szerzetté : Hairnan Keroncz 
Magyar színre alkalmazta : Föld 

Autel.

Erzsébet Uiralyné-ut i. sz (A Gerbaud pavilion mögött.)
A főváros Ser-szebb nyári mulató helye.

Kabarét után hót óráig- 
tánozelöadás. Amerikai bar

Ä fündérkertben reggelig zene.
Az előadások kedvezőtlen 
idő cselén is megtartatnak
Külön omnibusz lAratok a Műcsar­
nok- előtti földalatti villamos 
— — állomástól. ■■ —-......

Nemzetközi kabarét világ­
hírű művészek közreműködésé­
vel. A drezdai királyi Belvcder 
teljes személyzetének vendég, 
szereplése. Barrisou Gertrud 
a jelenkor logünnepcltobb klnsz- 
szikiis tánc; müv< sznöjo és elő­
adó művésznő. A kabarét ma­
gyar részében fellepnek : V©d- 
g-yaszay Vilma Kökény Ilona, 
Na_ry Mariska, Bársony István, 
Boros, Villanyi. M gvar és masok

tóvárosi nyári szinnaz
Güi-ISaba

daljáték U Ielvonásban, 
Ke7f1pl<*' 1 2 óiakor

Apolló Projektograt
(Telelőn 68 — 39.)

Kocz ajété' . Kenyérbe síi- 
tóit pénz

Césór mint chauííenr.
É|fól után. iiaczér kis 

leány
fflcdvi'.vsdaszat Oroszor­

szágban.
Szigorú apa Csavar,ó 

leány.
A tanítónő.

Visszaemlékezés u szín­
padra.

Kezdető lél 6 érakor.

TÄTRft - 88ML.ATO
vn„ klkalx-utcza 77 

Igazgatóság : W A BITS és GRÜNER.
Budapest le-relokel óbb családi mulatója..

Ma 6s mindennap
Teljesen uj szenzácziós műsor.

Esti 8 órától 10 óráig Varieté előadás, azoritu 
Nemzet özi Cabaret előadás. 

Memos Lesscnn Kelta Cabaretdiva saiát eredeti 
műsorával. Keller Bernhard baronó socottdalok 
(hnriakisér. tte!' La belle Sylvia dán Soubrette, 
floniöerto & F.ertardo zene-excentrikusok. ^ Orlowa 
Frieda orosz oneaesnő és tánezosnő. Scbmiedt 
Bertalan humorista teljesen ni eredeti műsorával 
Saara Gnstl előadó sounrett. Sugar Elza cabarel 

énekesnő. Ferenczy Kamilla női banlonista. 
Penz'árnyitás arakor. kezdete 8 arakor.

Fogorvosi- és fogtechnikai műterem.
Buriaoest, IV., Károly-Aörut 26., I. emelet,

ésteljesfog- 
sopok száj­
padlás nél­

kül.

hVMl ÖHfEÖM I
ffALDWABB IBSE Igazgató VI.. Nasvmezó a. ű g

A na vysikerű

műsor I
xit l. o napjai.

elf das kezcBte 15 órákat

I. vző 1 r hii '.’órsh.e á lanűógn 15lóiul
Éltre6es jelentei , Junius Cl-tói kérdve

Parisians Esték. *
A ló i e i; ci. rv(':o í ia .• Vöí öh Elok c/i£ányzezie.-va .»

íl
étterem zs bnvéh 'z
H Dunnpfti ti Kői zon. Aurin-u. surkan 

M,i es mindennap d lu'An —1 -í i.' - .-ale * »-lu kuzdv. az
európai hírű

CISKO V SKY
quartet to nuogvcisenycz, ICuyo- v.iitozHto" "ds>r.

ilidov os mole ■ otolek. Hondán Dolgán arak.

ÍSC H M i D 1 M
t ,> 'A MljfTArté, nyerge, ar hArancia:
&'r f t V j Bartnpeet, Vili. PA.kao.lnt B» ni■*--- ----- i'-ZI A idill], rn hl yywli.ihnyu hoo.t.o- *.

k S IovakIó * BveriwAmiatt, MtndennomO
J. p’Q I M ,’ 'v \ utazó A» kóil kólómtól:, pont, anviir,
ar,—--Kkri'zl. -yaLAi s -k. at ti l * eui. latctaiu .Jt*

áraaytogkoroaak, aranymdai: és mindennemű 
aucsuk fogazatok melyeket a szájból kivenni 

gg nem kell A gyökerek eltavnlitas.; fölösleges 
Tartós porczellan- es arany-tömések. Foghúzás

teljes érzéstelenítéssel, 10 'vi jótállással Vidékiek ’ nap 
alatt kieli'gittefnnk, me; aril Hjak. Mérsékelt árak.

Or r,1 nIm nn ÍA-if.,-1# íofforvos és ueh ii dr Noutelrl D.íog:-
It tUB'li! ílll J3ZS8I orvos volt techniáa aszistenso 

Marta; (T iub) vrthur. — (Litt).

K tazetjen Di . Droisz«or Józ-f

vizgyogyiniézete és szanatóriuma
, xt<a: K )t illvevo.j jgv ■ - "Vvn at nyitva, try iiy".i tény vasI .,us .> ,t;nyv*'s erdőse:.' i közelben, úuiönte.e Pap an szenved- 

I I. i K VI TIMII' Mi •' «- van tavtitanra varv gyógyulásra
I vp.'-i ui t i.. A/. •. vu - luifl-'. L-őszebb gyógyeie ^
J monyi'K. Killin'■ ellátás, t on utanyo ar. I *v szóin.-.ynek hot g I köl se e 7u—n: kor--n i, bel" rtvo l ikas, Háromszori étkezős, ■ I ür-.i - tha szt.ÁSvg-i ülik) mass.tvc, vilianyo/as, rendes orvost B 
I ... vVk,' H VS iui.ieyeiet, iumivitás. Bővebb lelviLtizositast - s H 
I K '•>. i)i eihzker .-«z mtv/e lu1 - ttonosa i-.-az- H

-ma^gsegsaMBBMWBtiJMi is ián... .marnom

IT GYÓGY
FORRÁS

(„Marglttelev' Bevea)n<sgy.á

» ko >r, betek, húgyhólyag, s különösen a 
légzőszervek húr utói l>4nlatmainá.l igen Jó 
hatású még akkori-.ha vérzé-ek esete forog fönn

Moi:ttndelhiy.6l Efe.kety L.-ne. Huitapcsten és » 
iorrás keze.őbei'önól Munkáno.

eeeae«flr.$Trae-t > •- ^vx-j^^rsjmi-xassrwaisxvmxaamm
I gy to ff

F5S” 1 eve des
' kikerülése végett vásároljon óvszer- 

különlegességet a fiRMMI KiflALY ná
g § \ * «S< 'S 6 8Gi< IN.
Con’-is : Fudapeet, KA» oly -körnt 6

AR I-0Y7.EK T TOK A ITTA • At. 'Xfl's N

IV

TT
elmúltától

de visszamaradt sok durva és vöröses arcz és kézbőr 1 
Gyorsan és biztosan eltünteti azokat az elismert kitűnő

Roflátsy-féle

Magyar-Pipere-Borax

ITT
Állandóan használva az arcz, köz ős nórt, 

tidőn ós tisztán megtartja
a lestbőri puhán

n. rcogatsy-félo MAGTAR PíPERE*BtORA)l 
ehüntett sseplőt, pörsenyt, atkát mittessort patanáet 
máj foltot, a rámos bőrt bársonyaimévá, a vörös 

vavv naobarniiotl bőrt fohórró tossi.
V Gyermekápolásnál, ftirdóíésnei neiktilözlietloB \
Kitűnő hatással bír BZOmgynladáSDái, valamint fér­
és szálápolásnál. mosás cs vasalásnál a ruhát hóíehórrt 
ós tükörsimává teszi, a nclkűt, hogy a ruhának ártani

Ara 30 és 75 fillér. ~OJ
Bogátsy-íéle magyar pipere-borax-krém K i—• 
Rogatsy-léla magyar pipere-borax-szappan K—80-
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és jobb 
(iiszerüzletben. — Csak dobozban, nem kimérve
BSÍ Rogátsy Ä álmán Äf-utpTa

FitrveHtlnk e nOGATRY névre

wr PESTI -SKSB

VIGADÓ KIOSK
Vígadó reggeli

kávé, vagy thea, vagy cacao, 
vaey csokoládé,

1 tojás vagy méz,
adag vaj ... ... ...............1 korona
Reggeli kávé ... ~ — ... 40 fillér

A kioszk egész éjjel nyitva van.

Miischong-BuziásfBrdöi
SZEtlSag-MOVEB
Karteien kivul szállítanak »»ón­
nal bármily mennyiségű ter­
mészetes vegyileg legtisztább 

folyékony

SZÉNSAVAT
a világhírű buzmst urdói sz&i- 

saviorrásokbóL 
Össze nem tévesztendő mestersei-e-cn előállított 
K evéseibe kin dós szénsavval. — Megbízható, szi­

gorúan lelkiismeretes kiszolgálás ! 
Sürgönyoztm : Masohong Buzlaetűrdő. 

Interarban telefon 18. sz.

i'.iiiml*

MtiTORVEVÖK FIGYi LMÉEE1

Herku:es-mot rvállaial, buibh,».,»«•>«!
Alánlla iu-y osépléal, mint roalomüiemre kltttnflen *t-
kauuas, Usosyaierübb benztnlokomotiUlalt
V. her., Vaozi ul 30. mám alatti g-várban bál mikor

üzemben megteksnthatök.
Te.tea

jótállóé

kifogás­
talan

üzemért?
m

—-------------—

Üzemzavarok kizárni Dáraulatösan olcsó szernezeii
Rendkívül csekély benzinfogyasztás I

13 — 14 éves fiú is kezelheti I!!
Árjegyzék Ingyen I Olcsó árak részlolflietásrt j
20U drb eBstnerö lovól a Mngvaiorarágon ürömben

I evő motoré hr- 1 1

n
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Fenmospora, lisztharmat, sárgaság, egyéb gomba éa 
rovar-kárositók ellen a azóliő, kert és mezé résiére

SCHLOESING
Világhírű francxiaorsxágl, mezégaidaságl vegyész fel- 
gyelete alatt a marseDU Schloesing-báz 5 franczia 

gyárában készített és a világ legelső elméleti és 
gyakorlati szakférüai által kitűnőnek elismert Bordói 
pora és Lecsapott kénporai biztos és olcsó védelmet 
nyújtanak, Leírás és árjegyzék mindenkinek díjmen­
tesen, Egyedüli vezérképviselet a magyar birodalom 
terű- rin AMI7T Annit1 banküzlete, Buda- 
leiére t ÍÍARRL fUJÜJbr post, Eőtvös-n. 19. 
(Eötvüs-ndvar, saját ház). — Telefon szám 25—40.
a™ SCHLOESING permetezője, káU- éa kézi kér.porfnJtaté|a 
fa világon a legjobb és legtökéletesebb) szintén nálunk rendelhető.

ELEKTRO
MOTOROK

minden negyeAgt»an, 41- 
Isndd nagy raktár

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Liszt Fereno,-tér 17. $s.

Szcpességi
csemegék

BABTA-féle veresáfonya 
befőttet, málna-, sza- 
mócza-, esipkebogyélst 
gomba- és hnskonzor- 
veket, pástétomokat 

ajánl a FELKAI KOI- 
ZERVGYAB Felka, Sze- 
pesmegye. Kérjen ár- 

legyzékeLegyzékel

ThsJarS-Coaf

Titkos betegségek
biztos és leöritomcretee memógyitásán óriási lapasdalaU

loJytAa Jegjoboan ajánljuk

Dr, CZIMCZÄR
•gyeteml orvost nd or epeozlAItetAL

[gcn rövid Id8 alnU teljes sikerre, »végfitja a nemi «errat, 
bevonj rapy ideit hurutjai, viaeléii nehóraúacket, halva;, 
hajt, lektiyckct, syphilis!, laeg- oa hal«rinczbajt éa báríuy

tx5i ooteysóíreket

Bnöopesf, Haroly-hörut 10.1. emsle.
Rendel d. e. 10—4 és este 6—8 óráig,
Vidékieket .évéi utján ia biz'oa eredménynyol rvarrkctc 
é» irbsTizerrfjl is gondolkodik. — Nftkook ía'dn ylrttorem. 

külön kijárat

I Bzen specialista legjobban ajánlható azerfelolt tazdü! 
I tapasztalata! alapján, melyeket a kórház hngyszervi l 
él bnjakóroa osztályán való mflkbdtso alatt számos 

éven át szerzett.

Dr. FABINYI
speczlalleta nemi bajokban 
emerltált kórházi orvos

gyorsan és alsposan gyógyít bármely régi és mnkee

nemi bete^ség;et
(hngyosötolyást ebeket,VyphlUst tibj

Impotenüát (férfiul gyengeség
mégldőscbboknól Is meglepő eredménynél, , rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Biztos alkar folytán i honorárium utólag I« flieflieli.

Levelekre díjtalanul váleez. Khránetre gyeoy«zerek.
Rendelée: fl. e. 8-3-1* é. .“to 6-0-1$.

Budapesten, Rikóozi-ut 8/A. uám.
(A Pannónia ssállodáva! eeemben.)

Átjárd kás. — Seláret e fágeede«. — KOien rárósnhtk.

korona300.000 nyerhető 
1 Willi Emi TMp.strsjijpl
Ház ás már j un ina 5-én. 

Kapható:

36 havi részletfizetésre; havi befizet 4.— K.
34 » . > 5.50 K.

Már a* első ró «riet ói to fillér portó bokttldes? Hl es­
ne r-en megküldött a törrényoi-en kiállított eornegy 
■•romAt éa vsa mát íattalcnaxó róe&letlvet, moly- 
uek birtokában vevő aa ösezae hutásokon <as egyedüli 

Játékjogot é/Vesri.
bankháza BUDAPEST, 
Erxsóbet-kömt 2.^ FLEISSIG

A legújabb Koch» 
I éle divat . felöltő, 
különlegee telese- 
tőé sssbásban, an­
gol és skót csövet, 
különféle mintékben 
•«. W, 48, 40 88 és 
Iß _ korosa IOe érben.

Kapható es akis

KOCH
TESTVÉREK

el«6 read S I 6 rll-, II. ás 
i-ermekrehe . ársbá- 

« áben,

BUDAPEST, Károly-körul 26.
Szaksgerüee készült elsőrendű s s • b ó- 
monks. Szabott, olcsó árak
A nagyváradi fiók telepünkre kOlónő. 

sen felhívjuk b. figyelmét 
i'-invvárad i Bémer-tér.

Magyar királyi államvasutak.
61841/D 1908, számhoz.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak Komárom állomásá­

ról Érsekújvár állomásáig tervezett elsőrangú főpályá­
nak vágbalparti ármentesitő társulat védőtöltésén lul 
fekvő 91-f-0 szelvényétől a budapest—marcheggi fővo­
nalhoz való csatlakozásnál levő 351-J-O szelvényig ter­
jedő, mintegy 26 kilométer hossza vonalrészen létesí­
tendő alább megnevezett munkákra és teljesítményekre 
nyilvános versenytárgyalást hirdetünk.

A munkák és teljesítmények a következők :
A földmunkák, a vizmentesitó éa biztositó munkák,

1 az ültetvények, fonások és védőmüvek, a támasztó és 
bélésfalak, az utépitménvek, továbbá a hidak és min­
dennemű áteresztők alapozási és falazás! munkái, a 
kavicságyas műtárgyak előállítása, a hidak vasszerke­
zeteire helyezendő faalkatrészek, nemkülönben a kavics­
ágyas műtárgyak vasalkatrészeineK, valamint a felépít­
ményi anyagoknak elszállítása Érsekújvár esetleg r sz- 
ben Komárom állomásról a felhasználási helyekre, a 
felépítmény fektetése és kavicsolása, végül az épületek 
és a pályaelzárás és beosztás előállítása.

A vonatkozó terveket, a szerződési tervezetet és a 
munkák végrehajtására vonatkozó feltételeket, továbbá 
az ajánlati mintát és a pályázati feltételeket Budapesten 
a magyar királyi államvasutak építési és pályafentartási 
főosztályában (Budapest VI., Teréz-körut 56. sz. 1. ein.) 
valamint Komáromban az építő felügyelőség irodájában 
(Klapka Gvörgy tér 2.) a hivatalos órák alatt lehet meg­
tekinteni.

Az ajánlatok benyújtásához megkívánt ajánlati 
minta, a pályázati feltételek, a szerződéstervezet, a ki­
töltetlen árjegyzés és költségszámítás a magyar királyi 
államvasutak központi tervtárában (Teréz-körut 56. sz. 
földszint) 10 korona, szóval tiz koronáért megvehetők.

Ajánlatokat csak a felsorolt összes munkákra és 
teljesítményekre együttesen lehet tenni.

Az ajánlatokat ivenkint egy koronás, a melléklete­
ket ivenkint harminca filléres okmánybélyeggel kell 
ellátni és az összes iratokat lepecsételt fonállal össze­
varrni.

Az ajánlatok a lepecsételt borilékra vezetett követ­
kező felírással: „Ajánlat a kom.árom—érsekujvári vas­
útvonal 91 — 351 szelvényei közt végzendő munkákra" 
nyújtandók be legkésőbb 1908. évi julius hó 9-ik nap­
jának déli 12 órájáig a magyar királyi államvasutak 
építési és pályafentartási főosztályánál, a titkárnál (VI., 
Teréz-körut 56. sz. II. emelet), mely időben és helyen 
az ajánlatok felbontásával és a versenytárgyalás' az 
ajánlattevők vagy képviselőik jelenlétében meg fog 
tartatni.

Az ajánlat benyújtását megelőzően, de legkésőbb 
1908. évi julius hó S-ik napjának déli 12 órájáig az 
a ánlati végösszegnek 250,000 koronát lévő része után 
5% azaz őt százalék, az ezen összeget meghaladó érték 
után pedig 2v,o azaz kettő százalék bánatpénz teendő 
le a magyar királyi államvasutak központi főpénztáránál 
(Budapest, Andrássy-ut 75. ez., földszint) akár készpénz­
ben, akár állami letétre alkalmas magyar értékpapírok­
ban. Az értékpapírok a budapesti áru- és értéktőzsdén 
legutóbb jegyzett árfolyam szerint számíttatnak, de 
névértéken felül nem vétetnek számításba.

A bánatpénzről szóló letótjegy az ajánlathoz nem 
csatolandó.

Csak idejekorán beérkezett, szabályszerűen kiállított 
és pecséttel lezárt, sértetlen boritékbau elhelyezett aján­
latok szolgábatnak a tárgyalás alapjául.

Posta utján beküldött ajánlatok és bánatpénzek 
tértivevénynyel adandók fel.

A magyar királyi államvasutak igazgatósága előtt 
ismeretlen ajánlattevők tartoznak a munkák végzésé­
hez megkivántató műszaki rátermettségüket, anyagi ké­
pességüket és meghízhat óságukat hiteles okmányokkal 
s illetőleg a széKhelyükre illetékes kereskedelmi- és 
iparkamra bizonylatával igazolni.

Olyan ajánlattevők, kik a pályázat tárgyát tevő 
munkák teljesítésére törvényes képesítéssel nem bírnak, 
kötelesek ajánlataikban ily képesítéssel biró megbízottat 
megnevezni és annak képesítését igazolni.

A beérkezett ajánlatok főlőtt a döntés legkésőbben 
1906. évi szeptember hó 7-6ig fog a nagvraélt. kereske­
delemügyi miniszter ur szabad választási jogának fenn­
tartásával bekövetkezni, megjegyeztetvén, hogy e<-y 
ajánlattevő sem követelheti, hogy a munka neki Ítél­
tessék oda és akár az eljárásra, akár ez odaítélésre 
vonatkozó határozmftnyok megsértéséből netán előállott 
kár (elmaradt haszon) megtéri lését sem az. intézettől, 
sem annak közegeitől nem követelheti.

Budapest, 1908, évi május hóban.
A magyar királyi államvasutak igazgatósága

A FÜBDŐ EGÉSZ ÉVga ÁT BY1T7A VAB I

Báró KOZMITZA-, sétáit MATTONI-

Erzsébet-Sósfürdő
téli és nyári gyógyhely.

Budapest- Kelenföld.
A gyógyhely forrásai ajánlhfltók: 

a belek bantalmainál, nlhnei és által, vérbőség, 
nól, májbfjokcéJ, aranyérnél, túlságos elhízásnál, 

„őszvénynél és főleg
■u©y baloknál« isys

Központi gőzltltés, villamvilágilás. Fürdőorvog 
Dr. Polgár Emil nöíorvos. Bővebb felvilágosítás­
sal szolgai és prospektust küld a lllrdóigazgatóSág

Láró KOZffiITZA Ladái KIRÁLY KESEBŰTJZE etoő-
raitgn hashajtó. p5

■■ 11 1 •»» - - II .1 I ffjprryRV*r?r».*ywj
Téll-nynri gyógyhely I pv,■ ^

nacírdgjja jellemzi az 
inrcíE

A vasalás szabó-költség!... 
voH.demárnemaz, Kényel­
messége és tökóletosséga 
utolérhetetlen BT 0 L N A ít 

LAJOS törv. védett

II M t o m SÍ. í ÖL«

nadrágfeszjtdjének
Egy készülék ára S korona 
3.72 korona előre beküldő­
ért bérmentve. Kapható 

főraktérosnál:

Plöki és Haasnál,
Budapest, Andrásey-ut. 13

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll t 1 háló, ebédló és szalon. 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a leg- 
flnomabblg. Képes árjegyzék Ingyen. Album 60 iillér 

bélyegben.
lakberendezési 

vállalata.
(Szcrccscn-utcza saro*0

bélyegben.

IZagy Imre
Badapest, Váczl-körut 9. (Sze

Benzin-, 
nyersoíaj- 
és szivógdz-motorok

£KTfx 7:0 Motoros csép- 
lökészlefek,

A legjobb gépek. A legolcsóbb Özem, 
Kedvező fizetési feltételek.

Tessék árjegyzéket kérn1, Ingyen kö'djök-
Bohry Änt.rÄvtTnak

magyarországi egyedárnsitól:

Szabó !Emii és Társa
dudapest, V„ Hold-utcxa 23. sz.

Tiffeos betegségek
g>'ógyite$8ár& legjobban ejániható 23 évon út Eieteetl 

kórházi tapasztalatai alapján

Dr. KAJDÄCSY
?. cs. éu Izir. ezrcdorv'05 6a kórliári fíorvo&

Hlr'As i1kc,ro'l rővhl Mi ala't gyógyít ImgycMflfolyáflt, hóiiubajt, 
iKhfket, lmja kórt /eyphtliet), IfirLaukat, ol«ivntitttt fArU-iOi, 
ádöíebboknol m, önlert ‘ *<s«t éa Ki halt ‘ hH*« bit*

grrinci ;\ tt vilnniint minden n-M bejöhet,
HENDEL ; I—4-1 ij «ia eele y-fidg, »rin« —unu

Budapest, Vll!^ József-körut 2.
I.evolukio válásról, lyéflrssenliríl gondoekodlk.
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LEGJOBB MIMŐSÉGÜ 
fegyverek, fflóbertek,
revolverek és karabélyok
esekél
HA

ely
VI

kaphatók

Aufrecht és Goldschmied
fegyveráruházában

Budapest, VIE. Rá^óczi-ut 26. szám.
Árjegyzék ingyen I

a •»
upi»iBonnasaBBPZiaiRRiiai«aBiis«iB»sasi

liutorvevők figyelmébe!
'tenvassionvi kelengyék, teljes lakberendezések, egyes 
bútordarabok tekintettel a szilárd munkára és Ízléses kivitelre bámulatos 

olcsó áron szerezhetők bo 21 ér óta fennálló és e ónyösen ismert

asztalos és kárpitos bntorgyári telenünkön
Állandó kiállítóéi Mű részi es urasági fényűzőéi bútorokból, finom 
polgári és egyszerű polgári szükségleti berendezésekből. — Alulírott 
cógnez fióküzlete nincsen, más PATTI cég;el nem azonos, a mit téve­

dések elkerülése miatt kérünk tudomásul venni.

PATYI TESTVEREK
székesfővárosi butortelepe,

YUL, Rákoc/i-ut 7. —- (Stern«palota ~—.. 
PANNOrVlA-H*é.Uodft mellett)

Wí
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BUDAPEST,
EnsébcMiirul SO,

er Ari
Kerteen-eW» P, 
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S3M3 B °6- Minden vízmérő-tulajdonosnak iontos!

Védelem vlzínlioggasztds ellen
A viztogy Bestén hetenklnti ellenőrzőié folytán.
Prospektust és felvllégoeltért mindenkor Ingyen küld s

Budapesti Vízmérő Betéti Társaság KUNZ F.
▼IzmérCk etc elegy Ára. o Sa|At gyártelep.

Osztály: vízfogyasztás ellenőrzés Budapest, I, Bors-utcza 14

Versenytárgyalási hirdetmény.
A m. kir. földművelésügyi Minister Urnák:

!•) 1907. év deczember hó 29-én. 113909 sz. a. kelt rendeletével engedélyezett 
mnzslai zá.onyos T sza szakasz szabályozási munkálataihoz szükségelt.

1. mintegy 8^05 m8 első rogy másodiendü terméskő beszerz-'sének szállítására 
és terrszeiü beepitesére.

2. mintegy 86000 drb. elsőrendű, erősen Hégetett félvasas normál tégla szállí­
tásár?.

3. mintegy 430 m, m. lassan kötő port land czementnek ugyancsak vállalati utón 
eetközlendő száj Utasára, továbbá:

II.) 1907. év deczember hó 29-én 113908 sz. a. kelt rendeletéivel engedélyezett 
knmáni mederrendezési munkálato dhoz szükséues mintegy 1230 métermázsa lassan kötő 
pottland czement szállítására nézve, a szegedi m. kir. folya mmémőki nivatal helyiségé­
ben (Tisza Lajos-kőrut 10 sz.) 1908 év lunius hó 16-án (kedd ad I. délelőtt Í0 óra­
kor, ad II délelőtt 11 önkor zart - jánlati nyilvános verseny tárgy alas fog tartatni.

szegedi m. kir. folyatrmérnöki hivatalnál diimentesen megszerzendő ajánlati 
mintán az egyes munkálatokra és anyagnemekre kiilön-külön teendő, ajánlatok a neve­
zett hivatal főnökénél vagy annak helyettesénél közvetlenül vagy posta ottan f. évi lu­
nius hé 16-án (kedd) ad I. délelőtt 1/3 0 óráig, ad II. délelőtt 1/911 óráig, nyújtandók be.

A szállítandó anyagokból az ajánlatok benyújtása alkttlmávr 1 pecséttel ellátott 
mintákat Is be kell mutatni.

Az aianatí feltételék, valamint a kötendő szerződés tervezete és az annak 
kiegészítő részit képezendő általános és részletes feltételek az alulírott hivatalnál meg­
tekinthetők és ueyanott az alánlatok mintája díjtalanul megszerezhető. 31311

Szeged, 1908. május hó
I. kir. íolvammérnöki hivatal.

Hol keressük a LEGJOBB POUDERT ?
Kérjünk MÜLLER j. L-féle---------

BlahoSeroilFeudert
■LA HA LUJZA (Mró tipiánytná) mttmnOréeaö legtedveoceob arcrUspora. V afo- 

maaayl arcpot tegjeltwfljbbje agy nappalra, mint estéra, tekintélyek által megviz utálta Iván, re* 
gytisztinek ót tökéletesen ártatlannak találtatott Mini piperecsikk nélkttlöztietotlen, aa 
arozbórneá a leggy öogédebll fehérséget ifjúkori ödeseget esépaégei és meeapirt kölcsönös.

Egy dobos 60 kraiozár. Sogyebb dobos éra I forint

EBENE POMPflDUB
ám folytán efkwtlll a rüághtrfl ét PöUötta
zlaságban és ereiében ftsazeáLftanom. Ka

Öseeekötfr ti
Aurt* es ész eredeti UszLaságban éa erejében ftsnzeálif tanom.
Bevet Pom padár asszony ege se agg koráig lenn tudta tartani csődéi 
as ogoseaégének ártott volna K kitűnő ezer jóval kiflimül minden ed 
mányi .Oeme Poinpadur* eate ée reggel alkalmaetabk, arcot éa kését I 
ágy kissé behinteni a „Ponder de 8eraü*-jaL

Egy tégely éré 1,80 frt. Egy tégely éra 1,80 frt,

öatásoa „Creme iaMop»> 
ezen szer, mely Ivei a air-

SL anélkül, bogy 
i enemQ gyárt- 
örrsójve aztán

es. éa kir. wdvmrl llletemeréas éa pipere-aeeppen gyároenAL

Budapest, IV-, Koronaheczeg-u, 2. Az országban mindsnott kapható,

Pontos ée legjobb

ÓBáE
évi jótélléa 

mellett.
Arany ée •* iák ék.soruk, evé- 

Míkftiék, tánálánééksk

részlelfizstésre is.
iárttáMicn ee vicc ti megrretide- 
i*v«Ar» ertllönöe gondol fordítok.

Amtyzok too« rajziái ingyen es oefmentve.

POLGÁR KÁLMÁN
——1 maere» .......

Bpeet, Eresé bet-körnt 29 se. I, ero
«imiUMtt I

T

z't
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E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeii beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden - 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
belükből szedveC fillérrelfizeten43

Pénzszekrények
használtak 6» ajak, rend» 
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrénv 
raktárban. Budapest V, 
íialvánv-utezs 6rí. 286

Vadászfegyver
gyiliteméav, rés-bea örök* 
séfből szárm*zó egyenként 
is potom áron eladó Közöt­
tük loplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Előrefekvö 
lakatszHrkezetü, modem 

Hammerles 35 torint. 
Grener-záru, Búcksilinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frí. Drilling, 
valódi Krupp aczcicsövek- 
kel 65 fri. Winchester35 trt 
Néhány jobb revolver, mint 
Braunino Welodosghamer- 
les, ugyanitt egv (torz 
ténvkepezogéa egy perzs i- 
síönyer es egy motorke­
rékpár nagyon o csőn azon­
nal ela ó. IV E. Egyetem- 
tér 5. szám Radónal. Fegy­
vereket enykepssogen kel. 
valamin! minden más tár­
gyakat vearek a legmaga­
sabb árban, úgyszintén 
mindent újakra becserélek 

49082

négy eg_«c: Liai.o no:
:«3 éves ‘kain. zeneileg 
képzeli (2 jól r Látott gyer­
mekkel) i-V.GOO borona 
K‘Sípé-Evagy ónnal. 43 eves 
kath. özvuy gyermektelen 
80,500 köre a keszpe-z- 
va yonnat. -9 éves kath. 
kisasszony 10,009 kotona 
keBznanzvagyoünai 9 éves 
háztulőjdonosnö 10.000 K. 
készpénzzel, mind a négyen 
lÜEgehener, terjhez óhaj­
tanak menni. Nem anonym 

ajánlatok a következő 
Czimre iniczendök: Scilla* 

sín -er. Poriin 18

Parftetagyár
flyUngyosön ajaííjí évért* 
eúnvoll 27733

Eladó urilaK.
Budapesthez 1 rs tél. vas 
úti áliomáslioz negyedórá- 
nyira fekvő 3 és fé> lioidas 
sgen csinos belső-ég. 8 
szobáskényelmes ítrilakka! 
melléképületekkel, lél hold 
szőllövel, gyümölcsös es 
konyhakerttel eladó. A 
kertben kitűnő Arléz víz- 
Czitn a kiadóhivatalban.

281S8
Vigyázzon,

ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthv-féle cukorkát 
60 fillérért. 2527! sz.

Május
friss csemege uiiiturrt' szál­
lít 5 kgos bödönökben, 0 
koronác't Hegvi té tasait 
kilója 1.0; korona Hegvi 
luhturógvár. Nagvszabos. 
(Gömör tiki Helvi nép-
v k r • ti-Piek. ’-"i H

M hesze:
1-.70 negys»i".;,;.il belieiek 
A per. Hív -.-menyében, 400 
t»rmo gyű i- CSfav.il, kis 
lak csal, méhesek, per o­
nok es duezokoan ;00 
káplár 120 do me; család 1 
tel es felszer"léssel és egy 
szétlő föld 552 négyszög­
öl, összesen 4.00b koro­
na rt eladó. Hóvebbet 
N-'mcdy Lívia tula dono~ 
nú Aszódon 8032

UepASZf K#
csépiéi deuvre o-vszim n 
eazilatiszteke cs az oas-es 

gazdasági dzemunyzetel, 
saatisrteteoi ea oiaosaita- 
ért teljes tele'Oeegtt vál­
lalok a hely adó nran re- 
szer teljesen költség es 
díjmentesen alam Krasaner 
flr ín Bmlaoest Nagyue- 

ó-n 25 Telelőn 94 76.

Jogi-,
politikai estgorlatekra, 
alap- és államvfssgakra 
(egyestárgyakbó! Is)

4 olozsvarra, Bodapestre 
úgyszintén illamssám- 
»ileitaal ans«vizsgára 
teljes sikerrel gvorsan, 
olcsón előkészíti. Jogi 
uemtadrlnm. Budapest 
If. Begyar-pteza 3. III. 
ein, 6. (ezelőtt Rózsa- 

oteza 44 )

Polgári, gimnáziumi.
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes Ignác, Budapest, 
VII, Uaray-utca 5. II. 12|a. 
VálaSzbélyeget kérek.

Cseresznyét,
nacyrsemiieaei postakosa­
ranként 4 kor. uaorkat, 
ka anbei, zöld va b.mot, 
tőkul, kelkáposztái, eom- 
bái, csukorbonól, spárgát, 
carlioü és uj burgonyát, 
vegyesen 3 kor. ismét el­
adóknak külön árajánlat, 
Szabó Csongrádról.

Bolíhelyiseg
és lakások: 3 szobás
azonnal ra kiadók. Garai-tér 

14. és lózsef-körul 60.
Ugor-«át. tököt,

gombát, catftolt, kalargbét, 
zöldvaibabot, kelkáposztát, 
cukorborsot, spárgát és uj 
burgonyát 3-20 kor. Cse- i 
mceecse'esznyét postako- I 
sa-a'-ként 4 kor. ismétel- 
adóknak külön árajánlat, , 
Gvümölcskivnel Csongrád­iul____________________________  I

SoöronyK8Nies8ket
bámulatos olcson készít

Heizer és Társa
ezoz

IFi vad taposs t,
Vili., Neoszüüiaz-n. i—3‘

2 ntezai-. 1 Pit­
vari-. cselédszoba 
és mcllékhelyi- 
ségekbő álló la­
kást keresek, le­
hetőleg a VI. v. 
VII. kerületben 
!. évi angnsztus 
1-re, na] át ré­
szemre. Tenczer 
Gyula hirdetési 
iroda Sze vita- 

tér S. szám.

Bte ercsmsaasöEessKriB

Kolozsvári
toirt odi.mémt Ce »Harr.

tudom nyt erlgorla 
tokra 6!l*rov tep&kre 
ée alapvlzagáitír Ijyen 
alaposan on letktisme- 
reteaeu kaealttloU elii 
a legrfivldtibi) tdo »lati 
ktprr ball módezert.nk 
kot. Igen saeiony rjija- 
tásert A vtezga «1ha 
rét biztosítja 6 óv óta 
fennálló e* kt v é lé 
et edmónyehet prodn- 
sáló tntéiettiiik Vé.U 
rójon hói iípvovií'!» 

tai < olv e m m o t y r1, h ov 
I fttolt ez dm na ve
avtlnb te' ball«Mókát 
C e» ki, a1 óla ■ os vív, s e 
«tkere utáni *yeo oto 
kely dltnz.ps al Levél­
ből! erdoklortÉeekie ki 
tnorltoib vhlflBzo Dr 
Eröe Vilmos, Kolosa* 
vár Mae var u 2

Magánnyomozó
ór z. be e. yzett cég el­
vállal bizalmi, házassa, 
orokségi és egyébkcuye- 
uiyeknen teendő kuta a- 
sokat, személyen, laka- 
-oa üzletek Iciiüncs néi 
kuli megfleyelesit s cl 
tunt eeyénok és nevte 
ien levelek íróinak ki- 
momozasát. be:cs ku • 8 
földön, üainn Lihor Ja 
nos, Budapest, Rákócz­
iit 6. L 1 b. Telelői 
102—62. 28687

Magánkutató iroda
Sákdczl-nl 78 Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokal elvállal 
ugv magán, mini családi 
ügyekben Rossa-Miieyarv 
iésa. Telefon 87 — 47. 2775P

A eoat.ineuHeo a leveri 
jód bt óm gyo^jförtló. A
íepó nyógyerodalenyekhea

A »ont-inetinen a le&erósebb
A meg*

te es exerev ni Én Asránvih 
nagy radlo&o*tlxritA*An.&U 
mclysi Lengyel Béla egye t-m 
tarvir legu fib:> nzrgalatüi fel.r 
deztek, Megim'A* máiaa Ven 
fizAmoe e eŐrondtt bérlvie, eran* 
tórdrn, cyeyvu,*, roaporc, ktiv^ 
hiz awn túrni»?;, tombolák, k 
lánt^niáBok. VB*"t-Ai!omé«, post 
távírda beyben. Hivatolo« orr* 
Zhr. tí&l’.o« Jenő ifetoB?. 
tieetek, állambivatalnohnr. 
•!ő es ató idényben 
kedvezmény. Pnet>etttiiBsa 
etolga. 8 fÜiTlőlgaegató * d 
As íerAnvvle renuolheift I &f 
nálaíi aasitáEsaí » tflrdóíga 
gplóságní! 4s K-ßäkc'y I 
f.'feiArunllAtnl, — Htjd«pesf-'n

Nfívelúnöket
német, angol, franciákat, 
boncokat lelkiismeretesen 
ajánlok, magyar okleveles 
nevelönőket zene és nvelv- 
ismeretíel sürgősen kere­
sek. Szegbcóné 8. Lntza, 
Budapcs1, VI. kér., Des 

ri-iTczasew n-u" 09

a let e myftsero résrteftlzetúsrr
zonpordt,
psoRgsagj,

cztefjűlmoi,

a g_ryi t

'.^8Zj'éti2: -:n »iákon • lev-
ti!rt b -rr.rf< 7rríj

bonhitel
öl fán <l7nro| c rs;. k %

Ppmr- vl nf*' mh v han;>V II-1 . J I , -■
íVoapotatnr é« 111 .Hfrytdk Ui»

Budope-et, (Irúly-u, 
5fl. »?án).

-

SÖO koronái
fizetnek annak, ki :t Bar 
Uila IojTizének használata 
mellett — üvegje 70 füléi 
— valaha ismét logfájást 
kap vagy szája bűzlik, 
ßartlüa-Winkler Edo Wien 
19-1. Sommergasse 1. Fő­
raktár Budaörs, Török J. 
Király-u. 12 , Andrássy-ul 
29. sz. Dr. Egger Váczi- 
körut 17 sz. — Kapható 
minden gyógyszertárban 
Csakis ..Enrhtla togvis* 
kérendő Hamisítások t-.e- 
jelentése jót jutalmaztntik

Pérzkölcíönt
4 4rn es 5% nlopon föld 
birtokra, jövcdelmeeó, fé- 
rsrori, vidéki. r rest (g 
Fadapcst környéken levő 
bérhstakra I.. II.. Hl, be 
yen 5 70 évig törte- st­
ir V- Sfotnélybltel tisztvi­
selőknek gsursan eszkö­

zöltetik
HGFiViANN JfiKsa

f-nnkbizon ánvi iroda, Bu- 
"a-'esl téré/ körút a.

Ver esáíonyetetőti
8 A H T A-iele, 6 kllCa 

posioknsSrkzee 9.— 
kornni; ?’Ei,KA! BOR- 
2EBVGVAL Felka Fze- 
pesm. ee«7í

Polßdri árak!
Pontos ilsmijiálísli

Kitűnő szabás!
VldFkrt mintái küldök, 
nagyobb rendi-léénél ex» 

móiYvpejt elitif-gyek.

Zeliszka János
ango) un eznBótrrme-
BÜBAPB8T,

índrássy-ot S6. I, én.
AJlnndé rá:&axt/)r a lee- 
djvatoeatib angol és M*
- főid- »jövetekből. •

Urasagi
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és leglsljescbb barandezó- 
Beket (gyárakat és üzle­
teket isi veszek és eladok.

Hog? Zsigmond
VI., Lázár-utcza 3.

(a Váci-körűt mellett), 
gyönyört! választék a leg­
finomabb modem és 
stilszerü matt és fényezett 
mahagóni pllsandei vagy 
másfajta hídé, abcdlé, orí 
szoba és szalenbutorokban 
Réihálészobák. bdrgarcitu- 
rák és kárpltosfélékher 
Perzsa, Smyrna és más szó 
pyegekben és függönyökben, 
modem bronzcciliarnkbai! 
gáz, villámé» etb.-hez.

2659?

I Fenvodoroveska
: (luntpvmai BABTA-léle j 3 Hier k 7.60 4 lltor 

* 9.— bértDenive 
ERI KAI KORPEQVGYáli 
Pelka. Stspunm 26973

FARAGÓ J.
mübulorrakfár, kárpitos és 

díszítő
Bpcst, Váczi-nicza 2,
Elfogad teljes iakaerou.de 
zéseket, valamint minden­
nemű Itárpitos es díszítő- 

nmnkékal, 27881 
Míntaraktát művészt kivi­
telű bútorokból, tranczia 
és angol szövetekből, 
: Költségvetés dijmuntes.

Mérnöki műszereket
vez, elad, cserél, lejtmé- 
rók, Planiméter, Teleskop 
Goerz—Zeiss—I riöderslb

HATSCHEK EMIL
AnSrássy-ut 13.

Elókfa Frzsébel-könit 38

BÚTOROK
1*16% ebédl«H sxaloab» 
rendezések, továbbá art 
aobn, íred« berendelései 
rés- él mahagóni bátorok, 
nényegek és függönyök 
«lód! angol bérgErnltaráli 

eladása 6a vétele,

Oötcbsler Hárelvní
fIL, Klrály-uleza 23. szára 

L emelet 266
gatlnczv-Titcai gsrak. 

Saját gyártmányú

vas ésrázbufnrnV
Rézayy _ _ _ 45.--Irt
Vaságy matraczetal 8.50 •
Gyermeltázy_ _ 11.50 »
Sodronyágy-betét 8.60 » 
V*». és résbutorok evárl 

árban. 28046
WEISZ LIPOT
Király.ntcza 09 szám. 

TELEFON 67 — OL

Zalogczedulákat,
irilliaiisokat, ékszerekéi, 
irányát, ezüstöt, platinái 
legmagasabb árban veszek. 
Srilííftnsokér! többel fize­
tek, mint amenviért vették. 
3GI1ILLEB IZIilOB, Sip- 
utcza 8. 27133

ZalooüéduláhKl
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket aranyat, ezüstöt és 
ékszereket lOO.OOQkor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Sinner Mob
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-ntca 01. ezftm. 

Iz ab étin-utca sarkán

ŐU forint.
IParrd^épefc

t
err al valód aa, 
öl olnvoi vend- 

lítp »trnelin-nT- 
»r«l 6 6vi lótillú. 

eil »;»ó.

SING^a 1
niieéptstnéi Bndaposl, Mü*. 
•t Akáola-etca 65. Minden, 
»emtl varrógépek jaritaaát 
■egtutényoaabb arban elvéi, 
«lom. ájlogyién invvoo

WUM

I

kodein
urarági buterok |
tlkaliu! véiele és eladása í
háló-, ebédlő-, szalon- I 
.líkzoha é‘ irodai lel;«- i 
i vrendezéseH Dús raktál i 

* fii'1 fflggőnvíik, len 
I k csillárok, v;:- és rér

bútorokban. I
Gi'OSZ SÁNDOR pr. !3'sa
Pndapest, Liszi ferencz-tét
6 sr. ezektt byár-otcia

7etetői* 14- 09-

1

30
korona
finom nr^T-mtböl 
dlvRto» • ArM Al-
♦ dny *7»g> fel 
filth móriéit alán
• «tűiéit #i*.<ibAF ea 
finom kivitelben 
„JHnrai veikétny.
pent VIL ThéikAty 
/OedmAvl*,-nt 3, l
*m. VMAkT* mim. 

♦ Ak béraitntv*.

i

lEÖiiäDITlmj^
AVIIÁ6ST!,

Fény kép -kés»«, éket
objeciivet vesz, oltid, ceeiól hi­
re» Appolo lemeznek egyedül*

elárusító hfilvo.

HATSCHEéí EMIL
AndráFFy-nt IR., 

fiókja: Eieadbot-kfimt B8, 
AJapitatot! 1877.

fiókkal olcsóbb, mint i sasiét 
flap tóért)-

„Stenográfia“
Országos Gobsisberger 
nyorsiró És QípinóisSiola

íóczi-Hörut 33.
Díjtalan gépirásolitatás. 

Eavonta uj gyorsirási, gén- 
irási és kereskedelmi szak* 
tanfolyam. Kcdvceményea 
nyári knrznsck. Oklovclea 

tanárok.
Beiratkozás uaponta.

lfatzi-jiSrii! 33.
I Viűllamos

Világítás
Bajit dynamőval, lakó- 
há:iak, gazdaságok ré­
szére, Telefon es villa­
mos crlkkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
Strlgl ea UirtTE!, elek- 
tromémökölt, Budapest 
Vi, üyár-utcza 1. sx 

27855

BÚTOR
Imrééről, finom és esy 
szerű bnlor, hálószobák éi 
garszon szobák Szalon Mr* 
(ölellek, gvönvörü lükői; 
rliván, hőrazék, Íróasztal 
perzsaazónyet és egyes 
darabok; Fildes B. VIIv 
Kertész-urcza Király* 
i!czn anrnkhá z.ban

FaipiíÍGf
Eladok és veszek, maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbo- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és s/mirna azőnvegeket, 
függönyöket, üveg- é< 
bronzcsillárokat, íretro- 

leum- lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragvánvnkat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes laktilieremlezéseket, 

üzlet bercndezésekeL

ügny és Fia
Állandó narv lakhercnileiés

kiállítás t
IV, Semmrlwias-O l|vllág-) 
Otcza 21- kapubei.irat Az 
égési házban. lelefon 

I7-77.

Fióküzlet nincsen.
zmiti

^vmetotv a «uwbus» KiaduvaLuuit reszveu^tárbasag Korlur^vt-epem Budapest, Aradi-utéíái d.


